

3 राजधानी  
सप्ताह के अंत में दिल्ली  
को भिगो सकते हैं बादल

8 अभिमत  
ग्रेटा थुनबर्ग ने बजाई  
खतरे की घंटी

12 कारोबार  
पीएमसी बैंक का संकट आंख  
खोलने वाला: ठाकुर

15 स्पोर्ट्स  
पूरे जोश के साथ उतरेगी  
भारत की टीम

RNI NO. DELHIN/2012/48369  
वर्ष 7 अंक 322  
नई दिल्ली, मंगलवार, 1 अक्टूबर, 2019  
पृष्ठ 16 मूल्य ₹ 3  
नगर संस्करण



नई दिल्ली, लखनऊ, रायपुर और फरीदाबाद से प्रकाशित

# पार्यायनियर



ब्रिटनी स्पीयर्स  
ने किया प्रेमी  
का समर्थन  
विविध-16

www.dailypioneer.com

## बेकाबू बाढ़-बचाव गए घर में फंसे सुशील मोदी पटना में हेलिकॉप्टर से गिराए गए खाने के पैकेट, हजारों को सुरक्षित निकाला गया

पायनियर समाचार सेवा।  
नई दिल्ली/पटना/लखनऊ

लगातार बारिश के कारण बाढ़ से जूझ रहे बिहार और उत्तर प्रदेश को अभी राहत नहीं मिली है। सोमवार को भी दोनों राज्यों के कई हिस्सों में मूसलाधार बारिश हुई। वर्षा से संबंधित हादसों में बिहार में अब तक 25 लोग जान गंवा चुके हैं। पटना में बाढ़ का पानी नेताओं और अफसरों के घरों तक पहुंचने लगा है। राज्य के उप मुख्यमंत्री सुशील कुमार मोदी और दो पूर्व मुख्यमंत्रियों सैतद नारायण सिंह एवं जीवन राम मांझी के घरों में भी पानी घुस गया। बाढ़ की वजह से उत्तर बिहार के कई जिलों में राष्ट्रीय राजमार्गों के क्षतिग्रस्त होने की खबर है। राज्य में कई जगह बाढ़ का पानी घरों, दुकानों और अस्पतालों में घुस गया है। बारिश के बाद जलभराव की गंभीर स्थिति के बीच मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने आज हालात का जायजा लेने के लिए शहर का हवाई दौरा किया, वहीं पानी में फंसे लोगों के लिए वायुसेना के हेलिकॉप्टर की मदद से खाने के पैकेट और दूसरी वस्तु सामग्री गिराई गई।

आपदा प्रबंधन विभाग से प्राप्त जानकारी के मुताबिक वायुसेना के एक हेलिकॉप्टर की मदद से पटना शहर के जलमग्न इलाकों फंसे लोगों के लिए दो हजार खाने के पैकेट और अन्य

### उत्तर प्रदेश के बलिया कारागार में जलमग्न, कैदियों को दूसरी जेलों में भेजा

हालात के मद्देनजर राज्य सरकार ने अधिकारियों की छुट्टियां रद्द कर दी हैं। जानकारी के मुताबिक पानी बिहार के उप मुख्यमंत्री सुशील कुमार मोदी के राजेंद्र नगर स्थित आवास में भी घुस गया है। जिसके बाद एनडीआरएफ की टीम ने वहां पहुंचकर उनके परिवार को बाहर निकाला। नौका से उतरने पर उपमुख्यमंत्री से जब मीडियाकर्मियों ने यह पूछा गया कि उनके इलाके में बहुत अधिक जलजमाव था और किस तरह की परिस्थिति का उन्हें सामना करना पड़ा, तो वे बिना कोई प्रतिक्रिया दिए वहां से खाना हो गए। बिहार में भारी बारिश के बाद जलभराव की गंभीर स्थिति के बीच मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने आज हालात का जायजा लेने के लिए शहर का हवाई दौरा किया, वहीं पानी में फंसे लोगों के लिए वायुसेना के हेलिकॉप्टर की मदद से खाने के पैकेट और दूसरी वस्तु सामग्री गिराई गई।

आपदा प्रबंधन विभाग से प्राप्त जानकारी के मुताबिक वायुसेना के एक हेलिकॉप्टर की मदद से पटना शहर के जलमग्न इलाकों फंसे लोगों के लिए दो हजार खाने के पैकेट और अन्य



पटना में बाढ़ का पानी घर में घुसने से फंसे उप मुख्यमंत्री सुशील मोदी को सुरक्षित निकाल कर ले जाती एसडीआरएफ की टीम

आवश्यक राहत सामग्री गिराए जाने का लक्ष्य निर्धारित किया गया है। राजेंद्रनगर इलाके में बचाव एवं राहत कार्य में लगे पटना के जिलाधिकारी कुमार रवि ने बताया कि कल यहाँ 26 हजार लोगों को जलमग्न क्षेत्रों से निकाला गया और आज पांच हजार से अधिक लोगों को सुरक्षित निकाला गया है। उन्होंने बताया कि राजेंद्रनगर इलाके में 24 से अधिक संख्या में एनडीआरएफ और एसडीआरएफ की नौका मौजूद है और इसके अलावा 75 ट्रेक्टर को भी बचाव और राहत कार्य में लगाया गया है। एनडीआरएफ की टीम ने राजेंद्रनगर के रोड नंबर छह में जलजमाव में फंसी मशहूर भोजपुरी गायिका शारदा सिन्हा और उनके परिवार के सदस्यों को एनडीआरएफ

की टीम ने सुरक्षित उनके आवास से निकाला। पटना शहर स्थित कृषि मंत्री प्रेम कुमार का सरकारी आवास आज भी जलमग्न रहा और परिवार के सदस्य घर के उपरी मंजिल में रह रहे हैं। दूसरी ओर गंगा, कोसी, गंडक, बागमती, महानंदा जैसी बड़ी नदियों में जलस्तर बढ़ रहा है, जिससे कई जगहों पर बांध टूटने का खतरा पैदा हो गया है। मौसम विभाग के अधिकारियों के अनुसार राजधानी पटना में शनिवार से 151 मिलीमीटर की बारिश हुई है, जोकि हाल के वर्षों में एक रिकॉर्ड है। लोगों की मदद के लिए कई जगहों पर नौकाओं की तैनाती की गई है।

इस बीच उत्तर प्रदेश में आंचलिक मौसम केन्द्र की रिपोर्ट के

मुताबिक राज्य के पूर्वी हिस्सों में मानसून अब भी अतिसक्रिय है और पिछले 24 घंटों के दौरान भी राज्य के अनेक इलाकों में बारिश हुई। इस दौरान गायघाट (बलिया) में 24 सेंटीमीटर, बलिया में 10, बांसडीह (बलिया) में आठ, तुर्तीपार (बलिया) में सात, रसड़ा (बलिया), दुद्धी (रौबर्दसंगज), राम नगर तथा घोरावल में चार-चार सेंटीमीटर बारिश दर्ज की गई। अगले 24 घंटों के दौरान भी राज्य में अनेक स्थानों पर बारिश होने का अनुमान है। बलिया से जिलाधिकारी भवानी सिंह खंगारैत के हवाले से प्राप्त रिपोर्ट के मुताबिक जिले में पिछले कई दिनों से हो रही बारिश से जिला कारागार में पानी भर गया है। आलम यह है कि कैदियों के

सोने की भी जगह पानी में डूब गई है। इस कारण सभी कैदियों को अस्थायी तौर पर आजमगढ़ और अम्बेडकर नगर जेल ले जाया गया है। बलिया जिला कारागार में कुल 863 कैदी हैं। इनमें से 44 महिलाओं और 9 बच्चों सहित कुल 500 कैदियों को आजमगढ़ तथा बाकी कैदियों को अंबेडकरनगर कारागार ले जाया जा रहा है। बलिया में अपर जिलाधिकारी राम आसरे ने बताया कि जिले के बैरिया तहसील क्षेत्र में बाढ़ और वर्षा के पानी से हालात बेहद खराब हो गए हैं। बैरिया तहसील के 15 गांव की तकरीबन एक लाख आबादी प्रभावित है। इस बीच, पूर्वोत्तर रेलवे के बलिया-छपरा रेल प्रखंड पर भूस्खलन के कारण रेल पट्टी धंस जाने के कारण रेल यातायात सोमवार दोपहर तक बहाल नहीं हो सका। पूर्वोत्तर रेलवे के वाराणसी मण्डल के मुख्य जनसंपर्क अधिकारी महेश गुप्ता ने बताया कि कल तड़के सवा चार बजे भूस्खलन के कारण बलिया-छपरा रेल प्रखंड पर धंसी रेल पट्टी के मरम्मत का कार्य शाम तक जारी रहा। इससे इस प्रखंड पर रेल आवागमन पूरी तरह से बाधित है। इस प्रखंड से गुजरे वाली दुर्ग-छपरा एक्सप्रेस, फर्रुखाबाद-छपरा एक्सप्रेस, गाजीपुर-कोलकाता एक्सप्रेस समेत कुल 20 ट्रेन निस्त कर दी गई हैं तथा 20 रेलगाड़ियों को मार्ग परिवर्तन कर भटनी तथा मऊके रास्ते चलाया जा रहा है।

## चिदंबरम को बेल नहीं, गवाहों को प्रभावित करने की आशंका

### पूर्व वित्त मंत्री को हाई कोर्ट से नहीं मिली राहत, अभी तिहाड़ में ही रहना पड़ेगा

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

पूर्व वित्त मंत्री पी चिदंबरम को अभी तिहाड़ जेल में ही रहना होगा। दिल्ली हाई कोर्ट ने सोमवार को आईएनएक्स मीडिया भ्रष्टाचार मामले में उन्हें जमानत देने से इनकार कर दिया। अदालत ने यह कहते हुए कि चिदंबरम ने सबूतों से छेड़छाड़ की तो नहीं है लेकिन वह गवाहों को प्रभावित जरूर कर सकते हैं, उनकी जमानत याचिका खारिज कर दी। सीबीआई ने पूर्व वित्त मंत्री को जमानत दिए जाने का विरोध किया था। सीबीआई ने चिदंबरम (74) को 21 अगस्त को गिरफ्तार किया था जिसके बाद से वह हिरासत में हैं।

सीबीआई और प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) ने आईएनएक्स मीडिया की प्रमोटर इंद्राणी मुखर्जी और उनके पति पीटर मुखर्जी के बयानों के आधार पर चिदंबरम की घरेबंदी की। सीबीआई ने 15 मई 2017 को एक प्रथमिकी दर्ज कर आरोप लगाया था कि आईएनएक्स मीडिया समूह को वर्ष 2007 में 305 करोड़ रुपये का विदेशी धन हासिल करने के लिए विदेशी निवेश संबंधन



बोर्ड (एफआईपीबी) की मंजूरी देने में अनियमितता बरती गई। उस दौरान पी चिदंबरम वित्त मंत्री थे। इसके बाद प्रवर्तन निदेशालय ने भी 2017 में इतमान में संसद सदस्य हैं। ऐसे में इलाहाबाद में धनशोधन का एक मामला दर्ज किया था।

न्यायमूर्ति सुरेश केत ने कांग्रेस के वरिष्ठ नेता को जमानत देने से मना करते हुए कहा कि वह केंद्रीय गृह मंत्री और वित्त मंत्री जैसे महत्वपूर्ण पदों पर रह चुके हैं, लंबे समय से वकालत कर रहे हैं और वर्तमान में संसद सदस्य हैं। ऐसे में उनके द्वारा गवाहों को प्रभावित करने की आशंका को दरकिनार नहीं किया जा सकता। अदालत ने चिदंबरम की जमानत याचिका पर तीन आधार-व्यक्ति के देश से बाहर भाग जाने, सबूतों से छेड़छाड़ और गवाहों को प्रभावित करना प्रमुख कारण बताए। सीबीआई द्वारा पूर्व केंद्रीय मंत्री के विदेश भाग जाने का मुद्दा उठाए जाने पर अदालत ने (शेष 10 पृ)

### तृतीय चंद्रघंटा



पिण्डजप्रवाररूढ़ा  
चण्डकोपास्त्रकेयुता।  
प्रसादं तनुते मह्यं  
चंद्रघण्टेति विररुता ॥

शक्ति है चंद्रघंटा। नवरात्र में तीसरे दिन इसी देवी की पूजा-आराधना की जाती है। देवी का यह स्वरूप परम शांतिदायक और कल्याणकारी है। इसीलिए कहा जाता है कि हमें निरंतर उनके पवित्र विग्रह को ध्यान में रखकर साधना करनी चाहिए। उनका ध्यान हमारे इहलोक और परलोक दोनों के लिए कल्याणकारी और सदायुक्त देने वाला है। इस देवी के मस्तक पर घंटे के आकार का आधा चंद्र है। इसीलिए इस देवी को चंद्रघंटा कहा गया है। इनके शरीर का रंग सोने के समान बहुत चमकीला है। इस देवी के दस हाथ हैं। वे खड़ा और अन्य अस्त्र-शस्त्र से विभूषित हैं।

## नोएडा में बना दुनिया का सबसे बड़ा चरखा



नोएडा में प्लास्टिक वेस्ट से बनाया गया दुनिया का सबसे बड़ा चरखा

रिंकू यादव। नोएडा  
महात्मा गांधी की 150वीं जयंती पर नोएडा प्राधिकरण ने 1650 किलोग्राम प्लास्टिक वेस्ट का चरखा तैयार किया है और प्राधिकरण की ओर से नोएडा का सबसे बड़ा प्लास्टिक वेस्ट चरखा होने का दावा किया गया है। इसके लिए प्राधिकरण ने इंडिया बुक ऑफ रिकॉर्ड, एशिया बुक ऑफ रिकॉर्ड, गिनीज बुक ऑफ रिकॉर्ड में

आवेदन किया है। आज एक अक्टूबर को सांसद डॉ महेश शर्मा, विधायक पंकज सिंह व प्राधिकरण मुख्य कार्यपालक अधिकारी रितु माहेश्वरी इस चरखे का अनावरण करेंगे। प्राधिकरण सीईओ के निर्देश पर नोएडा में जून को गई 1250 किलोग्राम पॉलीथिन को गाजियाबाद के कलाकार सरफराज अली व साक्षी झा को सौंपा गया, जिन्होंने 20 दिन में एकरीलिक के (शेष 10 पृ)

## द्वारका-नजफगढ़ के बीच 4 से चलेगी ग्रे लाइन मेट्रो

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

नजफगढ़ के शहरी गांवों को मेट्रो से जोड़ने वाली करीब 4.2 किलोमीटर लंबी ग्रे लाइन चार अक्टूबर से शुरू हो जाएगी। इस गलियारे में द्वारका, नंगली और नजफगढ़ तीन स्टेशन हैं जिसमें द्वारका स्टेशन पर ब्लू लाइन के लिए इंटरचेंज है। नांगली और द्वारका के स्टेशन एलिवेटेड हैं जबकि नजफगढ़ का स्टेशन भूमिगत है। दिल्ली मेट्रो रेल निगम के एक वरिष्ठ अधिकारी ने सोमवार को बताया कि केंद्रीय आवास एवं शहरी कार्य एवं नागर विमानन राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) हर्दीप सिंह पुरी और मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ट्रेन को हरी झंडी दिखाकर खाना करेंगे। डीएमआरसी के निर्गमित संचार के कार्यकारी निदेशक अनुज दयाल ने बताया कि मेट्रो भवन में दोपहर 12 बजकर 15 मिनट पर ट्रेन उद्घाटन कार्यक्रम आयोजित होगा। इसके बाद उसी दिन शाम पांच बजे से सेवा आम लोगों के लिए शुरू (शेष 10 पृ)

## चिन्मयानंद और पीड़िता दोनों की जमानत अर्जी खारिज

### लखनऊ पीजीआई से चिन्मयानंद की छुट्टी

पायनियर समाचार सेवा।  
शाहजहांपुर/लखनऊ

यौन शोषण के मामले में जेल में बंद पूर्व केंद्रीय गृह राज्यमंत्री स्वामी चिन्मयानंद तथा उनसे रंगदारी मांगने की आरोपी पीड़िता छात्रा की जमानत अर्जी को सोमवार को जिला एवं सत्र न्यायालय ने खारिज कर दिया। दूसरी ओर चिन्मयानंद को सोमवार देर शाम संजय गांधी आयुर्विज्ञान संस्थान से छुट्टी दे दी गई। जिला सत्र न्यायालय के शासकीय अधिवक्ता अनुज कुमार सिंह ने फ्रेन बताया कि आज जिला एवं सत्र न्यायालय में स्वामी चिन्मयानंद की जमानत अर्जी पर सुनवाई हुई जिसे जिला न्यायाधीश रामबाबू शर्मा ने सुना इसके अलावा स्वामी चिन्मयानंद से रंगदारी मांगने की आरोपी पीड़िता छात्रा की भी जमानत



याचिका पर सुनवाई की गई। वहीं स्वामी चिन्मयानंद के अधिवक्ता ओम सिंह ने बताया कि वह स्वामी चिन्मयानंद की जमानत याचिका खारिज होने के बाद इस मामले की अपील इलाहाबाद उच्च न्यायालय में करेंगे। पीड़ित छात्रा के अधिवक्ता अनूप त्रिवेदी ने बताया कि आज स्वामी चिन्मयानंद की जमानत अर्जी पर बहस के दौरान शासकीय अधिवक्ता ने यह तर्क भी सामने रखा कि स्वामी चिन्मयानंद जब निर्वस्त्र होकर पीड़िता से मालिश करवाते थे और इस दौरान जब पीड़िता इसका विरोध करती थी तब उसके साथ बल प्रयोग किया जाता

था। त्रिवेदी ने बताया कि ऐसे में जहां पर बल प्रयोग किया जाता है उस मामले में धारा 376 ही लगाई जाती है ना कि 376 (सी) लगाई जाती है। त्रिवेदी ने बताया पीड़िता की जमानत अर्जी पर बहस के दौरान उनका कहना था कि जो रंगदारी का वीडियो पहले वायरल किया गया था उसके दो हिस्से बनाए गए पहले हिस्से को वायरल कर दिया गया और उसी वीडियो का दूसरा हिस्सा 26 सितंबर को वायरल किया गया और इस वीडियो में छेड़छाड़ की गई है। वहीं दूसरी ओर पीड़ित छात्रा ने जेल में बंद होने के दौरान जेल अधीक्षक के माध्यम से एक प्रार्थना पत्र सीजीएम की अदालत में भेजा था जिसमें पीड़िता ने कहा था कि वह स्वयं उपस्थित होकर अदालत में अपनी बात रखना चाहती है क्योंकि वह स्वयं अधिवक्ता है, जिसे न्यायालय ने यह कहते हुए खारिज कर दिया कि मामले की जांच विशेष जांच दल एसआईटी कर रही है और इलाहाबाद उच्च न्यायालय इसकी निगरानी कर रहा है।

## नारद मामले में निलंबित आईपीएस मिर्जा 15 तक न्यायिक हिरासत में

पायनियर समाचार सेवा। कोलकाता

सीबीआई की एक विशेष अदालत ने निलंबित आईपीएस अधिकारी एसएमएच मिर्जा को नारद टेप प्रकरण मामले में सोमवार को 15 अक्टूबर तक के लिए न्यायिक हिरासत में भेज दिया। मिर्जा की जमानत याचिका खारिज करते हुए न्यायाधीश अनुपम मुखोपाध्याय ने उन्हें 14 दिनों के लिए न्यायिक हिरासत में भेज दिया। मिर्जा उस वक्त वर्धमान के पुलिस अधीक्षक थे, जब नारद न्यूज पोर्टल के सैमूएल मैथ्यू ने 2014 में कथित रिपोर्ट ऑपरेशन किया था। मिर्जा को पिछले हफ्ते गिरफ्तार कर अदालत में पेश किया गया था, जिसने उन्हें पांच दिनों के लिए सीबीआई रिमांड में भेज दिया है। मिर्जा की जमानत याचिका का विरोध करते हुए सीबीआई के वकील ने सोमवार को अदालत में उनकी न्यायिक हिरासत का अनुरोध किया और दावा किया कि वह एक प्रभावशाली व्यक्ति हैं। गौतमबल है कि 2016 के पश्चिम बंगाल विधानसभा चुनाव (शेष 10 पृ)

## भाजपा ने मैदान में उतारे खिलाड़ी, बिखरेंगे जलवा-भरेंगे पैतरा

हरियाणा विस चुनाव : पहली सूची से तीन मंत्रियों समेत सात विधायकों के नाम गायब

शिखा शर्मा। नई दिल्ली

विधानसभा चुनाव के लिए भारतीय जनता पार्टी ने सोमवार देर शाम प्रत्याशियों के नामों का ऐलान कर दिया। सूची से कई नाम आश्चर्यजनक तरीके से गायब हैं, जब भाजपा ने पहली बार सूचे के चुनाव में तीन अंतरराष्ट्रीय खिलाड़ियों को चुनाव मैदान में उतारा है। पहली सूची में आशा के विपरीत तीन मंत्रियों विपुल गोयल, रहीश खान और राव नरबीर सहित सात विधायकों के नाम शामिल नहीं हैं। इसमें 12 ऐसे सीटों पर नामों का ऐलान नहीं किया है, जिनको लेकर विवाद है। इसमें गुरुग्राम उल्लेखनीय है। यहाँ से विधायक उमेश अग्रवाल को मुख्यमंत्री की मुखातिफ करने वाला माना जाता रहा है। हरियाणा में विधानसभा की 90 सीटें हैं, जिसमें से 78 सीटों के लिए नामों का ऐलान किया गया।



बबिता

मुख्यमंत्री मनोहर लाल और हरियाणा भाजपा अध्यक्ष सुभाष बराला अपने पुरानी सीटों करनाल और तोहाना से उम्मीदवार बनाए गए हैं। पार्टी ने राज्य के उद्योग मंत्री विपुल गोयल को टिकट नहीं दिया है। निवर्तमान सात विधायकों के नाम भी सूची से गायब हैं। तीन



योगेश्वर

खिलाड़ियों को टिकट दिया गया है। अंतरराष्ट्रीय पहलवान योगेश्वर दत्त सोनीपत जिले के बड़ौदा विधानसभा क्षेत्र से चुनाव लड़ेंगे। भारतीय हॉकी टीम के पूर्व कप्तान संदीप सिंह कुश्नेत्र के पेहवा और अंतरराष्ट्रीय महिला पहलवान बबिता फोगाट दादरी से चुनाव लड़ेंगे। पंचकुला से



संदीप सिंह

जानचंद गुप्ता को भाजपा का टिकट मिला है। कैबिनेट मंत्री कृष्णलाल पंवार को इसराना से उम्मीदवार बनाया गया है। कैबिनेट मंत्री कविता जैन सोनीपत से ही प्रत्याशी बनाई गई हैं। उनके पति के इस बार चुनाव लड़ने की चर्चा थी, पर उन्हें टिकट नहीं दिया गया है।

## दलबदल करने वालों की चांदी

चंडीगढ़। भाजपा द्वारा सोमवार को जारी की गई सूची में एक बात साफ हो गई है कि दलबदल करने वाले अधिकतर नेताओं पर भाजपा ने भरोसा जताते हुए उन्हें फिर से विधानसभा में उतार दिया है। पिछले कार्यकाल के दौरान मेवात से इनलेो विधायक रहे जाकिर हुसैन इस बार भाजपा को टिकट पर अपनी किस्मत आजमाएंगे। पिछले चुनाव के दौरान इनलेो विधायक रहे नसीम अहमद ने लोकसभा चुनाव के दौरान इनलेो छोड़कर कांग्रेस का दामन थामा लेकिन वहां ज्यादा दिन मन नहीं लगा। कुछ समय पहले कांग्रेस को भी अलविदा (शेष 10 पृ)

## मौसम

अधिकतम 32.2°C (-3)  
न्यूनतम 23.8°C (+1)  
बाजार  
संसेक्स 38,667 155  
निफ्टी 11,474 38  
सोना 38,530 240 /10g  
चांदी 45,705 775 /kg

## विवक न्यूज

गुजरात में बस हादसे में 21 लोगों की मौत  
अहमदाबाद। उत्तरी गुजरात के बनसलदादा जिले में करीब 70 यात्रियों को लेकर जा रही एक निजी लखनौ बस के पलटने से कल से कम 21 लोगों की मौत हो गई और 50 अन्य घायल हो गए। इनमें से करीब 35 लोगों की हालत गंभीर बनी हुई है।

## गुजरात दंगा पीड़ित बिल्किस बानो को 50 लाख, घर देने का आदेश

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

उच्चतम न्यायालय ने सोमवार को गुजरात सरकार को निर्देश दिया कि 2002 के दंगों के दौरान बलात्कार की शिकार हुई बिल्किस बानो को दो सप्ताह के भीतर 50 लाख रुपये मुआवजा, नौकरी और रहने के लिए आवास प्रदान किया जाए। इस घटना के समय बिल्किस पांच महीने की गर्भवती थी। प्रधान न्यायाधीश रंजन गोर्गोई, न्यायमूर्ति एस ए बोबडे और न्यायमूर्ति एस अब्दुल नजीर की पीठ ने गुजरात सरकार से सवाल किया कि शीर्ष अदालत के 23 अप्रैल के आदेश के बावजूद उसने अभी तक बिल्किस बानो को मुआवजा, नौकरी और आवास क्यों नहीं दिया। पीठ ने सालिसीटर जनरल तुषार मेहता से पूछा, कोई मुआवजा अभी तक क्यों नहीं दिया गया? इससे पहले, मामले की सुनवाई शुरू होते ही बिल्किस

बानो की अधिवक्ता शोभा गुप्ता ने पीठ से कहा कि शीर्ष अदालत के आदेश के बावजूद गुजरात सरकार ने उसे अभी तक कुछ भी नहीं दिया है। मेहता ने पीठ से कहा कि गुजरात के पीड़ितों को मुआवजा योजना में 50 लाख रुपये के मुआवजे का प्रावधान नहीं है। उन्होंने कहा कि सरकार अप्रैल के इस आदेश पर पुनर्विचार के लिए आवेदन दायर करेगी। पीठ ने कहा, नहीं, आपने अभी तक मुआवजे का भुगतान क्यों नहीं किया? क्या हमें अपने आदेश में इसका जिक्र करना चाहिए कि इस मामले के तथ्यों को ध्यान में रखते हुए मुआवजे का आदेश दिया गया है? मेहता ने इससे सहमति व्यक्त की लेकिन कहा कि उसे बानो को नौकरी उपलब्ध कराने के लिए कुछ और वकत दिया जाए। पीठ ने कहा, दो सप्ताह के समय की भी अब जरूरत नहीं है। सालिसीटर जनरल ने बाद (शेष 10 पृ)

# अब 40 मिनट में पहुंचेंगे दिल्ली से हापुड़

नवनिर्मित छह लेन और एलिवेटेड रोड का केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी ने किया उद्घाटन

पायनियर समाचार सेवा। गाजियाबाद

केंद्रीय सड़क परिवहन मंत्री नितिन गडकरी ने सोमवार को धौलाना तहसील के पिलखुवा में एन एच 9 का लोकार्पण कर जनता को समर्पित कर दिया। इसके बाद उन्होंने पिलखुवा के आरआर इंटर कॉलेज में एक जनसभा को संबोधित किया। केंद्रीय राष्ट्रीय राजमार्ग और परिवहन प्राधिकरण मंत्री नितिन गडकरी व मंच पर उपस्थित अन्य नेताओं ने सतृप्त रूप से कार्यक्रम का शुभारंभ दीप प्रज्वलित कर किया।

इसके बाद गडकरी ने डासना से निजामपुर तक बने सिक्सलेन फलाईओवर का डिजिटल तकनीक से मंच से उद्घाटन करते हुए कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी का सपना है कि गांव व शहरों की सड़कों को इतना बढ़िया बनाया जाए जिससे होने वाले विकास का लाभ सबको मिल सके।

नितिन गडकरी ने कहा कि हमने महाराष्ट्र में सिक्सलेन का फलाईओवर



डिजिटल बटन द्वाारा नवनिर्मित छह लेन सड़क का पिलखुवा में उद्घाटन करते केंद्रीय सड़क परिवहन राजमार्ग मंत्री नितिन गडकरी।

बनाकर यातायात की समस्या को हल करने की जो पहल की थी वह सार्थक हुई। उसी की तर्ज पर पूरे देश में सड़कों का जाल बिछाया जा रहा है। जिससे देश के लोगों को सुगम यातायात मिल सके। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र भाई मोदी ने सड़कों की समस्या को हल करने के लिये मुझे जिम्मेदारी दी। सबसे पहले हमने एनसीआर को जाम मुक्त करने की

मुहिम छेड़ी है। जिसमें हमने दिल्ली से हापुड़ तक व मेरठ से दिल्ली तक का सफर 40 मिनट में पूरा करने का लक्ष्य बनाया है जो हम जनवरी तक पूरा कर लेंगे।

उन्होंने कहा कि अच्छी सड़कें विकास में महत्वपूर्ण सहभागिता निभाती हैं। पिलखुवा में बड़े स्तर पर कपड़ा बनता है। यहां खादी का बड़ा कारोबार है, जिसे और उच्च स्तर पर

सुधारकर रोजगार के अवसर बढ़ाए जा सकते हैं। इसके लिए स्थानीय लोग खुद उनसे आकर मिले और इस शासन की महत्वकांक्षी योजना का लाभ उठायें। इससे उद्योग चलाने वाले तो लाभान्वित होंगे ही साथ ही काफी लोगों को रोजगार मिलेगा।

गडकरी ने इस दौरान अपने ही विभाग के राज्य मंत्री व क्षेत्रीय सांसद वी के सिंह की मांग पर डासना व छिजारासी पर फुटओवर बनाने की घोषणा करने के साथ ही आने वाले वर्षों में दिल्ली व हापुड़ के मध्य इस एलीवेटेड रोड पर कम लागत से एयर बसों को चलाये जाने की भी घोषणा की।

जनरल वी के सिंह, मेरठ सांसद राजेन्द्र अग्रवाल, राज्यसभा सांसद अनिल अग्रवाल, कान्ता कर्दम, हापुड़ विधायक विजयपाल आदती, गढ़ विधायक कमल मलिक, जिला पंचायत अध्यक्ष अम्रता कुमार व अन्य उपस्थित जनप्रतिनिधियों ने गडकरी को शाल ओढ़ा व प्रतीक चिन्ह देकर उन्हें सम्मानित किया।

70 गेंद में 162 रन बनाकर स्वास्तिक ने दिलाई जीत

गाजियाबाद। स्वास्तिक चिकारा ने



एक और शतक लगाकर एसएस नालंदा को दीपक कप टी 20 क्रिकेट टूर्नामेंट के ओपनिंग मैच में जीत दिला दी। टीम ने पिच बरनर्स को 93 रन से हराया।

मैन ऑफ द मैच स्वास्तिक चिकारा ने पिछले 28 मैचों में 18 वां शतक लगाया। जेएमबी क्रिकेट ग्राउंड पर रिविगर को खेले गए मैच में टॉस जीतकर एसएस नालंदा ने पहले बल्लेबाजी करने का निर्णय लिया। ओपनर स्वास्तिक चिकारा व विशेष ने पहले ओवर से ही आक्रामक तेवर दिखाए और ताबड़तोड़ बल्लेबाजी करते हुए 18.3 ओवर में 225 रन की पार्टनरशिप पहले विकेट के लिए कर डाली। स्वास्तिक के आउट होने पर यह पार्टनरशिप टूटी। स्वास्तिक ने महज 70 गेंद में 17 चौकों व 11 छकों की मदद से 162 रन बनाए।

# गिले शिकवे खत्म, एकसाथ आए शर्मा व नागर

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा



डॉ. महेश शर्मा को केक खिलाकर जन्मदिन की बधाई देते सांसद सुरेंद्र नागर।

साल 2009 में एक-दूसरे के सामने लोकसभा चुनाव लड़ने वाले दो विरोधी सोमवार को एक मंच पर एक पार्टी के झंडे तले गले मिलते हुए नजर आए। स्थानीय लोकसभा सांसद डॉ महेश शर्मा के जन्मदिन पर आयोजित कार्यक्रम में सपा छोड़कर बीजेपी में शामिल हुए राज्यसभा सांसद सुरेंद्र नागर मुख्य अतिथि के

## ● बदले राजनीतिक समीकरण के बीच नई परंपरा शुरू

रूप में पहुंचे। डॉ महेश शर्मा फैन क्लब ने इंदिरा गांधी कला केंद्र में डॉ महेश शर्मा के 60 वें जन्मदिन पर एक कार्यक्रम का आयोजन किया था।

इस मौके पर गंगा किसान संस्थान के अध्यक्ष नवाब सिंह नागर और राज्यमंत्री कैप्टन विकास गुप्ता भी मंच पर मौजूद रहे। राजनीति में बदलते समीकरणों के अनुरूप शहर में एक नई परंपरा को देखा। कार्यक्रम में बड़ी संख्या में लोग मौजूद रहे,

जिनहोंने नए समीकरणों को पहली बार अपने समक्ष होते हुए देखा। इस मौके पर 5 मंजिला केक काटकर डॉ महेश शर्मा ने सबसे पहले सुरेंद्र नागर को ही केक खिलाया। इस दौरान सांसद डा महेश शर्मा ने शहरवासियों और भाजपा कार्यकर्ताओं से बर्थडे गिफ्ट मांगा। सांसद ने कहा कि आप मुझे जन्मदिन का तोहफा देना चाहते हैं तो आप सिंगल यूज प्लास्टिक का उपयोग न करने, बिजली व पानी बचत करने का संकल्प दिलाया।

डॉ महेश शर्मा ने कहा कि हम आने वाली पीढ़ी के लिए स्वच्छ वातावरण के साथ प्राकृतिक संसाधन छोड़कर जाएं, जिससे उन्होंने परेशानी न झेलनी पड़े। सांसद ने कहा कि सिंगल यूज

# गांधी जयंती पर आयोजित होंगे कई कार्यक्रम

गुजरात समारोह में भाग लेने रवाना हुए ग्राम प्रधान और अधिकारी

पायनियर समाचार सेवा। गाजियाबाद

महात्मा गांधी की 150वीं जयंती को इस बार गाजियाबाद जिले में स्वच्छ भारत दिवस के रूप में मनाया जाएगा। इस मौके पर जनपद के सभी विद्यालयों और ग्राम पंचायतों के सभी वार्डों में गांधी दर्शन के विचारधारा को विभिन्न आयोजनों के माध्यम से दर्शाया जायेगा। जिलाधिकारी अजय शंकर पांडेय ने जिले के समस्त खंड विकास अधिकारियों को कार्यक्रम आयोजित करने के लिए ब्लू प्रिंट भेजा है। जिलाधिकारी ने बताया कि इस

मौके पर पोस्टर पेंटिंग, निबंध एवं किजु प्रतियोगिता के आयोजन के अलावा दो अक्टूबर को ग्राम पंचायतों में वार्डवार श्रमदान, गांधीजी एवं स्वच्छता पर चर्चा व साफ-सफाई प्रतियोगिता का भी आयोजन होगा।

उन्होंने बताया कि दो अक्टूबर को ही ग्राम पंचायतों एवं विद्यालयों में प्लास्टिक मुक्त गाजियाबाद की शपथ दिलाई जाएगी। इसके अलावा प्लास्टिक के संचिकरण एवं रिसाइकिल हेतु चिन्हित स्थानों पर पहुंचाने का कार्यक्रम भी आयोजित किया जाएगा। इन कार्यक्रमों में छात्रों

व ग्राम पंचायतों को सम्मानित किया जायेगा। उधर इस जनआंदोलन को सफल बनाने के लिए मुख्य विकास अधिकारी अस्मिता लाल, जिला ग्राम पंचायत राज अधिकारी अनिल कुमार त्रिपाठी हैं। जिले के चारों ब्लॉकों रजापुर, लोनी, भोजपुर एवं मुरादनगर का दौरा किया और तैयारियों का जायजा लिया।

वहीं गांधी जयंती समारोह में भाग लेने के लिए दो दर्जन ग्राम प्रधान व सचिव गुजरात के लिए रवाना हो गए। ये वहां गुजरात मॉडल का अध्ययन करेंगे और उसकी तर्ज पर गाजियाबाद में कार्य कराएंगे।

# प्रदेश के सबसे बड़े दो बकायेदार तहसील हवालात में बंद

पायनियर समाचार सेवा। गाजियाबाद

सेलिब्रेशन सिटी (रेड मॉल) के दो मालिकों को जिला प्रशासन टीम ने दिल्ली से पकड़कर कार्रवाई करते हुए तहसील हवालात में बंद कर दिया। इन पर जीडीए का 147 करोड़ रुपए से अधिक का बकाया है और उत्तर प्रदेश में यह सबसे बड़े बकायेदार हैं।

डीएम ने बताया कि बड़े बकायेदारों के विरुद्ध कड़ी कार्यवाही में सोमवार को उप जिलाधिकारी सदर एके प्रजापति एवं उनके सहयोगी अधिकारियों ने प्रदेश भर में सबसे

## ● रेड मॉल के मालिकों पर है जीडीए का 147 करोड़ से अधिक बकाया

बड़े वकायेदार मैसर्स सेलिब्रेशन सिटी प्रोजेक्ट प्रा. लि. पर जीडीए का 147 करोड़ 59 लाख 4 हजार 687 रुपये बकाया जमा न कराने पर इनके मालिक संजीव जे एन वसंतकुंज दिल्ली तथा राकेश कुमार जैन ग्रीन पार्क दिल्ली को पकड़ लिया और हवालात में बंद कर दिया।

## पेड़ पर लटका मिला अज्ञात का शव

गाजियाबाद। थाना कविनगर इलाके में डायमंड पैलेस के पास सोमवार को लोगों ने पेड़ पर लटके युवक का शव देखा तो वहां काफी भीड़ जमा हो गई। इसके बाद कुछ लोगों ने इसकी सूचना स्थानीय पुलिस को दी।

सूचना पर मौके पर पहुंची पुलिस ने मृतक युवक को पेड़ से नीचे उतारा और उसकी पहचान के काफी प्रयास किए मगर पहचान नहीं हो सकी। युवक की उम्र करीब 30 साल के आसपास लग रही है। हालांकि, लोगों में तरह-तरह की चर्चा शुरू हो गई है। कुछ लोगों का कहना है कि युवक की हत्या करने के बाद उसे पेड़ से लटकाया गया है।

# रात में गश्त के दौरान तीन लुटेरों को पुलिस ने पकड़ा

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

## ● हथियार, मोबाइल व अन्य सामान बरामद

थाना बिसरख पुलिस ने बीती रात को गश्त के दौरान तीन शांति लुटेरों को गिरफ्तार किया है। उनके पास से पुलिस ने अवैध हथियार, लुटे हुए मोबाइल फोन, लुट में इस्तेमाल होने वाली दो मोटरसाइकिल, पर्स तथा अन्य सामान बरामद किया है।

थाना बिसरख के प्रभारी निरीक्षक मनोज पाठक ने बताया कि बीती रात एक सूचना के आधार पर थाना पुलिस ने पिंटू मावी, सदीप चावड़ी तथा मनीष नागर को गिरफ्तार किया।

उन्होंने बताया कि बदमाशों के पास से पुलिस ने एक देसी तमंचा, कारतूस, चाकू, लुटे हुए दो मोबाइल फोन, फर्जी नंबर प्लेट लगी दो मोटरसाइकिल, एक पर्स, ड्राइविंग लाइसेंस, आधार कार्ड आदि बरामद किया।

उन्होंने बताया कि बदमाश इससे पहले भी लूटपाट के मामलों में कई बार जेल जा चुके हैं।

# संक्षिप्त समाचार



नारी सम्मान यात्रा निकालने के दौरान हार्थों में स्लोगन लिखी तख्तियां लेकर खड़े गाजियाबाद जिले के कांग्रेसी नेता

**नारी सम्मान यात्रा लेकर जा रहे कांग्रेसी गिरफ्तार**  
गाजियाबाद। सोमवार को महिलाओं के सम्मान में शाहजहांपुर से लखनऊ तक नारी सम्मान यात्रा निकाल रहे कांग्रेसियों को शाहजहांपुर में ही पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया। गिरफ्तार होने वालों में गाजियाबाद से भी कई वरिष्ठ कांग्रेसी शामिल थे। कांग्रेसी नेता नरेन्द्र राठी ने बताया कि सुबह यात्रा लखनऊ जाने के लिए जैसे ही शाहजहांपुर से निकली पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया। पूर्व एमएलसी नसीब पटान, पूर्व मंत्री सतीश शर्मा, प्रदीप माथुर आदि भी गिरफ्तार होने वालों में शामिल हैं। इस अवसर पर पूर्व मंत्री सतीश शर्मा ने कहा कि महिलाओं पर लगातार अपराध बढ़ रहे हैं। दूसरी ओर पुलिस हाथ पर हाथ धरे बैठे हैं। उन्होंने कहा कि देश की नारी के शोषण के विरोध में कांग्रेस आंदोलन करती रहेगी।



जिला क्षय रोग विभाग द्वारा आयोजित प्रशिक्षण कार्यक्रम में उपस्थित लैब टेक्नीशियन व प्रभारी चिकित्सा अधिकारियों की टीम।

**टीबी खोज अभियान के तहत दिया प्रशिक्षण**  
गाजियाबाद। नगरीय स्वास्थ्य केंद्रों पर कार्यरत लैब टेक्नीशियनों और उनके प्रभारी चिकित्सा अधिकारियों को सोमवार को क्षय रोग विभाग की ओर से प्रशिक्षण दिया गया। बता दें कि सभी नगरीय स्वास्थ्य केंद्रों पर बलगम जांच केंद्र स्थापित किए जाने हैं। इसके लिए खासतौर पर लैब टेक्नीशियनों का प्रशिक्षण आवश्यक है। मुख्य चिकित्साधिकारी कार्यालय सभागार में जिला क्षय रोग अधिकारी डा. जेपी श्रीवास्तव और प्रयोगशाला पर्यवेक्षक संजय यादव द्वारा प्रशिक्षण दिया गया। इससे पहले नगरीय स्वास्थ्य केंद्रों पर तैनात स्टाफ नर्सज को भी एक दिवसीय प्रशिक्षण दिया जा चुका है। जिला क्षय रोग अधिकारी ने बताया कि एसीएफ 10 अक्टूबर से 23 अक्टूबर तक चलेगा। इस दौरान क्षय रोग विभाग के कर्मचारी घर-घर जाकर टीबी रोगियों को खोजेंगे।

**पार्क में मिला अज्ञात व्यक्ति का शव**  
नोएडा। थाना फेस-2 क्षेत्र के सेक्टर 88 के पास अज्ञात बदमाशों ने एक व्यक्ति की हत्या कर शव को पार्क में फेंक दिया। घटना की सूचना पाकर मौके पर पहुंची पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है। थाना फेस-2 के प्रभारी निरीक्षक फरमूद अली पुंडीर ने बताया कि सोमवार सुबह पवन पुत्र अनोखे लाल ने थाना फेस-2 पुलिस को सूचना दी कि सेक्टर 88 के पास पार्क में एक शव पड़ा है। उसके चेहरे पर चोट के निशान हैं तथा गले में अंगोछे का फंदा पड़ा है। थाना प्रभारी ने बताया कि घटना की सूचना पाकर वहां पहुंची पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया। मुक्त की शिनाख्त नहीं हो पाई है।

# लोनी में भूमाफिया ने पार्क की जमीन पर किया कब्जा

पायनियर समाचार सेवा। गाजियाबाद

लोनी मेन बाजार स्थित जवाहर पार्क पर भूमाफियाओं द्वारा अवैध कब्जा कर दुकाने चलवाई जा रही हैं। भूमि को भूमाफियाओं के चंगुल से कब्जा मुक्त कराने के लिए स्थानीय लोगों ने जिलाधिकारी को शिकायती पत्र देकर कार्रवाई की मांग की है। जिलाधिकारी ने मामले की जांच कर उचित कार्रवाई किए जाने की बात कही है।

लोनी गाजियाबाद रोड स्थित मेन

## ● कार्रवाई को लोगों ने डीएम से की शिकायत

बाजार में शिव मंदिर के सामने 700 वर्ग गज सरकारी भूमि है। लोगों ने जिलाधिकारी को दिए शिकायती पत्र में बताया कि खसरा संख्या 1439 जवाहर पार्क के नाम से दर्ज है।

लोगों का आरोप है कि कुछ दंया भूमाफियाओं ने लोगों से पैसे लेकर पार्क की खाली पड़ी जमीन पर कब्जा कर लिया है।

## बदमाश से चोरी की स्कूटी और मोबाइल फोन बरामद

गाजियाबाद। लोनी कोतवाली

पुलिस ने रविवार रात चेकिंग के दौरान टीला शहबाजपुर-जावली गांव के चौराहे से एक बदमाश को गिरफ्तार किया है। उसके कब्जे से एक चोरी की स्कूटी और एक लुटा गया मोबाइल बरामद हुआ है। पुलिस ने उसको जेल भेज दिया है।

कोतवाली प्रभारी निरीक्षक बिजेंद्र सिंह भड़ाना ने बताया कि पुलिस टीम रात करीब 11 बजे टीला शहबाजपुर-जावली गांव के चौराहे पर चेकिंग कर रही थी। तभी चेकिंग के लिए एक संदिग्ध स्कूटी सवार को रोका गया। पूछताछ में वह स्कूटी के कागजात दिखाने में असमर्थ रहा।

# प्राधिकरण टीम ने चलाया सफाई अभियान

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

स्वच्छ सर्वेक्षण अभियान के तहत सेक्टर-15ए, 27 व अट्टा, सेक्टर-50 एवं हौजरी कॉम्प्लेक्स औद्योगिक में सफाईगीरी कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इसमें जन स्वास्थ्य विभाग के अधिकारियों की अलग-अलग टीमों बनाकर प्राधिकरण के अन्य विभागों तथा सिविल, उद्यान, जल एवं विद्युत यांत्रिकी विभाग के अधिकारियों एवं शहरवासियों ने प्रतिभाग किया।

कार्यक्रम में स्थानीय लोगों की विभिन्न प्रकार की समस्याओं को सुना गया। इसमें कुछ समस्याओं को तत्काल ठीक कराया गया तथा कुछ

## ● लोगों की समस्याएं सुन एकत्र की प्लास्टिक

का निराकरण शीघ्र कराने का आश्वासन दिया गया। कार्यक्रम के दौरान शहरवासियों को स्वच्छता के प्रति शपथ दिलाने के साथ स्वच्छता के प्रति प्लांगिंग की गई। साथ ही प्लास्टिक संग्रहण पर बल दिया गया। कार्यक्रम का आयोजन विभिन्न सेक्टरों में किया जिसमें सेक्टर-50 में प्राधिकरण के विशेष कार्याधिकारी अविनाश त्रिपाठी, एससी मिश्रा वरिष्ठ परियोजना अभियंता जन स्वास्थ्य, सविल यादव वरिष्ठ प्रबंधक, एसपीएस यादव वरिष्ठ प्रबंधक, राजेंद्र

# मां और बच्चे के बेहतर स्वास्थ्य कामना के साथ की गोद भराई

पायनियर समाचार सेवा। गाजियाबाद

मां और बच्चे के बेहतर स्वास्थ्य की कामना के साथ जनपद के सभी आंगनबाड़ी केंद्रों पर सोमवार को गोद भराई की गई। जिला कार्यक्रम अधिकारी शशि वाष्णीय ने बताया समकित बाल विकास योजना के तहत गर्भवती महिलाओं के तीन माह पूरे होने पर गोद भराई की जाती है। सोमवार को इस खास रस्म के साथ राष्ट्रीय पोषण माह संपन्न हो गया। तीन माह की गर्भवती महिलाओं को आंगनबाड़ी केंद्र बुलाकर पोषण की पोर्टली दी गई और साथ ही बच्चे के बेहतर स्वास्थ्य के लिए महिलाओं को अपने खान-पान में किन-किन बातों पर ध्यान



पोषण माह समापन पर महिला को गोद भराई करतीं जिला कार्यक्रम अधिकारी।

रखना चाहिए, इसकी काउंसिलिंग की गई। लोनी के अगरीला गांव स्थित आंगनबाड़ी केंद्र पर जिला कार्यक्रम अधिकारी ने गोद भराई कार्यक्रम का शुभारंभ किया। जिला कार्यक्रम अधिकारी ने बताया जनपद के सभी आंगनबाड़ी

केंद्रों पर बाल विकास परियोजना अधिकारियों, मुख्य सेविकाओं और आंगनबाड़ी कार्यकर्ताओं के सहयोग मां और होने वाले बच्चे के लिए गोद भराई कार्यक्रम का आयोजन किया गया ताकि होने वाला बच्चा सुपोषित हो। इस मौके पर जहां पोषण से

भरपूर खाद्य पदार्थों की पोर्टली गर्भवती महिलाओं को भेंट की गई वहीं इस बात की काउंसिलिंग की गई कि वे अपने और बच्चे के बेहतर स्वास्थ्य के लिए नियमित आयरन और कैल्शियम की गोतियां खाती रहें। साथ ही रोजाना अपने खाने में हरी सब्जियां और फलों को शामिल करें। इस मौके पर पारंपरिक गीत गाकर गोद भराई रस्म पूरी की गई। जिला कार्यक्रम अधिकारी ने बताया सभी गर्भवती महिलाओं व उनके परिजनो को सलाह दी गई कि वे अपना पंजीकरण नजदीकी स्वास्थ्य केंद्र में जाकर अवश्य कराएं ताकि सफर से टीकाकरण हो सके और डाक्टर की निगरानी में मां और बच्चे के पोषण का ध्यान रखा जा सके।

# नकली मावा बना रहे 8 दबोचे मुख्य आरोपी मौके से फरार

पायनियर समाचार सेवा। गाजियाबाद

## ● बीस कुंतल तैयार खोया किया बरामद

फूड विभाग की टीम ने पुलिस के साथ कलछीना गांव में संयुक्त रूप से छापेमारी कर बड़ी मात्रा में बनाए जा रहे नकली मावे की फैक्ट्री का पर्दाफाश किया है। यहां सेलखड़ी पाउडर और वनस्पति घी से खोया बनाया जा रहा था। टीम ने मौके से आठ लोगों को गिरफ्तार कर लिया जबकि मुख्य आरोपी फरार हो गया। टीम को मौके पर बीस कुंतल तैयार खोया और 56 टिन वनस्पति के मिले। तैयार नकली खोये को नष्ट करार अधिकारियों ने वनस्पति घी को सील कर दिया। त्योहारों पर नकली खोया, पनीर की आवक रोकने के लिए फूड

विभाग की टीमों लगातार छापेमारी कर रही हैं। रविवार देर रात बारह बजे एसपी ग्रामीण नीरज कुमार जादौन को गांव कलछीना में बनाए जा रहे नकली खोए की जानकारी मिली। जिसपर उन्होंने एडीएम सिटी को जानकारी दी। इसके बाद फूड विभाग की एक टीम मुख्य खाद्य निरीक्षक एनएन झा के नेतृत्व में पुलिस फोर्स के साथ कलछीना में छापेमारी के लिए भेजी गई। टीम ने गांव के कई घरों में छापेमारी की तो मौके पर बड़े पैमाने पर खोया बनता पाया गया।

# योजना पर आगे बढ़ी सरकार, बदलेगा ऑफिस का समय

## डब्ल्यूआरआई के सीईओ को सौंपी जिम्मेदारी, जाम-प्रदूषण की होगी छुट्टी

● पहले जाम वाले रास्तों पर स्थित सरकारी ऑफिसों पर लागू होगी योजना

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

राष्ट्रीय राजधानी में कार्यालयों का आने-जाने का समय अलग-अलग करने की योजना पर तेजी से काम शुरू हो गया है। टोस कार्यक्रम बनाने का काम वर्ड रिसेंसेस इंस्टीट्यूट (डब्ल्यूआरआई) के सीईओ ओपी अग्रवाल को सौंपा गया है। अग्रवाल परिवहन और शहरी नीतिगत मामलों के जाने-माने विशेषज्ञ हैं।

आईएस अधिकारी रह चुके अग्रवाल केंद्र सरकार में अर्बन ट्रांसपोर्ट डिवीजन के प्रमुख रह



दफ्तरों का समय अलग-अलग करने के लिए विशेषज्ञों से विचार विमर्श करते सीएम।

चुके हैं। मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने सोमवार को ओपी अग्रवाल से मुलाकात की और उन्हें सरकारी विभागों में दफ्तरों के आने-जाने का समय अलग-अलग तय करने की योजना बनाने

### उपराज्यपाल का भी मिला साथ

मुख्यमंत्री इस संबंध में चर्चा के लिए बीते 25 सितंबर को उपराज्यपाल अनिल बैजल से भी मिल चुके हैं। मुख्यमंत्री के अनुसार उपराज्यपाल ने उन्हें प्रदूषण से निपटने के लिए ऑड-ईवन समेत अन्य योजनाओं को लागू कराने में पूरा सहयोग करने का आश्वासन दिया। उपराज्यपाल ने भी उन्हें इस समस्या से निपटने के लिए दफ्तरों के समय में बदलाव करने का सुझाव दिया था। डीएमआरसी भी सरकार से कार्यालय खुलने का समय अलग-अलग करने की मांग करता रहा है, ताकि जाम और प्रदूषण की स्थिति से निपटा जा सके। कई देशों में यह योजना सफलतापूर्वक लागू की जा चुकी है।

सरकार इन जाम वाली जगहों और रास्तों को चिह्नित कराएगी और इन रूट पर पड़ने वाले दफ्तरों के समय को अलग-अलग करने की संभावनाएं तलाशेंगे। केजरीवाल ने कहा कि उनकी सरकार आगामी सर्दी के सीजन के हिसाब से हर्सपंचक कम उठा रही है जब पराली जलाने के मामले सामने आएंगे और प्रदूषण बढ़ेगा।

# डेंगू के खिलाफ जंग में निजी स्कूल भी उतरे

## केजरीवाल ने प्रधानाचार्यों से किया संवाद, कहा-छात्रों को बनाएं जागरूक

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

डेंगू के खिलाफ 10 हफ्ते 10 बजे 10 मिनट अभियान के समर्थन में दिल्ली के निजी स्कूल भी आगे हैं। इस के तहत दिल्ली सरकार ने स्कूली बच्चों के लिए एक किट तैयार कराई है। जिसे स्कूलों के जरिये उन्हें उपलब्ध कराया जाएगा। इसके अलावा प्रदूषण से निपटने के लिए अपने कार्यक्रम के तहत आप सरकार स्कूलों के जरिये बच्चों को मास्क भी मुहैया करवाएगी। दोनों मुद्दों 1 अक्टूबर दोपहर 12 बजे वीडियो कांफ्रेंस के जरिए सीधे बातचीत करेंगे।

मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल निजी और सरकारी सहायता प्राप्त स्कूलों के प्रिंसिपल्स और वाइस प्रिंसिपल्स के साथ त्यागराज स्टेडियम में शनिवार को आयोजित एक कार्यक्रम में बातें कहीं। सभी स्कूल अपने यहां पढ़ने वाले बच्चों को डेंगू और प्रदूषण के खिलाफ जागरूक करें। इस उद्देश्य से केजरीवाल ने ये संवाद किया। केजरीवाल ने कहा कि पांच साल पहले राष्ट्रीय राजधानी में दो तरह की शिक्षा व्यवस्था थी। एक सरकारी



स्कूल की शिक्षा और दूसरी निजी स्कूल की। किसी आदमी के पास अगर थोड़ा सा भी पैसा होता था तो वो अपने बच्चे को प्राइवेट स्कूल में पढ़ाता था। बहुत मजबूरी में ही कोई अपने बच्चे को सरकारी स्कूल में भेजता था। ये असंतुलित शिक्षा व्यवस्था थी। पांच साल में उन्होंने इस असंतुलन को खत्म किया है। सरकारी स्कूलों को बहुत अच्छा किया है। सबको लगभग एक समान शिक्षा मिल रही है। अगर कोई प्राइवेट स्कूल नियम कानून को नहीं मानता है तो उसे कानून का पालन कराना उनका फर्ज फर्ज है। लेकिन वह निजी स्कूलों के कामकाज में दखलअंदाजी बिल्कुल नहीं करना चाहते।

क्लाम में डेंगू-चिकनगुनिया का कोई पीरियड नहीं होता : केजरीवाल के अनुसार स्कूलों में सभी विषयों का पीरियड होता है लेकिन डेंगू-चिकनगुनिया का कोई पीरियड नहीं होता जबकि सबसे ज्यादा लोगों को इन दो-तीन महानों में इन बीमारियों से पीड़ित होते हैं। अगर सभी अपने बच्चों को असल जिंदगी के बारे में दो शब्द नहीं पढ़ाएंगे, तो इसका मतलब कोई कमी रह गई है।

माजपा के पास कोई मुद्दा ही नहीं : आप नई दिल्ली। आम आदमी पार्टी ने भाजपा पर पलटवार करते हुए कहा कि आने वाले विधानसभा चुनाव में भगवा पार्टी के पास कोई मुद्दा नहीं है इसलिए वह आप पर बेबुनियाद आरोप मह रहीं हैं। आप के वरिष्ठ नेता संजय सिंह ने दिल्ली भाजपा अध्यक्ष मनोज तिवारी की आलोचना करते हुए कहा कि उत्तर प्रदेश हो, बिहार हो या गुजरात, भाजपा ऐसी पार्टी है जहां भी उसका शासन है, वहां से लोगों को निकाल दिया है। उसने असम में एनआरसी के जरिए लोगों को निकाला है। तिवारी और भाजपा के अन्य नेता मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल पर इस लिए आरोप लगा रहे हैं क्योंकि वे चिन्मयानंद मामले से लोगों का ध्यान भटकाना चाहते हैं। सिंह के अनुसार दिल्ली में भाजपा का कोई नेता नहीं है। पार्टी के तीनों बड़े नेता मुख्यमंत्री पद का चेहरा बनने के लिए आपस में लड़ रहे हैं।

# बच्चों को बताएं गांधी के दिल्ली से जुड़ाव की कहानी

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

राष्ट्रपिता महात्मा गांधी की 150वीं जयंती के उपलक्ष्य में राष्ट्रीय गांधी संग्रहालय में आंग्रेनिक फूड, खेती पर चर्चा और प्राकृतिक चिकित्सा पर प्रदर्शनी लगाई जाएगी। संग्रहालय के अधिकारियों ने बताया कि खासकर बच्चों और छात्रों के लिए आकर्षणों के साथ ही नुस्करड नाटकों, कथावाचन, स्लोगन लिखने, कठपुतली तमाशा और गांधीजी के जीवन पर संवाद सत्र भी होगा। एक विशेष सत्र में दिल्ली से

गांधीजी के जुड़ाव के बारे में बच्चों को बताया जाएगा। संग्रहालय के निदेशक ए. अन्नामलाई ने बताया कि एक और दो अक्टूबर को सुबह साढ़े 10 बजे से शाम साढ़े चार बजे तक इन कार्यक्रमों का आयोजन होगा। उन्होंने कहा कि यहां आने वाले बच्चों को ऐतिहासिक शहर और देश की राजधानी दिल्ली से गांधीजी के जुड़ाव के बारे में बताया जाएगा। इसमें राष्ट्रपिता के जीवन और कार्यों पर विस्तृत संवाद सत्र होगा। छात्र उनके बारे में अपना दृष्टिकोण भी रखेंगे।

# अयोग्यता मामले में दो पूर्व विधायकों को राहत नहीं

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

दिल्ली उच्च न्यायालय ने दलबदल रोधी कानून के तहत विधानसभा की सदस्यता से आम आदमी पार्टी (आप) के दो पूर्व विधायकों को अयोग्य ठहराने के स्पीकर के फैसले पर रोक लगाने से सोमवार को इनकार कर दिया। विधानसभा अध्यक्ष (स्पीकर) ने आप के दो पूर्व विधायकों अनिल बाजपेई और देवेंद्र सहरावत को सदन की सदस्यता के लिए अयोग्य कर दिया था। न्यायमूर्ति नवीन चावला ने इस विषय पर अंतरिम राहत देने से इनकार

करते हुए विधानसभा अध्यक्ष राम निवास गौयल के कार्यालय, निर्वाचन आयोग और आम विधायक सौरभ भादुजा को नोटिस जारी किए हैं। भादुजा ने बाजपेई और सहरावत के भाजपा के कार्यक्रमों में भाग लेने को लेकर इन दोनों को अयोग्य कर देने की मांग की थी। बहरहाल, मामले की सुनवाई 20 नवंबर के लिए सूचीबद्ध कर दी गई, जब उच्च न्यायालय जवाब सुनेगा। अदालत ने संक्षिप्त दलीलों के दौरान पूछा कि स्थान की तात्काल क्या जरूरत है? स्पीकर के आदेश पर रोक नहीं लगाई जा सकती।

# स्कूल बनाने को भूमि की मंजूरी दे डीडी : कोर्ट

नई दिल्ली। उच्च न्यायालय ने राष्ट्रीय राजधानी के प्रेम नगर में सरकारी स्कूल के निर्माण के लिए डीडीए को भूमि की मंजूरी देने का निर्देश दिया है। मुख्य न्यायाधीश न्यायमूर्ति डीएन पटेल और न्यायमूर्ति सी हरिशंकर की पीठ ने दिल्ली सरकार और संबंधित अन्य प्राधिकारियों से इस मामले में एक-दूसरे को सहयोग करने के लिए भी कहा है। पीठ ने कहा कि अदालत डीडीए को किराड़ी के प्रेमनगर-3 इलाके में अथवा इसके आसपास कानून, प्रावधान, नियमों और सरकार की नीतियों के अनुसार स्कूल निर्माण के लिए भूमि की मंजूरी देने पर विचार करने का आदेश देती है।

# बच्चों के विकास के लिए शुरू के वर्ष बहुत अहम : ईरानी

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

केंद्रीय महिला एवं बाल कल्याण और कपड़ा मंत्री स्मृति जुबिन ईरानी ने कहा कि बच्चे के विकास के लिए उसके शुरुआती वर्ष बेहद महत्वपूर्ण होते हैं। उनके भविष्य पर इसका गहरा प्रभाव पड़ता है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बताया है कि केवल यदि बच्चे स्वस्थ और शिक्षित हैं तो वो अपनी पूरी क्षमता को हासिल कर सकते हैं। इस तरह राष्ट्र निर्माण में अपना योगदान दे सकते हैं। ईरानी ने यह बात वैश्विक आंदोलन सेव द चिल्ड्रन के शताब्दी

समारोह में कही। स्मृति जुबिन ईरानी ने कहा कि केंद्र सरकार बच्चों की स्वास्थ्य, पोषण, शिक्षा और सुरक्षा सेवाएं उपलब्ध कराने के लिए कई योजनाएं और कार्यक्रम चला रही है। उन्हें खुशी है कि बच्चों के लिए सही शुरुआत की मांग करते हुए सेव द चिल्ड्रन ने देशभर में अभियान की पहल की है। उन्हें भरोसा है कि स्ट्रीट चिल्ड्रन की मैपिंग सेव द चिल्ड्रन द्वारा की जा रही है। इसका नतीजा मंत्रालय के साथ साझा किए जाएंगे। उनकी कोशिश है कि सांख्यिकी मंत्रालय उस प्रक्रिया का अनुकरण करें।

# जनहित याचिकाएं सिर्फ अदालत आने में नाकाम लोगों के लिए : हाई कोर्ट

नई दिल्ली। दिल्ली उच्च न्यायालय ने उत्तरी और पूर्वी दिल्ली नगर निगमों द्वारा चलाए जा रहे प्राथमिक विद्यालयों के शिक्षकों को वेतन देने की मांग वाली जनहित याचिका को खारिज करते हुए कहा कि ऐसी याचिकाएं वैसे लोगों के लिए हैं, जो अदालत नहीं आ सकते। यह याचिका एक गैर सरकारी संगठन (एनजीओ) ने दायर की थी। मुख्य न्यायाधीश डीएन पटेल और न्यायमूर्ति सी हरिशंकर की पीठ ने कहा कि यदि शिक्षकों को उनका वेतन नहीं दिया जा रहा है तो वे कभी भी अदालत का दरवाजा खटखटा सकते हैं।

# बिहार के लोगों पर टिप्पणी को लेकर घिरे केजरीवाल

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

बिहार के लोगों को लेकर मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल के बयान पर भाजपा ने पलटवार किया है। पार्टी नेताओं को कहना है कि सीएम का बिहार, उत्तर प्रदेश और पूर्वांचल के लोगों को दिल्ली के अस्पतालों पर बढ़ते बोझ के लिए जिम्मेदार बताना दुर्भाग्यपूर्ण है। भाजपा पूर्बिया समेत अन्य राज्यों के लोगों के अपमान को निकाला है। तिवारी और भाजपा के अन्य नेता मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल पर इस लिए आरोप लगा रहे हैं क्योंकि वे चिन्मयानंद मामले से लोगों का ध्यान भटकाना चाहते हैं। सिंह के अनुसार दिल्ली में भाजपा का कोई नेता नहीं है। पार्टी के तीनों बड़े नेता मुख्यमंत्री पद का चेहरा बनने के लिए आपस में लड़ रहे हैं।

# साहब के अंत में दिल्ली को भिगो सकते हैं बादल

नई दिल्ली। राष्ट्रीय राजधानी में अगले तीन-चार दिन में कहीं-कहीं बारिश हो सकती है। इससे उमस में कमी और वायु गुणवत्ता के संतोषजनक श्रेणी में आने की संभावना है। मौसम विज्ञान विभाग (आईएमडी) के एक अधिकारी ने बताया कि दिल्ली में अगले तीन से चार दिन में बारिश होने की संभावना है। इससे उमस में कमी और वायु गुणवत्ता में सुधार आ सकता है। स्काईमेट वेदर के महेश पलावत ने बताया कि हल्की बारिश और हवा के अनुकूल दिशा में बहने के कारण दिल्ली की वायु गुणवत्ता में सुधार की संभावना है। उन्होंने कहा कि अक्टूबर मध्य तक, पंजाब और हरियाणा में धुंध के दिल्ली-एनसीआर पहुंचने की कोई संभावना नहीं है, क्योंकि हवा विपरीत दिशा में चल रही है। केंद्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड (सीपीसीबी) ने शहर का वायु गुणवत्ता सूचकांक (एक्यूआई) 55 दर्ज किया, जो संतोषजनक श्रेणी में आता है।

# संक्षिप्त समाचार



कार्यक्रम में विचार व्यक्त करते कौशलेंद्र पटेल।

**सामाजिक समरसता के लिए आरक्षण जरूरी: पटेल**  
नई दिल्ली। शहीद भगत सिंह संस्था कॉलेज में ओबीसी सेल द्वारा युवा सशक्तिकरण और उच्च शिक्षा में आरक्षण की भूमिका पर व्याख्यान का आयोजन किया गया। मुख्य अतिथि और वक्ता राष्ट्रीय पिछड़ा आयोग के सदस्य कौशलेंद्र पटेल ने अपने संबोधन में कहा कि आज भी पिछड़े समाज का उच्च शिक्षा में भागीदारी अत्यंत कम है। प्राचीन भारत में वर्णाश्रम व्यवस्था की वजह से समाज में सदियों से एक बहुत बड़ी आबादी के साथ भेदभाव होता आ रहा है। यही भेदभाव इस सकारात्मक प्रावधान का आधार है, इसीलिए सामाजिक समरसता और सामाजिक समवेशिकरण के लिए आरक्षण/ सकारात्मक प्रावधान जरूरी है। कार्यक्रम की संयोजिका डॉ कविता यादव ने ओबीसी सेल के बारे में विस्तृत जानकारी दी। प्राचार्य डॉ एसके सिन्हा ने सामाजिक समरसता और सामाजिक न्याय के लिए सकारात्मक प्रावधान को महत्वपूर्ण माना। कार्यक्रम के सचिव शरद यादव ने कहा कि आज भी शोध एवं उच्चतर शैक्षिक पदों पर आरक्षण का अभाव है। अभी भी पिछड़े समाज का प्रतिनिधित्व कम है। इसे और भी बढ़ाने की जरूरत है।

# सेवानिवृत्त हुए रामसिया पाल

नई दिल्ली। दी पायनियर से डीटीपी ऑपरेटर के पद से रामसिया पाल 30 सितंबर को सेवानिवृत्त हो गए। उन्होंने वर्ष 1991 में डॉक रूम ऑपरेटर के पद से संस्थान से जुड़े थे। उन्होंने विभिन्न पदों पर करीब 30 साल तक अपनी सेवाएं दी। उनके साथियों का कहना है कि कुशल कामगार सेवानिवृत्त हो रहे हैं जिसकी क्षतिपूर्ति काफी मुश्किल है। वह काफी मिलनसार थे। संस्था के कर्मचारियों व अधिकारियों ने पाल को शुभकामनाएं दीं और उनके बेहतर भविष्य की कामना की।

# विश्वनाथ त्रिपाठी सम्मानित

नई दिल्ली। हिन्दी अकादमी प्रख्यात हिन्दी साहित्यकार एवं आलोचक डॉ. विश्वनाथ त्रिपाठी को शलाका सम्मान से नवाजा गया। इस बार हिन्दी अकादमी के शिखर सम्मान के लिए शोला झुनझुनवाला को चुना गया है और विशिष्ट योगदान सम्मान सुधाकर बाबू पाठक को गया। हिन्दी अकादमी राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र के लेखकों को हिन्दी साहित्य में उत्कृष्ट योगदान के लिए सम्मानित करती है।

# गैंगस्टर सांगवान का करीबी गिरफ्तार

नई दिल्ली। पुलिस ने सोमवार तड़के द्वारका में मुठभेड़ के बाद गैंगस्टर कपिल सांगवान के एक करीबी साथी को गिरफ्तार कर लिया। अधिकारियों ने बताया कि आरोपी की पहचान कुलदीप राठी के तौर पर कर ली गई है। एक वरिष्ठ पुलिस अधिकारी ने बताया कि वह दिल्ली-एनसीआर में हत्या, हत्या की कोशिश, जबरन वसूली व अपहरण के कई मामलों में वांछित था।

**दिल्ली पुलिस**  
शांति सेवा न्याय

## आपका ख्याल

## सेवा के साथ

**अंतर्राष्ट्रीय वृद्ध नागरिक दिवस**  
1 अक्टूबर, 2019

**वरिष्ठ नागरिकों के लिए हमारे प्रयास**

वरिष्ठ नागरिकों के प्रति होने वाले जघन्य अपराधों में गिरावट

Year	Value
2016	118
2017	96
2018	63

वरिष्ठ नागरिक हेल्पलाइन नं. 1291

Year	Value
2018	39
2019	33

**इन आसान सुरक्षा उपकरणों को घर में लगाएं**

मैजिक आई

डोर सेपटी घेन

हारूस अलार्म

सीसीटीवी

लोहे की मजबूत ग्रिल

**और न करें...**

बिना सत्यापन के घरेलू सहायक रखना

घरेलू सहायक के सामने धन-दौलत की बात करना

घरेलू सहायक के साथ आंगठुकों को रहने देना

बिना सत्यापन अपरिचित को आने देना

**किसी दूर के रिश्तेदार/परिचित व्यक्ति के अचानक आगमन पर सतर्क रहें**

# एनएसडी के कलाकार करेंगे संपूर्ण रामायण का मंचन

दो अक्टूबर से नेताजी सुभाष पैलेस में होगी शुरुआत, बनाया गया है 180 फुट का मंच

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

भगवान राम के पगक्रम की कहानी को पूरी भव्यता से राष्ट्रीय नाट्य विद्यालय (एनएसडी) के 120 से ज्यादा पेशेवर कलाकार और नर्तक मंच पर लेकर आ रहे हैं। संपूर्ण रामायण मंचन की शुरुआत दो अक्टूबर से नेताजी सुभाष पैलेस में आर्यन हेरिटेज फाउंडेशन की ओर से किया जा रहा है। प्रस्तुति के लिए 180 फुट का मंच बनाया गया है और इसका मंचन छह भाग में किया जाएगा ताकि दर्शकों को फ्रिल्स जैसा अनुभव हो। आर्यन हेरिटेज फाउंडेशन के

### राम का हुआ जन्म, ताड़का-सुबाहु का वध

नई दिल्ली। नेताजी सुभाष प्लेस स्थित श्री केशव रामलीला कमेटी में राम जन्म, ताड़का, सुबाहु वध का भव्य मंचन किया गया। रामलीला मंचन से पहले माता निर्मला देवी के सहजयोग ध्यान केंद्र द्वारा भजन संध्या प्रस्तुत की गई। रामलीला कमेटी के अध्यक्ष अशोक गोपाल देवराहा ने बताया कि इस अवसर पर आत्मसाक्षात्कार की दिव्य अनुभूति की कला भी बताई गई।



को उत्साहित करता है। पांचवें साल इस बार सम्पूर्ण रामायण का आयोजन हो रहा है। पूरे मंचन में दिल को छू लेने वाले 16 सॉन्डट्रैक हैं। उन्होंने बताया कि बी आर चोपड़ा द्वारा निर्मित महाभारत के संगीत निर्देशक रहे राज कमल के बेटे चंद्र कमल और भारत कमल इसके संगीत निर्देशक हैं। टाइटल गीत को उदित नारायण ने अपनी आवाज दी है जबकि रावण का परिचय देने वाले भाग को कैलाश खेर ने गाया है। अभिनेता मुकेश खन्ना ने पर्दे से पीछे अपनी आवाज दी है। इसके निर्देशक शशिधरण नायर हैं और नृत्य निर्देशन पपीहा देसाई ने किया है।



# दबाव में भाजपा : परिवारवाद की जगह चला व्यक्तिवाद

**भाजपा के टिकट वितरण में हुए चौकाने वाले फेरबदल**

**राकेश चौरासिया । फरीदाबाद**

इस जिले में भाजपा की पहली सूची के मुताबिक कई छत्रों उद्योग मंत्री विपुल गोयल, विधायक टेकचंद शर्मा, पूर्व प्रत्याशी यशवीर डागर और नयनपाल रावत के टिकट कट गए। इसके पीछे कुछ दिग्गजों की सौदेबाजी बताई जा रही है। मंत्री कृष्णपाल गुर्जर और वर इंद्रजीत सिंह लगातार क्रमशः अपने बेटे देवेंद्र चौधरी और बेटी अनीता राव को टिकट देने का दबाव बना रहे थे। किंतु केंद्रीय नेतृत्व परिवारवाद को बढ़ावा न देने पर अडिग था। इसलिए उसके पुत्र-पुत्री को टिकट तो नहीं दी गई, फिर भी गुर्जर और राव इसके बदले सौदेबाजी में कामयाब रहे और उन्होंने विपुल गोयल और मंत्री राव नरबीर सिंह की टिकट कटवा दी।

विपुल गोयल की टिकट कटना सर्वाधिक अप्रत्याशित माना जा रहा है। मोदी की तरह हरियाणा के शोमैन के नाम से मशहूर और मारुफ विपुल गोयल कभी गुर्जर के खास माने जाते थे। विधायक और मंत्री बनने के बाद विपुल की गुर्जर से दूरियां बढ़ने लगीं। कुछ साल पहले टाउन के दशहरा मैदान में दशहरा के अवसर पर उनकी गुर्जर से जमकर तू-तू मैं-मैं हुई थी। बीच-बीच में उनके बीच सुलह की खबरें भी आती-जाती रहीं। हाल ही में गुर्जर और विपुल एक मौके पर साथ भी दिखे थे। मीडिया से गुर्जर ने विपुल की मौजूदगी में कहा था कि शाम को गुर्जर को गाय खूटे पर ही बंधती है। इसके बाद कुछ लोग कहने लगे कि दोनों में

सुलह हो गई है। किंतु यह कृष्णपाल गुर्जर हैं। इनके खते में पूर्व सांसद स्व. रामचंद्र बेंदा, पूर्व विधायक चंद्र भाटिया, पूर्व प्रवक्ता उमेश भाटी सहित कई नेताओं का भाजपा में राजनीतिक करियर खत्म करने की लिखमन है। इसलिए राजनीतिक विश्लेषकों को कम ही उम्मीद थी कि गुर्जर किसी सूत्र में विपुल को बखौंगे और यही हुआ।

**चलावा ब्रह्मरत्र:** सूत्र बताते हैं कि टिकट वितरण समिति की बैठक में गुर्जर अपने बेटे को टिकट के लिए आपसे बाहर हो गए थे। उनका रौद्र रूप देखकर फरीदाबाद संसदीय क्षेत्र में भाजपा के बिखरने के आसार को आंका गया। पार्टी के अध्यक्ष अमित शाह ने मुख्यमंत्री मनोहर लाल खट्टर को संदेश दिया कि परिवारवाद को बढ़ावा न दिया जाए, लेकिन सांसदों के मशविरों को ध्यान में रखा जाए। इसके बाद हरियाणा भवन में रविवार को खट्टर और गुर्जर मिले, वहीं गुर्जर ने बेटे को टिकट न मिलने पर विपुल की टिकट काटने का दांव खेला और उसमें कामयाब हुए। किंतु उनका ब्रह्मरत्र केवल एक बार विपुल पर ही चल पाया। वे तिगांव से राजेश नागर की प्रत्याशा नहीं कर पाए, जो यहां से भाजपा टिकट के स्वाभाविक दावेदार हैं। हालांकि बिरेन्द्र सिंह डूमरखां बेटे बृजेंद्र सिंह को सांसद बनाने के बाद भी प्रेमलता को भी विधानसभा चुनाव के लिए टिकट दिलवाने में कामयाब हो गए हैं।

**दिल्ली में डाला डेरा:** उधर, विपुल गोयल की टिकट कटने की सूचना से विपुल खेमे के अलावा पूरे शहर में हैरत जताई जा रही है, क्योंकि यहां से विपुल की टिकट पकड़ने की रीति-नीति जानने वाले कहते हैं कि भाजपा अब विपुल को पलवल से चुनाव लड़ने के लिए कह रही है, लेकिन विपुल फिलवक्त



**गुप्ता नजरअंदाज**  
बड़खल में विधायक सीमा त्रिखा के खिलाफ 50 से अधिक भाजपा और संघ कार्यकर्ता मोर्चा खोले हुए थे। वे भाजपा के प्रदेश प्रभारी डॉ. अनिल जैन और प्रदेश अध्यक्ष सुभाष बराला से मांग कर रहे थे कि सीमा की जगह किसी को भी टिकट दे दी जाए, क्योंकि सीमा ने बिजली मांगने गए लोगों को थाने में बंद करवा दिया था। इससे भाजपा की काफी किरकिरी हुई थी। किंतु गुर्जर की पैरवी से सीमा टिकट पाने में कामयाब रहीं। बताते हैं कि सीमा खट्टर की भी गुड बुक में हैं।

**मूलचंद शर्मा ने बाजी मारी**  
बल्लभगढ़ में विधायक मूलचंद शर्मा का टिकट पक्का हो गया है। कुछ ही अरसा पहले यहां से पूर्व कांग्रेसी विधायक शारदा राठौर भाजपा में शामिल हुई थीं। कहा जा रहा था कि वे टिकट के आश्वासन मिलने पर ही भाजपा में शामिल हुई थीं। किंतु वे इस बार भी बदनीयत न करतीं। 2014 के चुनाव से ऐन पहले शारदा भाजपा मुख्यालय में दिखाई पड़ी थीं। उनका फोटो वायरल होने पर वे कांग्रेस की टिकट से वंचित हो गई थीं और उनकी जगह लखन सिंगला को प्रत्याशी बना दिया गया था। इस बार वे भाजपा में घोषित तौर पर शामिल हुईं, तो भाजपा ने उन्हें टिकट के काबिल नहीं समझा। अब शारदा का अगला दांव देखने लायक होगा।

**फरीदाबाद क्षेत्र से विपुल गोयल के स्थान पर नरेंद्र गुप्ता को टिकट देने की घोषणा की गई है। नरेंद्र गुप्ता के फरीदाबाद में कई कारखाने हैं और वे श्रीराम कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग एंड मैनेजमेंट के चेयरमैन हैं। नरेंद्र गुप्ता संघ के पुराने कार्यकर्ता और भाजपा के संस्थापक सदस्य हैं। सौम्य और शांत नरेंद्र गुप्ता मुख्यमंत्री खट्टर,**

**बगावत हो सकती है**  
गुरुग्राम में विधायक उमेश अग्रवाल ने अपनी टिकट की घोषणा न होने पर टवीट करके पार्टी हाईकमान को चेताया है कि भाजपा में राव इंद्रजीत को अनदेखी के कारण भाजपा को दक्षिण हरियाणा में भारी नुकसान झेलना पड़ सकता है। इसके साथ ही नयनपाल रावत ने एक अक्टूबर को चंदावली में अपने कार्यकर्ताओं की बैठक बुलाई है। वे पहले भी कहते रहे हैं कि टिकट मिले या न मिले, वे पृथला से चुनाव जरूर लड़ेंगे। इस सूत्र में वे इस बैठक में कोई ऐसा ही फैसला कर सकते हैं। इसी तरह सभी क्षेत्रों में भाजपा को आंतरिक गुटबाजी के किस्से सुनने-झेलने के लिए तैयार रहना होगा।

गुर्जर, विपुल, विधायक मूलचंद शर्मा आदि सभी के प्रिय रहे हैं। उन्हें 1994 में मंडल अध्यक्ष बनाया गया था। तत्कालीन भाजपा प्रदेशाध्यक्ष कृष्णपाल गुर्जर ने फरवरी, 2012 में नरेंद्र गुप्ता को प्रदेश कार्यकारिणी में शामिल किया था। इससे पहले गुप्ता पार्टी के उद्योग सेल के हरियाणा प्रदेश अध्यक्ष थे। फिर 2015 में उन्हें

# ताबड़तोड़ गोलियां चला कर युवक की हत्या

**पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद**

सेक्टर आठ के निकट स्थित सिही गांव निवासी एक युवक सोमवार की शाम को अपने घर के बाहर कुर्सी डालकर बैठा हुआ था। तभी दो बाइक पर चार बदमाश वहां पहुंचे और बिना कोई मौका गंवाए युवक पर ताबड़तोड़ गोलियां बरसानी शुरू कर दीं। चार गोली लगते ही युवक खून से लथपथ होकर जमीन पर गिर गया। वारदात को अंजाम देने के बाद बदमाश अपनी बाइकों पर सवार होकर मौके से फरार हो गए।



बरसानी शुरू कर दीं। चार गोलियां लगते ही स्वर्ण खून से लथपथ होकर जमीन पर गिर गया। वारदात को अंजाम देने के बाद बदमाश अपनी बाइकों पर सवार होकर मौके से फरार हो गए।

गोलियों की आवाज सुनकर स्वर्ण के परिजन और आस-पास रहने वाले लोग अपने घरों से बाहर निकल गए। स्वर्ण को गंभीर हालत में सेक्टर आठ स्थित सर्वोदय अस्पताल में ले जाया गया। जहां इलाज के दौरान डाक्टरों ने उसे मृत घोषित कर दिया। सूचना मिलने पर थाना सेक्टर सात पुलिस, अपराध शाखा की टीम और फॉरेंसिक एक्सपर्ट की टीम ने मौके पर पहुंच कर जांच-पड़ताल शुरू कर दी। जांच के दौरान पुलिस को मौके से गोलियों के कई खोल भी मिले हैं। समाचार लिखे जाने तक वारदात को अंजाम देने वाले बदमाशों का सुराग नहीं लगा पाया है।

पुलिस सीसीटीवी फुटेज खंगाल कर बदमाशों का सुराग लगाने का प्रयास कर रही है। पुलिस ने शव बीके अस्पताल की मोरचरी में रखवा दिया है। मंगलवार को शव का पोस्टमॉर्टम करवाया जाएगा।

## संक्षिप्त समाचार

**कार का शीशा तोड़कर पांच लाख चुराने वाला गिरफ्तार**



**फरीदाबाद।** गांव पाली में करीब एक सप्ताह पूर्व रात के समय खड़ी गाड़ी का शीशा तोड़कर करीब पांच लाख रुपये की नकदी चुराने वाले आरोपी को अपराध शाखा सेक्टर 48 की टीम ने गिरफ्तार कर लिया है। पुलिस ने आरोपी के कब्जे से नकदी भी बरामद की है। पुलिस के मुताबिक 24 सितंबर की रात को गांव पाली के पास सड़क किनारे खड़ी एक कार का शीशा तोड़ कर किसी अज्ञात बदमाश ने पांच लाख रुपये की नकदी से भरा बैग चुरा लिया था। उस समय थाना डबुआ कॉलोनी की पुलिस ने अज्ञात व्यक्ति के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया था। इस मामले की जांच अपराध शाखा सेक्टर 48 को सौंपी गई थी। बीती रात अपराध शाखा की सूचना मिली की एक बदमाश शहर में वारदात को अंजाम देने की फिराक में घूम रहा है। तभी पुलिस ने घेराबंदी कर उसे दबोच लिया। पकड़े गए आरोपी की पहचान गांव पाली निवासी कुलदीप के रूप में हुई है। पुलिस ने उसे हिरासत में लेकर पूछताछ शुरू कर दी, जिसमें उसने कार का शीशा तोड़ कर पांच लाख रुपये चुराने की बात स्वीकार कर ली। पुलिस प्रवक्ता सुबेदी सिंह ने बताया कि आरोपी के कब्जे से चार लाख 25 हजार रुपये बरामद कर लिए गए हैं। आरोपी 75 हजार रुपये अग्र्याशी में खर्च कर चुका है। आरोपी महंगी शराब और क्लबों में लड्डूकियों पर रुपये लुटाने का शौकीन है। आरोपी को अदालत में पेश का जेल भेज दिया गया है।

**योग शिविर का हुआ समापन**



**फरीदाबाद।** वार्ड 25 स्थित वंश गार्डन में पतंजलि योग समिति तथा युवा भारत के तत्वाधान में चल रहे 15 दिवसीय सहयोगी शिक्षक प्रशिक्षण शिविर का भूधाम से समापन हुआ। शिविर में मुख्यातिथि भारतीय सेना से सेवानिवृत्त लेफ्टिनेंट आरएन सिंह चौहान तथा समाजसेवी राजेन्द्र बैसला रहे, जिन्होंने कि ज्योति प्रवर्जित करके गयत्री मंत्र के साथ शिविर प्रारंभ करवाया। शिविर में आखिरी दिन पतंजलि योग समिति के जिला प्रभारी सतीश वधवा, तहसील प्रभारी त्रिलोक गुलानी, संजय सिक्का, उदय नारायण चौबे तथा वार्ड 25 के प्रभारी संजीव चौहान द्वारा का प्रशिक्षण दिया गया। मुख्यातिथि चौहान ने सभी से घर-घर तक योग को पहुंचाने का आह्वान किया। उन्होंने कहा कि संगठन के पदाधिकारी योग के क्षेत्र में सेवा देकर राष्ट्र हित में बड़े बड़े अभियान चलाए हुए हैं। संगठन के पदाधिकारी क्षेत्रवासियों को प्राकृतिक जीवन शैली अपनाने हुए योग के प्रति जागरूक कर रहे हैं, जिसमें अधिक से अधिक लोग बड़े-चहकर हिस्सा ले रहे हैं। इस अवसर पर आयुष पचोरी, रीतिका पचोरी, आदेश पचोरी, संगीता, श्रद्धा चौहान, विकास तोमर, श्रवण कुमार, प्रमोद कुमार दास, कृपाल सिंह रावत, तुलसी प्रसाद, धर्म सिंह चौहान, शमशेर सिंह, शिव कुमार, अशोक दीक्षित, जमुना प्रसाद, मनोज कुमार, उपेंद्र राय, पीएन भगत आदि मौजूद रहे।

**नौ दिनों तक खड़े रहकर व्रत करेगा सपरंच दंपति**

**फरीदाबाद।** असावटी गांव के लोगों की सुख व शांति के लिए सरपंच व उनकी पत्नी ने दिन-रात नौ दिनों तक खड़े रहकर व्रत करने का निर्णय लिया है। असावटी गांव के सरपंच करन व उनकी पत्नी सुनीता ने गांव के पीर बाबा व शिव मंदिर में खड़े होकर व्रत रखने की ठानी है। सरपंच ने बताया कि साल 2017 में नौ दिनों तक खड़े होकर व्रत रखे थे। उस समय उनकी शादी नहीं हुई थी। इसलिए अकेले ही व्रत रखकर पूरा किया था।

# हत्या के प्रयास में तीन को कैद

**पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद**

एक युवक की बेरहमी से पीट-पीट कर हत्या का प्रयास करने वाले तीन आरोपियों को जिला एवं अतिरिक्त सत्र न्यायाधीश वीरेंद्र प्रसाद की अदालत ने कैद और जुर्माने की सजा सुनाई है। मामला करीब दो साल से अदालत में विचाराधीन था।

अदालत में पेश मामले के मुताबिक गांव अलीपुर निवासी दीपक ने यह मामला 14 जुलाई 2017 को थाना तिगांव में दर्ज करवाया था। उसने अपनी शिकायत में कहा था कि उसने वर्ष 2016 में घुड़मग्न गांव निवासी कुलदीप की शिकायत पुलिस से की थी। जिसके बाद से कुलदीप ने अपने मन में रंजिश पाल रखी थी। घटना वाले

दिन वह अपने मौसरे भाई नवीन के साथ स्कूटी पर सवार होकर छांयसा से अलीपुर आ रहा था। तभी देशराज फार्म हाउस के पास अन्य स्कूटी पर सवार दो युवकों ने लात मारकर उन्हें स्कूटी से गिरा दिया। उनके गिरते ही दोनों उनके साथ मारपीट करने लगे। नवीन ने तो किसी तरह मौके से भाग कर अपनी जान बचा ली, लेकिन आरोपियों ने दीपक को पकड़ लिया। आरोपी उसे उठा कर मैन रोड की तरफ ले गए। जहां कार और बाइक पर सवार होकर अन्य आरोपी भी पहुंच गए। सभी ने लोहे के सरियों और डंडों से उसकी जमकर पीटाई शुरू की, जिससे वह बेहोश होकर गिर गया। आरोपी उसे मृत समझ कर मौके से फरार हो गए। पास ही

स्थित मांगरी हाड़ी के निवासियों ने मामले की सूचना उसके परिजनों को दे दी। परिजनों ने मौके पर पहुंच कर उसे सर्वोदय अस्पताल में दाखिल करा दिया। जहां से बाद में उसे अपोलो अस्पताल रेफर कर दिया था। उस समय पुलिस ने कुलदीप, निखिल और अभिषेक के खिलाफ हत्या के प्रयास का मामला दर्ज कर लिया था। मामला तभी से अदालत में विचाराधीन था। सोमवार को मामले की सुनवाई के दौरान अदालत ने कुलदीप को 14 साल, निखिल व अभिषेक को दस दस साल की कैद की सजा सुनाई है। साथ ही अदालत ने तीनों पर साढ़े 11-11 हजार रुपये जुर्माना भी ठोका है।

# प्रदीप राणा ने भरा नामांकन पत्र



**फरीदाबाद।** जिले में सोमवार को एक मात्र उम्मीदवार प्रदीप राणा की तरफ से नामांकन पत्र भरा गया। प्रदीप राणा एनआईटी 86 विधानसभा क्षेत्र से आज्ञा उम्मीदवार के रूप में किस्मत आजमा रहे हैं। प्रदीप राणा सोमवार को सेक्टर 55 स्थित अपने कार्यालय से नामांकन पत्र भरने के लिए रवाना हुए। उनके साथ वाहनों के लंबे चौड़े काफिले में

किशोरी से दुष्कर्म की कोशिश में हुआ गिरफ्तार

**बल्लभगढ़।** थाना आदर्श नगर क्षेत्र में एक किशोरी के साथ छेड़छाड़ कर दुष्कर्म करने की कोशिश करने पर पुलिस ने दो युवकों के खिलाफ पोक्सो एक्ट के तहत मुकदमा दर्ज कर उन्हें गिरफ्तार किया है। किशोरी ने पुलिस को दी शिकायत में बताया कि वह पैदल घर जा रही थी। तभी बराबर में एक तिपहिया आकर रुका, जिसमें एक युवक ने उतरकर जबरदस्ती उसे तिपहिया बैठा लिया। शोर मचाने पर मुंह को हाथ से दबा लिया। कुछ दूर सुनसान जगह पर ले जाकर छेड़छाड़ कर दुष्कर्म करने की कोशिश की। शोर मचाने पर पकड़े जाने के डर से जान से मारने की धमकी देते हुए भाग गए। महिला थाना प्रभारी माया ने बताया कि पुलिस ने दोनों आरोपियों को गिरफ्तार कर अदालत में पेश किया।

# बैंक में 110 के चेक से निकाले 3.90 लाख

**फरीदाबाद।** मुद्रा लोन के नाम पर 110 रुपये का चेक लेकर एक बिजनेसमैन से खाते से 3.90 लाख रुपये निकाल लिए गए। इस मामले की शिकायत सूरजकुंड थाना पुलिस को दी गई है। पुलिस ने अभी तक मामला दर्ज नहीं किया है, जबकि शिकायत 25 सितंबर को दे दी गई थी। आशंका है कि इस ठगी में किसी बैंक कर्मचारी की भूमिका है।

सेक्टर-37 निवासी रवि गुप्ता ने पुलिस को दी शिकायत में बताया कि उनका ग्रीनफील्ड कॉलोनी में ऑफिस है। उनकी फर्म द्वारा वेयर हाउस बनाने का काम होता है। कुछ दिन पहले उनके पास एक महिला

मीजल्स-रूबैला एलामिनेशन कार्यक्रम शुरू

**फरीदाबाद।** बीके सिविल अस्पताल में डब्ल्यूएचओ की तरफ से खसरा (मीजल्स) व रूबैला वायरस के चलते होने वाली बीमारियों को समाप्त करने के लिए एक कार्यक्रम शुरू किया है। सोमवार को इस कार्यक्रम में स्वास्थ्य केंद्रों के 38 चिकित्सकों ने हिस्सा लिया। डिप्टी सिविल सर्जन डॉ. रमेश ने बताया कि यह कार्यक्रम खसरा और रूबैला की बीमारियों को समाप्त करने के लिए शुरू किया गया है। डब्ल्यूएचओ के डॉ. संजीव तंवर ने बताया कि देश को पोलियो मुक्त घोषित किए जाने के बाद अजलत व रूबैला से मुक्त बनाने तैयारी चल रही है। साल 2023 तक देश को मिजल्स व रूबैला मुक्त बनाने का लक्ष्य निर्धारित किया गया है।

# तबादले के बावजूद कुर्सी नहीं छोड़ी अकाउंट अफसर ने

**पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद**

**नगर निगम के अकाउंट अफसर विशाल कौशिक और उसके साथी क्लक लोकेश गौड़ के खिलाफ हीरापुर निवासी मनोज कुमार ने सीएम विंडो पर भ्रष्टाचार को बढ़ावा देने की शिकायत दी थी। शिकायतकर्ता का कहना है कि शिकायतकर्ता के चलते विशाल कौशिक का तबादला ओल्ड फरीदाबाद जेन में कर दिया गया था, लेकिन वह आज भी नगर निगम मुख्यालय में अकाउंट अफसर का काम कर रहा**

है। कुछ अधिकारियों से मिलीभगत होने का कारण विशाल नगर निगम मुख्यालय में काम कर रहा है।

सीएम विंडो पर दी शिकायत में मनोज कुमार ने कहा कि विशाल कौशिक नगर निगम के नामी अफसरों में एक है, जिसके पास करोड़ों अरबों रुपए की दिल्ली और फरीदाबाद में प्रॉपर्टी है और कई लिग्जरी गाड़ी भी हैं। मनोज का आरोप है कि एक अकाउंट ऑफिसर होने के नाते कोई भी अधिकारी इतनी प्रॉपर्टी अर्जित नहीं कर सकता। शिकायतकर्ता का यह भी आरोप है

कि नगर निगम का काम करने वाले ठेकेदारों को पेमेंट देने के नाम पर 10 फीसदी कमीशन मांगा जाता है। शिकायतकर्ता का कहना है कि कई बार विशाल कौशिक और लोकेश गौड़ के खिलाफ सीएम विंडो और अन्य उच्च अधिकारियों को शिकायत की गई, लेकिन मिलीभगत होने के कारण शिकायतों का निपटारा करके उन्हें बंद करवा दिया गया। मनोज का आरोप है कि पिछले दिनों विजिलेंस तथा नगर निगम कमिश्नर को भी उनके खिलाफ लिखित शिकायत की गई थी।

# विपुल गोयल ने सुधांशु जी का किया अभिनन्दन

**पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद**

विश्व जागृति मिशन का चार दिवसीय विराट भक्ति सत्संग महोत्सव संपन्न हो गया। कार्यक्रम में उद्योग मंत्री विपुल गोयल ने आचार्य श्री सुधांशु जी महाराज का नागरिक अभिनंदन किया। आचार्य श्री सुधांशु जी महाराज ने मंडल के कार्यकर्ताओं का आह्वान किया कि वे मिशन के सेवा कार्यों को गति दें और आध्यात्मिक नवजागरण के क्रियाकलापों तथा सेवा अभियान में तेजी लाएं। उन्होंने मां दुर्गा से प्रार्थना की कि यह राष्ट्र सशक्त और समृद्ध बने और हमारा भारत देश विश्व में अग्रणी बने।

श्री सुधांशु ने सभी ज्ञान जिज्ञासुओं से कहा कि वे प्रस्तुत नवत्रयि महापर्व के दिनों में खुद के साथ-साथ सभी के



सत्संग समारोह के समापन अवसर पर श्रेष्ठ आचार्य श्री सुधांशु जी महाराज का केबीनेट मंत्री विपुल गोयल द्वारा नागरिक अभिनंदन किया गया। सुधांशु जी महाराज ने विपुल गोयल को समाज हित में सुधांशु जी महाराज द्वारा किए जा रहे कार्य अनुकरणीय हैं।

महोत्सव का समस्त मंचीय समन्वयन एवं संचालन विश्व जागृति मिशन के निदेशक राम महेश मिश्र ने किया। इस मौके पर प्रधान राज कुमार अरोड़ा, उपप्रधान हरदयाल भाटिया, सचिव डॉ. आरबी बारी, डॉ. विजयलक्ष्मी मौजूद रहीं।

# अयोध्या मामले की मध्यस्थता प्रक्रिया में भाग लेना नहीं चाहते रामलला के वकील

**एजेंसी।** नई दिल्ली  
राम जन्मभूमि-बाबरी मस्जिद विवाद मामले में राम लला विराजमान के वकील ने सोमवार को उच्चतम न्यायालय से कहा कि वह इस मुद्दे का सौहार्दपूर्ण हल करने के लिए मध्यस्थता प्रक्रिया में भाग नहीं लेना चाहते हैं। राम लला विराजमान की ओर से पेश वरिष्ठ अधिवक्ता सीएस वैद्यनाथन ने मध्यस्थता पर मीडिया में आई कुछ खबरों का जिक्र किया और कहा कि वह इसमें आगे भाग लेना नहीं चाहते हैं तथा पीठ से एक न्यायिक फैसला चाहेंगे। प्रधान न्यायाधीश (सीजेआई) रंजन गोगोई की अध्यक्षता वाली पांच न्यायाधीशों की संविधान पीठ ने एक शुरूआती मध्यस्थता प्रक्रिया नामक हो जाने के बाद दशकों पुराने इस संवेदनशील मामले को छह अगस्त से प्रतिदिन कार्यवाही शुरू करने के बाद आज 34 वें दिन भी सुनवाई की। हालांकि, शीर्ष

अदालत ने 18 सितंबर को कहा था कि वह मामले की प्रतिदिन सुनवाई जारी रखेगा और इस बीच विभिन्न पक्ष विवाद के हल के लिए मध्यस्थता प्रक्रिया में शामिल हो सकते हैं। पीठ ने कहा था कि उसे तीन सदस्यीय मध्यस्थता समिति का नेतृत्व कर रहे शीर्ष न्यायालय के पूर्व न्यायाधीश एफएमआई कलीफुल्ला का एक पत्र प्राप्त हुआ है, कुछ पक्षकारों ने उनसे मध्यस्थता प्रक्रिया बहाल करने का अनुरोध किया है। न्यायालय ने कहा था कि पक्षकार ऐसा करते हैं और मध्यस्थता समिति के समक्ष प्रक्रिया गोपनीय बनी रह सकती है। शीर्ष अदालत ने कहा था कि मामले में सुनवाई आखिरी चरण में है और वह 18 अक्टूबर तक कार्यवाही पूरा करना चाहता है। पीठ के सदस्यों में न्यायमूर्ति एस ए बोबडे, न्यायमूर्ति डी वाई चंद्रचूड़, न्यायमूर्ति अशोक भूषण और न्यायमूर्ति एस ए नजीर भी शामिल हैं। पीठ ने सुनवाई 18 अक्टूबर तक पूरा करने के अपने संकल्प को भी दोहराया।

न्यायालय ने यह भी कहा, यदि जरूरत पड़ी तो हम शनिवार को भी बैठेंगे। शीर्ष न्यायालय प्रतिदिन शाम चार बजे के बजाय शाम पांच बजे तक अयोध्या मामले की सुनवाई कर रहा है। पीठ ने निर्मोही अखाड़ा के वकील से कहा, हम आपको और से दलील देने के लिए एक वकील को इजाजत देंगे...हमारे पास समय नहीं है। क्या आप नहीं चाहते कि हम आदेश जारी करें। न्यायालय ने वरिष्ठ अधिवक्ता राजीव धवन को शुक्रवार को दलीलें पेश करने को भी कहा। वह मुस्लिम पक्षों का प्रतिनिधित्व कर रहे हैं। इससे पहले शीर्ष अदालत ने आध्यात्मिक गुरु एवं आर्ट ऑफ लिविंग के संस्थापक श्री श्री रविशंकर और वरिष्ठ अधिवक्ता एवं जाने माने मध्यस्थ श्रीराम पंचू की सदस्यता वाली तीन सदस्यीय समिति को इस रिपोर्ट पर भी गौर किया था कि करीब चार महीने चली मध्यस्थता प्रक्रिया में कोई अंतिम समाधान नहीं निकला।

## सीबीआई ने 200 से ज्यादा कनिष्ठ अधिकारियों का तबादला किया

**नई दिल्ली।** सीबीआई को चुस्त-दुरूस्त बनाने के प्रयासों के तहत एजेंसी के 200 से ज्यादा निचले स्तर के ऐसे कर्मचारियों का स्थानांतरण किया गया है जो 10 वर्षों से अधिक समय से एक ही स्थान पर तैनात थे। अधिकारियों ने यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि पिछले सप्ताह जारी आदेशों के तहत देश भर में सैकड़ों कनिष्ठ लिपिक, वरिष्ठ लिपिक और निरीक्षक रैंक के अधिकारियों का तबादला किया गया। एजेंसी में स्वीकृत पदों की संख्या 7,000 से अधिक है। संयुक्त निदेशक (प्रशासन) ए के भटनागर ने 21 अगस्त, 2019 को विभिन्न इकाइयों के प्रमुखों को कहा था कि वे अपने अधीन उन कर्मचारियों की सूची तैयार करें जो लंबे समय से एक ही जगह पर तैनात हैं। पत्र में, भटनागर ने अधिकारियों से सालाना रोटेशन की स्थानांतरण नीति पर कायम रहने का आग्रह किया था क्योंकि कर्मचारियों के एक स्थान पर ही होने से एजेंसी में अनुशासन के मुद्दे पैदा होते हैं।



मैसूर में दशराह उत्सव के सजाये गये मैसूर पैलेस का एक दृश्य

# इंदौर में महिला ने एनआरआई पति पर दर्ज कराया मुकदमा

**एजेंसी।** इंदौर  
दहेज की मांग पूरी नहीं होने के चलते तीन तलाक दिए जाने का आरोप लगाते हुए यहां 21 वर्षीय महिला ने उसके अनिवासी भारतीय (एनआरआई) पति के खिलाफ नए कानून के तहत मामला दर्ज कराया है। लखनऊ पुलिस थाने के प्रभारी संतोष दूधी ने सोमवार को बताया कि यह मामला सलीना खान (21) की शिकायत पर जांच के बाद उसके शौहर जोशान फैजल खान और ससुरालियों के खिलाफ रिवार रात दर्ज किया गया। शिकायतकर्ता महिला का पति अमेरिका के कैलिफोर्निया में काम करता है। उन्होंने बताया कि सलीना ने निकाह के साल भर बाद अपने शौहर पर आरोप लगाया है कि जब उसे दहेज के रूप में आंटी कार

और 50 लाख रुपए नकद नहीं मिले, तो पहले उसे प्रताड़ित किया गया और बाद में तीन बार तलाक कहकर पत्नी मानने से इंकार कर दिया। थाना प्रभारी ने बताया कि आरोपियों के खिलाफ मुस्लिम महिला (विवाह अधिकार संरक्षण) अधिनियम 2019 के साथ ही भारतीय दंड विधान की धारा 498-ए (दहेज प्रताड़ना) और अन्य संबद्ध धाराओं में प्राथमिकी दर्ज की गई है। दूधी ने कहा कि पुलिस आरोपों की जांच के बाद मामले में उचित कदम उठाएगी। गौरतलब है कि मुस्लिम महिला (विवाह अधिकार संरक्षण) अधिनियम 2019 के जरिए एक साथ तीन बार तलाक बोलकर वैवाहिक संबंध खत्म करने की प्रथा पर वैधानिक रोक लगाई गई है। इस कानून में मुजरिम के लिए तीन साल तक के कारावास का प्रावधान है।

# सब की निगाहें एनआरसी को लेकर अमित शाह की संगोष्ठी पर

**एजेंसी।** कोलकाता  
केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह मंगलवार को पश्चिम बंगाल की राजधानी में विवादित राष्ट्रीय नागरिक पंजी (एनआरसी) और नागरिकता (संशोधन) विधेयक 2019 पर संगोष्ठी को संबोधित करेंगे जिस पर सभी की निगाहें हैं। भाजपा सूत्रों ने सोमवार को बताया कि शाह एक अक्टूबर को कोलकाता आएंगे और एक सामुदायिक दुर्गा पूजा का उद्घाटन करने के अलावा एक संगोष्ठी को भी संबोधित करेंगे। शाह भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष भी हैं। वह इस साल केंद्रीय गृह मंत्री बनने के बाद पहली बार बंगाल आ रहे हैं। यह संगोष्ठी ऐसे वक्त में हो रही है जब पश्चिम बंगाल में एनआरसी के लागू होने के कथित भय से 11 लोगों की मौत हो चुकी है। इसलिए कार्यक्रम की अहमियत ज्यादा है। सैकड़ों लोग शहर और राज्य के अन्य हिस्सों में अपने जन्म प्रमाण पत्र और अन्य दस्तावेज लेने के लिए सरकारी और नगर निकाय के दफ्तरों के बाहर कतार लगाए खड़े हैं, ताकि अगर राज्य में एनआरसी को लागू



किया जाए तो उनकी तैयारी पूरी रहे। शाह ने बार-बार कहा कि पूरे देश में एनआरसी को लागू किया जाएगा जबकि राज्य की ममता बनर्जी की अगुवाई वाली तुणमूल कांग्रेस (टीएमसी) सरकार ने पश्चिम बंगाल में एनआरसी को लागू नहीं करने का संकल्प लिया है। प्रदेश भाजपा नेताओं के मुताबिक, शाह के एक संगोष्ठी को संबोधित करने की काफी अहमियत है, क्योंकि वह टीएमसी के सभी आरोपों तथा पार्टी द्वारा एनआरसी पर पैदा की गई गलतफहमियों का जवाब दे सकते हैं। प्रदेश भाजपा के एक नेता ने बताया, टीएमसी ने एनआरसी को लेकर राज्य में जाबजूबकर दहशत पैदा करने

की कोशिश की। अमित शाह जी हमें मुद्दे की स्पष्ट तस्वीर से अवगत कराएंगे और भय और सभी गलतफहमियों को दूर करेंगे। असम, देश का एकमात्र ऐसा राज्य है जहां एनआरसी की कवायद की गई है। एनआरसी की 31 अगस्त को प्रकाशित सूची में 19 लाख लोगों के नाम शामिल नहीं हैं। इनमें से 12 लाख हिन्दू हैं। एनआरसी 1985 के असम समझौते के तहत और उच्चतम न्यायालय की निगरानी में हुई है। भाजपा के एक वरिष्ठ नेता ने नाम न छपने की शर्त पर कहा, टीएमसी बांग्लादेशी मुस्लिम घुसपैठियों को बचाने के लिए एनआरसी का विरोध कर रही है जो पश्चिम बंगाल में उसका वोट बैंक हैं। लेकिन असम में एनआरसी की अंतिम सूची से काफी सारे हिन्दुओं के बाहर होने से, वह हमें हिन्दू-विरोधी और शरणार्थी विरोधी पार्टी के तौर पर पेश करने की कोशिश कर रही है। यह बंगाल में हमारी चुनावी संभावनाओं पर असर डाल सकता है। इस बीच, टीएमसी महासचिव पार्थ चटर्जी ने मांग की कि असम में एनआरसी की अंतिम सूची से बड़ी

संख्या में हिन्दुओं के बाहर होने पर शाह और भाजपा नेतृत्व को पहले स्पष्टीकरण देना चाहिए। उन्होंने कहा, भाजपा घुसपैठियों को बाहर निकालने के लिए एनआरसी को लागू करने की बात करती है। उसे पहले यह स्पष्ट करना चाहिए कि असम में एनआरसी की सूची से इतनी बड़ी संख्या में हिन्दू बाहर कैसे हो गए? (एनआरसी) सूची में शामिल नहीं हुए वे हिन्दू घुसपैठिए हैं? भाजपा को स्पष्ट करना चाहिए। नागरिकता (संशोधन) विधेयक 2019 पाकिस्तान, बांग्लादेश और अफगानिस्तान के हिन्दू, जैन, ईसाई, सिख, बौद्ध और पारसियों को 12 साल के बजाए सात साल तक भारत में रहने पर भारतीय नागरिकता देने की बात कहता है, भले ही उनके पास कोई भी वैध दस्तावेज नहीं हो। इस विधेयक को आठ जनवरी को लोकसभा ने अपने शीतकालीन सत्र के दौरान पारित कर दिया था लेकिन राज्यसभा में पारित नहीं हो सका था। भाजपा के कुछ वरिष्ठ नेताओं ने कहा है कि विधेयक को संसद के शीतकालीन सत्र में फिर से लाया जाएगा।

# जैव-आतंकवाद पर भारत और फ्रांस का संयुक्त अभ्यास आज से

**एजेंसी।** नई दिल्ली  
भारत और फ्रांस जैव आतंकवाद के खतरे पर संयुक्त रूप से एक अभ्यास में शामिल होंगे और बचाव तथा संकट की स्थिति से निपटने के तरीकों पर व्यापक चर्चा करेंगे। फ्रांस भारतीय प्रतिनिधिमंडल की मेजबानी करेगा। प्रतिनिधिमंडल में राष्ट्रीय आपदा प्रबंधन प्राधिकरण (एनडीएमए), राष्ट्रीय आपदा मोचन बल (एनडीआरएफ) और राष्ट्रीय जांच एजेंसी (एनआईए) के अधिकारी शामिल होंगे। ए तीनों संगठन गृह मंत्रालय के तहत आते हैं। इसका आयोजन एक से चार अक्टूबर के बीच होगा। फ्रांसीसी दूतावास द्वारा यहां जारी एक बयान के अनुसार, यह पहल भारत-फ्रांस रणनीतिक साझेदारी और दोनों देशों के बीच द्विपक्षीय आतंकवाद-विरोधी सहयोग योजना का हिस्सा है। बयान के अनुसार यह विशेष रूप से जैव आतंकवाद खतरा प्रबंधन पर केंद्रित होगा। अपने प्रवास के दौरान प्रतिनिधिमंडल के सदस्य विभिन्न द्विपक्षीय बैठकों में भी भाग लेंगे। इस क्षेत्र में गहन आदान-प्रदान का स्वागत करते हुए भारत में फ्रांस के नामित राजदूत इमैनुअल लेनेन ने कहा कि फ्रांस और भारत आतंकवाद के सभी स्वरूपों का मुकाबला करने के लिए ठोस तरीके से काम कर रहे हैं। उन्होंने बयान में कहा कि यह सहयोग हमारे पुलिस बलों के बीच विश्वास और सहयोग के उच्च स्तर को दर्शाता है।



चेन्नई में महात्मा गांधी की 150वीं जन्मदिन पर सुरक्षा के लिए हेलमेट लगाने को लेकर जागरूक करते छात्र

# सीबीआई को स्टिंग वीडियो मामले में हरीश रावत के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज करने को मंजूरी मिली

**एजेंसी।** नैनीताल  
उत्तराखंड उच्च न्यायालय ने सोमवार को केंद्रीय जांच ब्यूरो (सीबीआई) को 2016 के एक स्टिंग ऑपरेशन के सिलसिले में पूर्व मुख्यमंत्री हरीश रावत के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज करने की अनुमति दे दी। इस स्टिंग ऑपरेशन में वह बागी विधायकों का समर्थन जुटाने के लिए कथित रूप से सौदेबाजी करते हुए नजर आते हैं। न्यायमूर्ति धुलिया ने सीबीआई को इस मामले की अपनी जांच में आगे बढ़ने और कांग्रेस नेता के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज करने की अनुमति दी। उससे पहले सीबीआई ने सीलबंद लिफाफे में इस मामले की प्राथमिक जांच की रिपोर्ट सौंपी। इस मामले की अगली सुनवाई एक नवंबर को होगी।

# आदित्य ठाकरे लड़ेंगे विधानसभा चुनाव

**एजेंसी।** मुंबई  
शिवसेना के प्रमुख उद्धव ठाकरे के पुत्र आदित्य ठाकरे ने सोमवार को कहा कि वह महाराष्ट्र में आगामी विधानसभा चुनाव लड़ेंगे। आदित्य ने यहां पार्टी की एक रैली में यह घोषणा की। यह पहला मौका होगा जब ठाकरे खानदान से कोई व्यक्ति चुनाव लड़ेंगे। उन्होंने कहा कि वह मुंबई की वली विधानसभा सीट से चुनाव लड़ेंगे। शिवसेना के मौजूदा विधायक सुनील शिंदे आदित्य के लिए अपना स्थान खाली करेंगे। उन्होंने लोगों से कहा, मुझे जीत का भरोसा है क्योंकि आप सभी का आशीर्वाद मेरे साथ है। शिवसेना के एक सूत्र ने कहा, वली को शिवसेना की सबसे सुरक्षित विधानसभा सीटों में से एक समझा जाता है, इसलिए आदित्य की उम्मीदवारी को अंतिम रूप दिया गया है। राकांपा के पूर्व नेता सचिन अहीर हाल में शिवसेना में शामिल हुए थे जो आदित्य ठाकरे की जीत को आसान बना सकते हैं। अहीर को

## भाजपा, शिवसेना ने विधानसभा चुनाव के लिए गठबंधन को अंतिम रूप दिया

**मुंबई।** महाराष्ट्र के वरिष्ठ मंत्री चंद्रकांत पाटिल ने सोमवार को यहां कहा कि भाजपा और शिवसेना ने राज्य में होने वाले विधानसभा चुनाव के लिए सीटों के बंटवारे संबंधी समझौते को अंतिम रूप दे दिया है। मुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस और शिवसेना के अध्यक्ष उद्धव ठाकरे एक संयुक्त बयान के जरिए सीटों के बंटवारे संबंधी समझौते की घोषणा करेंगे। ठाकरे के एबी फार्म को अपनी पार्टी के उम्मीदवारों को सौंपे जाने के एक दिन बाद यह घटनाक्रम हुआ है। एबी फार्म में पार्टी के आधिकारिक उम्मीदवारों का उल्लेख होता है। 2014 के विधानसभा चुनाव में शिवसेना ने अलग-अलग लड़ा था। भाजपा ने 260 सीटों पर चुनाव लड़ा था जिसमें से उसे 122 सीटें पर जीत मिली थी जबकि शिवसेना ने 282 सीटों पर चुनाव लड़ा था और उसे 63 सीटें मिली थी।

# अयोग्य विधायक उपचुनाव लड़ना चाहें तो भाजपा टिकट देने को तैयार: येदियुरप्पा

**एजेंसी।** बेंगलुरु  
कर्नाटक के मुख्यमंत्री बीएस येदियुरप्पा ने सोमवार को कहा कि कांग्रेस-जद (एस) के अयोग्य उद्धार गए विधायक यदि उप चुनाव लड़ना चाहते हैं तो उन्हें भाजपा के टिकट दिए जाएंगे। हालांकि पार्टी के भीतर से ही किसी भी ऐसे कदम के खिलाफ विरोध के स्वर उठ रहे हैं। उन्होंने कहा कि पूर्व विधायकों को टिकट देने की हमारी जिम्मेदारी है। तत्कालीन विधायकों द्वारा की गई बग़ावत के कारण जुलाई में कांग्रेस-जद(एस) की सरकार गिर गई थी और उसके बाद राज्य में भाजपा ने सरकार बना ली थी। अयोग्य विधायक जिन निर्वाचन क्षेत्रों से आते हैं वहां पर दिसंबर माह में उप चुनाव होने हैं। येदियुरप्पा ने 2018 में हारे उम्मीदवारों और भाजपा के टिकट के आकांक्षियों को यह कहकर संतुष्ट करने का प्रयास किया है कि

उन लोगों के लिए राज्य संचालित बोर्ड एवं निगमों में अवसर गढ़े जाएंगे। उन्होंने शिमोगा जिले के शिकारीपुरा में संवाददाताओं से कहा, उप चुनाव नजदीक हैं, 15 सीटों के लिए तारीखों की घोषणा हो गई है। अमित शाह ने कहा कि इस्तीफा देने वाले और भाजपा से चुनाव लड़ने के इच्छुक लोगों को सीट (टिकट) दिए जाएंगे, यह हमारी जिम्मेदारी है। उन्होंने कहा, यदि आप हमारी पार्टी को ओर से खड़ा होना चाहते हैं तो आपको प्राथमिकता दी जाएगी, उम्मीदवार बनाया जाएगा। आपको जीत की जिम्मेदारी भाजपा कार्यकर्ता और नेताओं की होगी। येदियुरप्पा की टिप्पणियां इस मायने में अहम हैं कि अयोग्य विधायकों को उप चुनाव के टिकट देने के खिलाफ भाजपा के भीतर से ही आवाजें उठ रही हैं। कांग्रेस के अयोग्य विधायक बीसी पाटिल ने येदियुरप्पा के बयान का स्वागत किया। हालांकि उन्होंने कहा कि अयोग्य विधायकों ने भाजपा में

# येदियुरप्पा के बयान से विपक्ष को मिला प्रहार करने का मौका

**बेंगलुरु।** कर्नाटक के मुख्यमंत्री बी एस येदियुरप्पा अपने इस बयान को लेकर सोमवार को विपक्ष के निशाने पर आ गए कि वह नट की तरह तनी हुई रस्सी से गुजर रहे हैं। कांग्रेस नेता सिद्धरमैया ने मुख्यमंत्री से कहा कि यदि वह सरकार नहीं चला सकते, तो इस्तीफा दे दें। जद(एस) नेता एच डी कुमारस्वामी ने येदियुरप्पा के प्रशासन पर बाढ़ प्रभावितों को रक्षा करने में विफल होने का आरोप लगाया और कहा कि लोग उन्हें नीचे गिरा दें। दावणगेरे में रविवार शाम को येदियुरप्पा ने एक कार्यक्रम में कहा था, किसी को मुझे गलत नहीं समझना चाहिए, लेकिन मैं एक बात कहना चाहता हूं कि मैं तनी हुई रस्सी से गुजर रहा हूं। कोई निर्णय लेने से पहले मुझे उसके बारे में दस बार सोचना होगा क्योंकि उसके प्रभावों के बारे में सावधानी बरती जानी चाहिए। येदियुरप्पा के बयान को उनके और प्रदेश भाजपा अध्यक्ष नलिन कुमार कतील के बीच पार्टी के विषयों को लेकर मतभेदों तथा अयोग्य उद्धार गए कांग्रेस और जद(एस) के कुछ नेताओं को टिकट देने की योजना पर

पार्टी में व्याप्त असंतोष से जोड़कर देखा गया। येदियुरप्पा के बयान पर सिद्धरमैया ने कहा, वह इस्तीफा दे दें, वह तनी हुई रस्सी पर क्यों चले। यदि वह सरकार नहीं चला सकते तो वह इस्तीफा दे दें। तनी हुई रस्सी पर चलकर वह हादसे के शिकार हो सकते हैं। कुमारस्वामी ने एक ट्वीट में येदियुरप्पा पर असंतुष्ट विधायकों की मदद से गलत तरीके से मुख्यमंत्री बन जाने का आरोप लगाया और कहा, उस रस्सी से बाढ़ से प्रभावित लोगों की दुर्दशा देखिए। यदि आपको सरकार उन विस्थापितों की जिंदगी पट्टी पर नहीं ला सकती है तो लोग आपको इस रस्सी से गिरा देंगे। हालांकि भाजपा नेताओं ने इस बयान को कमकरके दिखाने की कोशिश की। केंद्रीय मंत्री प्रह्लाद जोशी ने कहा कि वह पक्का नहीं हैं कि मुख्यमंत्री के कहने का क्या मतलब है। हालांकि येदियुरप्पा सरकार के कैबिनेट मंत्री वी सोमना ने कहा कि बतौर मुख्यमंत्री कुछ दबाव तो होगा ही लेकिन येदियुरप्पा के पास उससे निपटने की अनुभव एवं योग्यता है।

में फैसला करने दीजिए उसके बाद हम इस पर विचार करेंगे और फैसला लेंगे। भाजपा को सता में बने रहने के लिए आगामी उप चुनाव में कम से कम छह सीटें जीतनी होंगी।



मुंबई में युवा शिवसेना प्रमुख आदित्य ठाकरे रैली के दौरान चुनाव प्रचार करते हुए



## संयुक्त राष्ट्रसंघ में भाषण महासभा में मोदी के संबोधन की सराहना

आमतौर से संयुक्त राष्ट्र महासभा में राष्ट्रध्यक्षों के भाषण भविष्य के लिए वैश्विक विचार की तरह होते हैं। यह उनके द्वारा अपनी चुनौतियों से निपटने के विवरण के साथ दुनिया के लिए सबक की तरह होते हैं। इस दृष्टिकोण से प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने अपने भाषण में उभरती विश्व शक्ति के रूप में भारत की बात सामने रखी। उन्होंने पाकिस्तान व कश्मीर को पीछे छोड़ कर बहुपक्षीय दुनिया तथा उसके कुछ सरोकारों का साझा किया। उन्होंने संरा. विकास लक्ष्य पूरे करने की दिशा में भारत के प्रयासों को रेखांकित किया। उन्होंने स्पष्ट किया कि यह अन्य विकासशील देशों के लिए उदाहरण है, फिर चाहे जल जैसे मूल्यवान संसाधनों के प्रबंधन का मामला हो या जलवायु परिवर्तन अथवा गरीबों के लिए सफाई व स्वास्थ्यरक्षा। 'वसुधैव कुटुम्बकम्' की भावना से उन्होंने कहा, आज दुनिया के सामने 'स्वयं को अपनी सीमाओं में संकुचित रखने का समय नहीं है।' उन्होंने भारत के सामाजिक प्रयोगों को राजनीतिक पूंजी की तरह पेश करते हुए जोर दिया कि भारत जलवायु परिवर्तन के खिलाफ संघर्ष में अग्रणी है, जबकि ग्लोबल वार्मिंग में उसकी भूमिका बहुत कम है। सिंगल-यूज प्लास्टिक के खिलाफ उनके अभियान की महासभा में प्रशंसा हुई। मोदी ने अपनी उपलब्धियों को राजनय से जोड़ते हुए आतंकवाद से मुक्त सद्भावनापूर्ण समाज पर जोर दिया। बुद्ध की याद और स्वामी विवेकानन्द के विश्व शांति दृष्टिकोण का संदर्भ देते हुए उन्होंने आतंकवाद के खिलाफ सभी सदस्य देशों के संघर्ष पर जोर दिया। उन्होंने कश्मीर का नाम तक नहीं लिया। भारत की सुसंगत राय है कि अनुच्छेद 370



समाप्त करना संविधान के दायरे में आने के कारण भारत का आंतरिक मामला है अतः इसकी विश्व मंच पर चर्चा अनावश्यक है। मोदी ने कहा कि उनको सबसे बड़ा जनदेश मिला अतः वे उचित ही पूरे देश का प्रतिनिधित्व कर रहे हैं। इस प्रकार उन्होंने परिपक्वता व राजनय का प्रदर्शन किया।

पाकिस्तानी प्रधानमंत्री इमरान खान ने स्वीकार किया कि 'दुनिया के लिए भारत बाजार है।' उनके पास संभवतः पाकिस्तान पर शोर मचाने के सिवा और कोई विकल्प नहीं था, जिसके लिए उन्होंने इस्लामोफोबिया, नाभिकीय खतरे व दोनों देशों के बीच संभावित युद्ध जैसी बातें कहीं। उन्होंने बड़े पड़ोसी की तुलना में स्वयं को खतरे में फंसे कमजोर देश की तरह पेश किया, लेकिन अपने देश का नरसंहार वाला इतिहास छिपाया। चीन ने कश्मीर को 'अतीत से जारी विवाद' बताया, लेकिन इसके अलावा इमरान को कोई समर्थन नहीं मिला। लेकिन चीन को भी याद रखना चाहिए कि पाक-अधिकृत कश्मीर से गुजरने वाला सीपीईसी संरा. सिद्धान्तों का उल्लंघन है। राजनयिकों ने संकेत किया कि यदि पाकिस्तान स्वयं को इस्लामी दुनिया का पैरोकार मानता है तो उसे चीन में उद्घर मुसलमानों के उत्पीड़न का मामला उठाना चाहिए। मोदी टेलूरियन व पेट्रोनेट के बीच समझौता कराने में भी सफल हुए हैं। मोदी की फिलहाल विजय हुई है, पर नैतिक विजय अभी बाकी है। यदि वे दुनिया की राय अपने खिलाफ नहीं होने देना चाहते हैं तो उनको घाटी की असामान्य स्थिति पर ध्यान देना होगा। हालांकि, दुनिया ने कश्मीर की विधिक स्थिति स्वीकारी है, पर उसे मानवाधिकार संकेत की चिन्ता है। इसके लिए सामान्य नागरिक जीवन की बहाली तथा जनता की आवाज सुनी जरूरी है। 50 दिन से अधिक समय बीत गया है और कश्मीर में छिद्रपुट आतंकी हमले भी होने लगे हैं। कश्मीरी भी जानते थे कि अनुच्छेद 370 केवल प्रतीक है, लेकिन कश्मीरी जनता की प्रतिक्रिया को अनदेखा करने से उसका गुस्सा फूटने का खतरा बना हुआ है।

# ग्रेटा थुनबर्ग ने बजाई खतरे की घंटी

संयुक्त राष्ट्र संघ में ग्रेटा थुनबर्ग के उत्तेजनापूर्ण भाषण ने खतरे की घंटी बजा दी है कि अब दुनिया को जलवायु परिवर्तन पर फौरन काम शुरू कर देना चाहिए। इसके लिए नौजवानों व वयस्कों का अभियान प्रारम्भ हो गया है।



हिरण्यमय कारलकर लेखक दि पायनियर के सलाहकार संपादक हैं।

पिछले सप्ताह जलवायु परिवर्तन को केंद्र में लाने वाली अनेक घटनाएँ हुईं। सरकारी कार्रवाइयों पर सर्वाधिक प्रभाव डालने वाली घटना न्यूयॉर्क में संयुक्त राष्ट्र जलवायु कार्रवाई समिति (यूएनसीएएस) का 23 सितम्बर को हुआ आयोजन था। लगभग 185 देशों के नौजवानों व स्कूली बच्चों ने प्रदर्शन कर वैश्विक तापन से लड़ने के उपाय तेज करने पर बल दिया।

एक आयोजन का समन्वय संयुक्त राष्ट्र महासचिव एंटोनियो गुटेरेस ने किया था तबकि सरकारी प्रयास तेज कर वैश्विक तापमान वृद्धि को औद्योगिक क्रांति के पूर्व वाले स्तर से 1.5 डिग्री सेल्सियस की सीमा में रखा जा सके। जलवायु परिवर्तन पर अंतरसरकारी समिति द्वारा 7 अक्टूबर 2018 को जारी वैश्विक तापन 1.5 डिग्री विशेष रिपोर्ट में कहा गया है कि यह स्तर 2030 व 2052 के बीच पहुँच जाएगा। यह तथ्य अधिक खतरनाक है कि रिपोर्ट में वैश्विक तापन व उसके विपरीत प्रभावों को 1.5 डिग्री सेल्सियस की सीमा तक पहुँचने पर भी न घटने की बात कही गई है। समुद्रों का स्तर 2100 के बाद भी बढ़ता रहेगा जिससे तटीय पारिस्थितिकी व ढाँचागत संरचनाएँ प्रभावित होंगी। बाढ़, सूखा व अत्यधिक खराब मौसम के कारण दुनियाभर में पेशानी पैदा हो रही है। अनेक प्रजातियाँ विलुप्ति की कगार पर हैं और समुद्री पारिस्थितिकी में अपरिवर्तनीय नुकसान होगा। यह सारी चीजें सभी जानते हैं कि वैश्विक तापन को 1.5 डिग्री सेल्सियस पर सीमित रखना आवश्यक है। आईपीसीसी ने 15 वर्षों से कम समय में जीवाश्म ईंधन प्रयोग को आधा करने तथा अगले 30 वर्षों में पूर्णतः समाप्त करने जैसे उपायों का सुझाव दिया है।

इसके लिए सार्वजनिक नीतियों व जीवन शैलियों में मूलभूत परिवर्तन करने होंगे। घरों, बिजनेस या औद्योगिक संस्थानों में गैस व तेल जलाने से बचना होगा, डीजल या पेट्रोल के वाहन बंद करने होंगे, सभी कोयला व गैस बिजलीघरों को बंद करना होगा तथा पेट्रोकेमिकल उद्योग को



हरित रसायनों में तब्दील करना होगा। इस्पात व एल्यूमिनियम जैसे भारी उद्योगों को कार्बन मुक्त ऊर्जा स्रोतों का प्रयोग करना होगा अथवा ऐसी तकनीक प्रयोग में लानी होगी जो कार्बनडाई आक्साइड उत्सर्जनों को पकड़कर स्थायी रूप से भंडारित कर सके।

विशेष रिपोर्ट में यह भी कहा गया है कि उत्सर्जनों के घटाए जाने के स्तर के साथ ही 0.4 से 2.7 मिलियन वर्गमील भूमि का प्रयोग जैव ऊर्जा फसलों के लिए करना होगा। इसके साथ ही, 2050 तक 3.86 मिलियन वर्ग किलोमीटर वनों का बढ़ाना होगा। रिपोर्ट के अनुसार यह भी काफी नहीं होगा। पिछले 100 वर्षों में उत्सर्जित कार्बन डाई आक्साइड वातावरण में सैकड़ों वर्षों तक बनी रहेगी और उसे गर्म करती रहेगी। 2045 या 2050 तक वातावरण में अत्यधिक कार्बनडाई आक्साइड बनी रहेगी। कार्बनडाई आक्साइड उत्सर्जन रोकने का वर्तमान वादा इतना नाकाफी है कि वैश्विक तापन की दर 2100 तक कम से कम 3 डिग्री सेल्सियस बढ़ जाएगी। इससे प्रकृति का संतुलन बिगड़ जाएगा तथा बहुत बड़े क्षेत्र प्रभावित होंगे। राष्ट्रपति की है। ब्राजील के जैर बोलसोनारो, अमेजन को नई वाणिज्यिक गतिविधियों के लिए खोलना चाहते हैं। हालांकि, चीन उत्सर्जन

**समुद्रों का स्तर 2100 के बाद भी बढ़ता रहेगा जिससे तटीय पारिस्थितिकी व ढाँचागत संरचनाएँ प्रभावित होंगी। बाढ़, सूखा व अत्यधिक खराब मौसम के कारण दुनियाभर में पेशानी पैदा हो रही है। अनेक प्रजातियाँ विलुप्ति की कगार पर हैं और समुद्री पारिस्थितिकी में अपरिवर्तनीय नुकसान होगा।**

पेरिस समझौते के लक्ष्य कमजोर करने का काम प्रारम्भ हो गया है। इसके साथ ही, अन्य पर्यावरणीय विनियामक स्थापित करने का काम नहीं हो रहा है। सबसे महत्वपूर्ण भूमिका वाहनों से निकलने वाले उत्सर्जन हैं। ब्राजील के जैर बोलसोनारो, अमेजन को नई वाणिज्यिक गतिविधियों के लिए खोलना चाहते हैं। हालांकि, चीन उत्सर्जन

रोकने के प्रयास कर रहा है पर उसकी राज्य स्वामित्व वाली कम्पनियों देश-विदेशों में कोयला परियोजनाएँ जारी रखना चोती हैं।

पर्यावरणीय मोर्चे पर खराब प्रगति का एक कारण निगमों व राजनेताओं के बीच निकट संबंध हैं। इस संबंध में दो घटनाओं पर ध्यान दिया जाना चाहिए। संयुक्त राष्ट्र संघ के 195 देशों के जलवायु वैज्ञानिकों की संस्था ने समुद्रों व क्रायोस्फियर के बदलते परिवेश पर आईपीसीसी की विशेष रिपोर्ट स्वीकार की। इसमें घोषणा की गई है कि वैश्विक तापन का समुद्रों तथा भूमि के जमे हुए क्षेत्रों पर भारी प्रभाव पड़ेगा। इसमें समुद्रों व क्रायोस्फियर में परिवर्तन रोकने के लिए समयबद्ध महत्वाकांक्षी व समन्वित उपायों का सुझाव दिया गया है। यूएनसीएस ने एक नया नेतृत्व समूह गठित करने का फैसला किया है जिसकी अगुवाई भारत व स्वीडन करेंगे। यह दुनिया के सर्वाधिक ग्रीनहाउस गैस उत्सर्जित करने वाले उद्योगों को अल्प कार्बन अर्थव्यवस्था की ओर ले जाने में सहायता करेगा। इन दोनों उपायों का स्वागत किया जाना चाहिए लेकिन इस शर्त के साथ कि सबकुछ परिणामों पर निर्भर करेगा।

जनता का दबाव बहुत महत्वपूर्ण है। मैंने अपने पायनियर में प्रकाशित एक स्तम्भ लेख में लिखा था कि सरकारों पर नीचे से

जनता का दबाव पड़ना बहुत आवश्यक है क्योंकि इसके बिना राजनीतिक निर्णय लेना कठिन होता है। वैश्विक तापन से मुकाबले के लिए लोगों को अपने भीतर महत्वपूर्ण परिवर्तन करने होंगे तथा ऐसी नीतियों का विरोध करना होगा जो व्यक्तिगत व कुछ समूहों के हितों से संचालित हों। इसके लिए एक जनांदोलन की आवश्यकता होगी। जनता को यह भी समझाने की जरूरत है कि वह अपनी जीवन शैली जैसे वातानुकूल उपकरणों का उपयोग बदले जो वैश्विक तापन में योगदान करते हैं। उसे शाकाहारी भोजन स्वीकार करना होगा।

इस संबंध में जनांदोलन का एक शुरुआती संकेत 16 वर्षीय स्वीडन की स्कूली लड़की ग्रेटा थुनबर्ग के आंदोलन से मिलता है जिसमें वैश्विक तापन के खिलाफ त्वरित कार्रवाई पर जोर दिया गया है। इस अत्यंत उत्साही युवा आंदोलन की शुरुआत केवल 12 महीने पहले हुई थी। अब इसमें आस्ट्रेलिया, दक्षिण-पूर्व एशिया, अफ्रीका, यूरोप व अमेरिका के लाखों नागरिक शामिल हो गए हैं। एक और उल्लेखनीय संकेत वी रिबेलियन के आंदोलन से मिला। नौजवानों का यह समूह जलवायु परिवर्तन के खिलाफ संघर्ष कर रहा है और एक बड़े समूह एक्स्टिक्शन रिबेलियन से जुड़ा है। उन्होंने 27 अप्रैल 2019 को ड्राई-इन विरोध प्रदर्शनों का आयोजन किया। दि पायनियर में मैंने अपने एक अन्य लेख में लिखा था कि फ्रांस, आस्ट्रेलिया, न्यूजीलैंड, फिनलैंड, स्वीडन, नार्वे, इटली, नीदरलैंड तथा ब्रिटेन परिवहन व सांस्कृतिक केंद्रों के रूप में हैं। यहाँ पर्यावरण विनाश रोकने के लिए जनता कार्रवाई की मांग कर रही है।

लेकिन सारे पिछले आयोजन 21 सितम्बर 2019 को 185 देशों के नौजवानों के आयोजन के समक्ष फीके पड़ गए जिसमें वयस्क लोगों ने भी भाग लिया। इन आयोजनों में ग्रीन हाउस गैस उत्सर्जन रोकने तथा जलवायु को स्थिर रखन के लिए तत्काल कार्रवाई की मांग की है। संयुक्त राष्ट्र संघ में 23 सितम्बर को थुनबर्ग के उत्तेजनापूर्ण भाषण में दुनिया के नेताओं को चेतावनी दी गई है कि भावी पीढ़ियों के सभी लोगों की नज़रें आप पर हैं। यदि आप हमें विफल करते हैं तो मैं कहना चाहूँगी कि हम आपको कभी माफ नहीं करेंगे। पर्यावरण बचाने के पक्ष में आंदोलन बहुत व्यापक हो गया है तथा नौजवानों व वयस्कों ने निहित स्वार्थों पर हमला प्रारम्भ कर दिया है।

# देश के लिए अच्छा नहीं साम्प्रदायिक विभाजन

देश के सामने मौजूद समस्याओं से जनता का ध्यान हटाने के लिए एक बहाने की तलाश आवश्यक होती है। हिटलर ने इसे यहूदियों में खोजा था।



मार्कण्डेय काटजू (लेखक सर्वोच्च न्यायालय के पूर्व न्यायाधीश हैं)

भारत में कुछ ऐसा हुआ है जिससे मुझे नाज़ी युग में जर्मनी की याद आती है। जनवरी 1933 में हिटलर के सत्तासीन होने के बाद, पूरा जर्मनी एक उन्माद से ग्रसित हो गया था। वह हेले हिटलर यानी हिटलर जिंदाबाद व सींग हेले यानी विजय के नारे लगाकर बिना सोचे विचारे तानाशाह का महिमामंडन कर रहा था। जर्मन वैसे अत्यधिक सुसंस्कृत लोग हैं, जिन्होंने मैक्स प्लांट व आइंस्टीन जैसे वैज्ञानिकों, डेटे व शिलर जैसे लेखकों, हाइन जैसे महान कवियों तथा मोजाट, बाक व बिधुवन जैसे महान संगीतज्ञों, मार्टिन लूथर जैसे महान सुधारकों तथा कांट, नित्चे, हीगल व मार्क्स जैसे महान दार्शनिकों तथा लिबोनिट्ज, गस व रीमेन जैसे महान गणितज्ञों, फ्रेडरिक जैस महान राजनयिकों व बिस्मार्क जैसे महान व्यक्तियों को जन्म दिया।

इसके बावजूद, जब हिटलर परिदृश्य में आया और उसने कहा कि जर्मन सर्वश्रेष्ठ नस्ल हैं और सही उनकी बुराइयों के लिए जिम्मेदार हैं, तो उन्होंने इस पर भरोसा किया तथा यहूदियों पर भयानक अत्याचार व नरसंहार किया। यह कैसे हुआ? निश्चित रूप से, जर्मन पहले खराब नहीं थे। मैंने हमेशा उल्लेख किया है कि सभी देशों, धर्मों व नस्लों के 99 प्रतिशत लोग अच्छे होते हैं। फिर जर्मन छह मिलियन यहूदियों को गैस चैम्बरों में भेजने में कैसे सफल हुए? इसका कारण यह है कि आधुनिक प्रचार तंत्र इतना ताकतवर है कि वह सर्वाधिक सुसंस्कृत व बुद्धिमान लोगों के दिमागों में भी जहर भर देता है। उस समय के अधिकांश जर्मनों के साथ भी ऐसा ही हुआ था। प्रथम विश्व युद्ध में पराजय के बाद जर्मनों की निराशा भारी बेरोजगारी, मुद्रास्फीति व 1929 की महान मंदी से पैदा आर्थिक संकट हिटलर के दुष्प्रचार के आसान माध्यम बन गए। संभवतः, वर्तमान समय में अधिकांश भारतीयों के साथ ऐसा ही हो रहा है। दक्षिणपंथी हिन्दुत्ववादी पार्टी, भाजपा के 2014 में सत्ता में आने के बाद से भारत में व्यापक साम्प्रदायिक प्रचार अल्पसंख्यकों के खिलाफ हो रहा है। घृणा फैलाने वाले भाषणों में उन पर गौहत्या, हिन्दू

लड़कियों को लुभाने यानी लव जिहाद आदि के आरोप लगाए जा रहे हैं। इससे अधिकांश हिन्दूओं के दिमाग में जहर भर रहा है। राम मंदिर बनवाने की मांग तथा मुस्लिमों की पिटाई पिछले कुछ वर्षों में आम बात हो गई है। पाकिस्तान में बालाकोट पर हवाई हमले के बाद समर्थक मीडिया ने युद्धोन्माद पैदा किया जिसे अभियान का हिस्सा बनाया गया और इसका परिणाम संसदीय चुनाव में भाजपा की असाधारण विजय के रूप में सामने आया। अनुच्छेद 370 समाप्त करने से मेरे विचार से कोई समस्या हल नहीं होगी। बल्कि इसके परिणामस्वरूप अधिकांश हिन्दू उत्तेजित हो गए हैं। भारत की असली समस्या रिकार्ड तोड़ बेरोजगारी है जिसका खुलासा सरकारी संगठन, राष्ट्रीय नमूना सर्वेक्षण ने किया है। इसके साथ ही, बच्चों में भयानक कुपोषण है और भारत का हर दूसरा बच्चा कुपोषित है। बड़ी संख्या में किसानों ने आत्महत्याएँ की हैं जिनकी संख्या तीन लाख से ऊपर है। इसके साथ ही, अधिकांश जनता को समुचित स्वास्थ्यरक्षा व अच्छी शिक्षा उपलब्ध नहीं है तथा गरीब व अमीर भारतीयों के बीच खाई बढ़ती जा रही है। सात भारतीयों के साथ सबसे गरीब 1.36 अरब जनसंख्या के बराबर संपत्ति है। लेकिन, यह सारे

मुद्दे हालिया लोकसभा चुनाव में चर्चा का विषय नहीं बने। पंथनिरपेक्षतावाद उत्तरी अमेरिका व यूरोप जैसे औद्योगिक समाजों का एक लक्षण है। यह सामंती या अर्ध सामंती समाजों का लक्षण नहीं है जैसे कि अधिकांश एशियाई देश हैं। केवल संविधान में पंथनिरपेक्षतावाद का उल्लेख करने से देश सेकुलर नहीं हो जाता। भारत अब भी अर्ध सामंती देश है जो यहाँ व्याप्त जातिवाद व साम्प्रदायिकता से स्पष्ट हो जाता है। अधिकांश भारतीय अत्यधिक धार्मिक हैं और 80 प्रतिशत भारतीयों के हिन्दू होने के कारण वे साम्प्रदायिक प्रचार का आसान निशाना हैं। मेरी अतीत में अधिकांश भारतीय साम्प्रदायिक हैं। जब मैं अपने हिन्दू रिश्तेदारों व मित्रों के बीच होता हूँ तो उनमें से अधिकांश मुसलमानों के खिलाफ ज़हर उगलते हैं। जब किसी मुसलमान की भीड़ द्वारा पीटकर हत्या की जाती है तो अधिकांश हिन्दू इसे अनदेखा करते हैं व कुछ प्रसन्न भी होते हैं। यह सोच आतंकवादी से थोड़ी ही कम है। साम्प्रदायिकता यानी अल्पसंख्यकों, खासकर मुसलमानों से घृणा हमेशा अधिकांश हिन्दूओं में छिपी रहती थी। इसे सामने लाने के लिए किसी विस्फोटक चिंगारी की आवश्यकता थी। 2014 व

2019 के बीच भाजपा ने साम्प्रदायिक आग भड़काई है क्योंकि उस पर राष्ट्रीय स्वयं सेवक संघ का प्रभुत्व है। अब भाजपा व उसके नेता नरेंद्र मोदी द्वारा असाधारण विजय पाने के बाद उन पर बहुत दबाव है कि वे जनता के ध्यान अस्ली समस्याओं से हटाने के लिए वर्तमान व्यवस्था वास्तव में एक बहाने की तलाश है हैं जिसे हिटलर ने यहूदियों में बतलाया था। भारत में मुसलमान और ईसाई इसका बहाना बनेंगे। मुझे भय है कि उन पर बार-बार अत्याचार किए जाएंगे। जिस प्रकार नाज़ी जर्मनी में इतिहास उल्टा गया था वही काम 2014 के बाद भारत में हो रहा है। जिस प्रकार गौयबल्लस ने जर्मनी मीडिया पर कब्जा कर लिया था उसी प्रकार भारतीय मीडिया भी अपने मालिकों के सामने झुककर उनको सलाम कर रहा है। ऐसे में आशंका है कि क्या भारत का भविष्य अंधकारमय है।

## आप की बात

**प्रधानमंत्री का भाषण**  
आज के लगभग सभी समाचार पत्रों में यह समाचार प्रमुखता से प्रकाशित हुआ है कि संरा संघ के 74 वें अधिवेशन को संबोधित करते हुए प्रधानमंत्री मोदीजी ने दुनियाभर को उपदेशात्मक शैली में बताया है कि हमने विश्व को युद्ध नहीं बुद्ध दिया। दुनिया को मोदीजी का यह उपदेश देने का क्या आशय है? गौतम बुद्ध नामक महानानव इतिहास के सबसे दैदीप्यमान प्रकाश स्तंभ की तरह आज भी इस दुनिया के लिए उलने ही पथप्रदर्शक हैं जितने वे अपने जीवन काल में थे। निश्चित रूप से भगवान बुद्ध समस्त विश्व को युद्ध की निरर्थकता पर बहुत कुछ दिया है ऐतिहासिक साक्ष्य है कि उनके

**बाल स्वास्थ्य एवं पोषाहार**  
भारत दुनिया के उन देशों में शामिल है जहाँ की आबादी में बच्चों की संख्या सबसे अधिक है। किसी देश की सामाजिक और आर्थिक विकास के महत्वपूर्ण संकेतकों में से एक बाल स्वास्थ्य और पोषाहार हैं। संयुक्त राष्ट्र द्वारा निर्धारित सतत विकास लक्ष्यों के अनुसार भारत ने देश में 5 साल से कम उम्र के बच्चों की मृत्यु दर में कमी करके 2030 तक इसे जीवित जन्म लेने वाले प्रति 1000 बच्चों पर 25 करने की वचनबद्धता व्यक्त की है। भारत ने अपने राष्ट्रीय स्वास्थ्य परिदृश्य में इस संख्या को 2025 तक 23 पर लाने का लक्ष्य रखा है। भारत के संविधान में बच्चों को बुनियादी अधिकार दिए गए हैं और राज्य को इस बात का अधिकार दिया गया है कि वे बच्चों के लिए विशेष प्रवधान करें। राष्ट्रीय बाल नीति 2013 में इस बात को स्वीकार किया गया है कि बच्चों के अच्छे स्वास्थ्य के साथ बढ़ने और विकास करने के लिए दीर्घकालीन, स्थायी, बहुक्षेत्रीय, समन्वित और समावेशी दृष्टिकोण अपनाना जरूरी है। इस नीति में यह भी माना गया है कि देश के प्रत्येक बच्चे को जीवित व स्वस्थ रहने, पोषाहार, शिक्षा, संरक्षण और सहभागिता का अधिकार है।  
- सुगीतानु बांधे, रायपुर

**बारिश से बढहाल बिहार**  
लगातार हो रही बारिश और सरकार की अनदेखी से बुरी तरह जनजीवन प्रभावित है। कई ऐसे जगह दिखें जहाँ जल निकासी की कोई पुल, पुलिया या नाली तक नहीं जिससे बाढ़ की समस्या दिन प्रतिदिन बढ़ती जा रही है। जगह-जगह जबर्दस्त जलभराव की समस्या बनी हुई है जिससे बीमारियाँ फैलने का खतरा पैदा हो गया है। दो दिन पूर्व अलर्ट के बाद भी सरकार अब तक कुछ भी करने में अक्षम है कहे तो पूरी तरह विफल। शहरों में जल निकासी की उचित व्यवस्था न होने के कारण  
- मंकेश्वर महराज, मधेपुरा  
पाठक अपनी प्रतिक्रिया ई-मेल से responsemail.hindipioneer@gmail.com पर भी भेज सकते हैं।

## फरमाया

एकपक्षीय रूप से यथास्थिति बदलने वाली कार्रवाई नहीं होनी चाहिए। चीन को उम्मीद है कि भारत-पाक विवाद का प्रभावी समाधान होगा।  
- वांग यी  
चीनी विदेश मंत्री  
दूसरों को भारत की संप्रभुता का सम्मान करते हुए पीओके में अवैध सीपीईसी से यथास्थिति बदलने का प्रयास नहीं करना चाहिए।  
- रवीश कुमार  
भारतीय विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता  
जम्मू-कश्मीर में हमारी कार्रवाई को दुनिया का समर्थन मिला है। इमरान हर जगह दौड़ लगाते हुए कार्टून बनाने वाले पर गुस्सा हो रहे हैं।  
- राजनाथ सिंह  
केन्द्रीय रक्षा मंत्री









विवक न्यूज

व्यापार वार्ता के लिए अमेरिका जाएंगे चीन के उप-प्रधानमंत्री

बीजिंग। चीन के उप-प्रधानमंत्री और शीर्ष व्यापार वार्ताकार लियू ही 13 वें टैटार व्यापार वार्ता के लिए अमेरिका जा रहे प्रतिनिधिमंडल की अगुआई करेंगे। चीन के वरिष्ठ अधिकारी ने रविवार को यह जानकारी दी। व्यापार वार्ता का उद्देश्य अमेरिका के साथ लंबे समय से चले आ रहे व्यापार युद्ध को सुलझाना है, जो कि वैश्विक आर्थिक वृद्धि के लिए खतरा है। चीन के उप-प्रधानमंत्री वांग शाओजेन ने कहा कि उप-प्रधानमंत्री व्यापार वार्ता पर बातचीत को आगे बढ़ाने के लिए वॉशिंगटन जाएंगे। हालांकि, उन्होंने व्यापार वार्ता की तारीख की जानकारी नहीं दी है लेकिन यह कहा है कि बातचीत चीन के राष्ट्रीय दिवस अवकाश के बाद होगी। वांग ने एक संवाददाता सम्मेलन में कहा दोनो पक्षों को आपसी समझना, बराबरी तथा द्विपक्षीय लाभ के सिद्धांत को ध्यान में रखते हुए समझाना निव्वलन चाहिए। अमेरिका के चीन से आयातित उत्पादों पर शुल्क लगाने के बाद से दोनो देश पिछले साल से व्यापार युद्ध से जुड़े रहे हैं।

एसबीआई आस्ट्रेलिया के विक्टोरिया प्रांत में कार्यालय खोलने वाला पहला भारतीय बैंक

मेलबर्न। भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) का मेलबर्न कार्यालय सोमवार को शुरू हो गया। इस तरह एसबीआई पहला भारतीय बैंक हो गया है जिसे विक्टोरिया के विक्टोरिया राज्य में शाखा है। एक बयान में बैंक ने कहा कि उसका मेलबर्न कार्यालय विक्टोरिया और भारत के बीच बढ़ते व्यापारिक और निवेश संबंधों को मजबूत करने में मदद करेगा। एसबीआई ने कहा कि यह कार्यालय राज्य की भारत को लेकर दस साल की रणनीति तथा हमारे साझा मूल्यों का नतीजा है। एसबीआई के प्रबंध निदेशक दिनेश कुमार खारा ने कहा कि मेलबर्न के गतिशील और कारोबार अनुकूल राज्य में उपस्थिति दर्ज कर हम सभी गतिशील मजसूस कर रहे हैं। मुझे गर्व है कि मेलबर्न ने अपनी उपस्थिति के जरिए हम दोनो देशों के संबंधों को और मजबूत करने में योगदान दे सके।

व्यापार युद्ध के बीच चीन के कारखाना क्षेत्र की गतिविधियों में सुधार

बीजिंग। व्यापार युद्ध को सुलझाने की कोशिशों के बीच चीन के कारखाना क्षेत्र की गतिविधियों में सितंबर महीने में सुधार देखा गया है। एक उद्योग समूह और एक बिजनेस पत्रिका की ओर से जारी अलग-अलग सर्वेक्षणों ने गतिविधियों में सुधार दर्शाया गया है। चाइना फेडरेशन ऑफ लॉजिस्टिक्स एंड पर्सनिंग ने कहा कि पर्सनिंग मैनेजर्स सूचकांक (पीएमआई) अगस्त में 49.5 प्रतिशत से बढ़कर सितंबर में 49.8 प्रतिशत हो गया। सूचकांक का 50 से कम होना क्षेत्र में संकुचन का संकेत देता है। बिजनेस पत्रिका वरिष्ठीन की ओर से जारी मासिक पर्सनिंग मैनेजर्स सूचकांक 50.4 से बढ़कर 51.4 हो गया। व्यापार और प्रौद्योगिकी को लेकर अमेरिका के शुल्क बढ़ाने, घरेलू एवं वैश्विक आर्थिक गतिविधियों में कमजोरी से चीनी उत्पादों की मांग पर अरब पड़ा है। फेडरेशन ने कहा कि सितंबर महीने के पीएमआई आंकड़े विनिर्माण गतिविधियों में सुधार दिखाते हैं और यह स्थिरता का संकेत देते हैं।

आईआरसीटीसी के आईपीओ को मिला 33 प्रतिशत अग्रदान

नई दिल्ली। भारतीय रेलवे खानगान एवं पर्यटन निगम (आईआरसीटीसी) के आर्थिक सार्वजनिक निगम (आईपीओ) को खुलने के पहले दिन सोमवार को शुभ्राती कारोबारी घंटे में ही 33 प्रतिशत अग्रदान मिला है। शेयर बाजारों के अफ़डों के अनुसार दोपहर एक बजे तक 67 लाख से अधिक शेयर के लिए बोलिया मिली है। कंपनी ने 645 करोड़ रुपए जुटाने के लिए आईपीओ के तहत दो करोड़ से अधिक शेयर जारी किए हैं। आईपीओ के लिए कंपनी ने मूल्य दरार प्रति शेयर 315 से 320 रुपए रखा है।

ई-सिगरेट के निर्यात पर रोक, तीन वर्ष तक के कारावास का प्रावधान

नई दिल्ली। बाणिज्य मंत्रालय ने सोमवार को कहा कि उसने ई-सिगरेट, ई-हूबक और इस तरह के अन्य उपकरणों के निर्यात पर रोक लगा दी है। इसके अलावा पर तीन वर्ष तक की कैद की सजा हो सकती है। यह अधिसूचना सरकार के इलेक्ट्रॉनिक सिगरेट (उत्पादन, विनिर्माण, आयात, निर्यात, परिवहन, निर्यात, वितरण, भंडारण और डिजाइन) विधेय अध्यादेश 2019 के अनुपालन के तहत जारी की गई है। बाणिज्य मंत्रालय के तहत आने वाले विदेशी व्यापार महानिदेशालय ने अधिसूचना में कहा इलेक्ट्रॉनिक सिगरेट या उसके किसी भी हिस्से या घटक समेत निर्यात से रोक दी गई है। सभी इलेक्ट्रॉनिक उपकरणों, (उत्पादन के तहत की जाव आयात से प्रति रोक, ई-हूबक और इसी तरह के अन्य उपकरणों को निर्यात पर रोक लगाई जाती है।

# बैंक शेयरों में भारी गिरावट से संसेक्स 155 अंक टूटा, निफ्टी 11,500 अंक से नीचे आया

एजेंसी। मुंबई

वित्तीय क्षेत्र से नकारात्मक खबरों के बीच सोमवार को बंबई शेयर बाजार का संसेक्स 155 अंक टूटकर 38,667.33 अंक पर आ गया। निवेशकों द्वारा बैंकिंग और वित्तीय कंपनियों के शेयरों में बिकवाली से बाजार नीचे आया है। निफ्टी भी 38 अंक टूटकर 11,500 अंक के स्तर से नीचे बंद हुआ।

बंबई शेयर बाजार का 30 शेयरों वाला संसेक्स शुरुआती कारोबार में मामूली बढ़त के साथ खुला। लेकिन जल्द यह बिकवाली दबाव में आ गया। कारोबार के दौरान एक समय संसेक्स 472 अंक तक नीचे आया। अंत में यह 155.24 अंक या 0.40 प्रतिशत की गिरावट के साथ 38,667.33 अंक पर बंद हुआ। दिन में इसमें 38,873.12 से 38,401.09 अंक के बीच उतार चढ़ाव रहा। नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निफ्टी 37.95 अंक या 0.33 प्रतिशत के नुकसान से 11,474.45 अंक पर बंद हुआ। कारोबारियों ने कहा कि वित्तीय सेवा क्षेत्र में कामकाज के संचालन और संरचनात्मक मुद्दों की वजह से बाजार की धारणा बुरी तरह प्रभावित हुई। लक्ष्मी विलास बैंक का शेयर



करौब पांच प्रतिशत टूटकर अपनी निचली सर्किट सीमा को छू गया। भारतीय रिजर्व बैंक ने बैंक के खिलाफ त्वरित सुधारात्मक कार्रवाई (पीसीए) शुरू की है। बैंक के कुछ निदेशकों द्वारा कथित रूप से गड़बड़ी करने के आरोप के बीच उसका डूबा कर्ज उच्चस्तर पर पहुंच गया है। इस नियामकीय कार्रवाई के बाद लक्ष्मी विलास बैंक के इंडियाबुल्स हाउसिंग फाइनेंस में विलय के प्रस्ताव पर संदेह के बाद फिर गए हैं। इंडिया बुल्स हाउसिंग फाइनेंस का शेयर भी 30 प्रतिशत से अधिक टूट गया। रिलायंस कैपिटल ने ऋण देने के

दोसीएस और इन्फोसिस के शेयर भी लाभ में रहे। मासिक आधार पर सितंबर में संसेक्स 1,334 अंक या 3.57 प्रतिशत बढ़ा है। वहीं निफ्टी मासिक आधार पर 4.16 प्रतिशत या 459.65 अंक लाभ में रहा है। एलकेपी सिन्कोरिटीज के वरिष्ठ तकनीकी विश्लेषक रोहित सिंगरे ने कहा, बैंक, एनबीएफसी और धातु कंपनियों के शेयरों में भारी बिकवाली से सोमवार को बाजार नीचे आ गए। इंडियाबुल्स हाउसिंग फाइनेंस में बिकवाली से भी बाजार की धारणा प्रभावित हुई। बीएसई स्मॉलकैप में 1.17 प्रतिशत की गिरावट आई। मिडकैप 1.12 प्रतिशत और लार्जकैप 0.42 प्रतिशत नीचे आया। विश्लेषकों ने कहा कि सरकार ने हाल में सुस्त पड़ती अर्थव्यवस्था को रफ्तार देने के लिए कुछ कदम उठाए हैं लेकिन बाजार में इसके बाद भी उत्साह नहीं है। निवेशकों की रिजर्व बैंक की मौद्रिक नीति समीक्षा पर है। वैश्विक स्तर पर निवेशकों की निगाह अमेरिका-चीन व्यापार विवाद पर है। इसके चलते एशियाई बाजारों में मिलाजुला रुख रहा। अंतर बैंक विदेशी विनिमय बाजार में कारोबार के दौरान रुपए 17 पैसे के नुकसान से 70.75 प्रति डॉलर पर चल रहा था।

## सेबी ने नियमों में ढील दी, म्यूनि बांड के जरिए धन जुटा सकेगी स्मार्ट सिटीज

एजेंसी। नई दिल्ली

स्मार्ट सिटीज को मदद के लिए भारतीय प्रतिभूति एवं विनियम बोर्ड ने म्यूनि बांड जारी करने के नियमों को उदार किया है।

इससे स्मार्ट सिटीज के अलावा शहर योजना में अवकाश विकास कार्य से जुड़ी इकाइयों तथा नगर निगम भी ऋण प्रतिभूतियों के जरिए धन जुटा सकते हैं। सेबी के निदेशक मंडल ने अगस्त में इस बारे में नियमों को मंजूरी दी थी।

करौब पांच साल पहले नियामक ने नगर निकायों द्वारा ऋण प्रतिभूतियों

के निर्गम और सूचीबद्धता (आईएलडीएम) नियमन जारी किए थे। उसके बाद से सात नगर निगम अपनी ऋण प्रतिभूतियां जारी कर करीब 1,400 करोड़ रुपए जुटा चुके हैं। इन्हें म्यूनि बांड कहा जाता है। सेबी ने 27 सितंबर को अधिसूचना जारी कर कहा है कि उसने यह मार्ग अब बड़ी संख्या में इकाइयों के लिए खोल दिया है। इनमें सरकार के महत्वाकांक्षी स्मार्ट शहर मिशन के तहत स्थापित विशेष इकाइयां (एसपीवी) शामिल हैं। नए नियमों के तहत नियामक ने कई अनिवार्यताओं को समाप्त किया

है। मसलन निगरानी एजेंसी की नियुक्ति, विस्तृत परियोजना आकलन रिपोर्ट जमा कराना, अलग से परियोजना [8360]ना क्रियान्वयन प्रकोष्ठ स्थापित करना, 100 प्रतिशत एसेट कवर रखना और संसाधनों का ब्योग देना। अनिवार्य रूप से राज्य या केंद्र सरकार समर्थन होना शामिल है। नए नियमों के तहत अलग-अलग इकाइयां मसलन शहरी विकास प्राधिकरण और शहर योजना एजेंसियां भी म्यूनि बांड जारी कर सकेंगी। ए एजेंसियां स्थानीय निकायों की तरह का कामकाज करने वाली होनी चाहिए।



## पीएमसी बैंक का संकट, आंख खोलने वाला रिजर्व बैंक खासियों की कर रहा जांच: टाकुर

एजेंसी। नई दिल्ली

पंजाब एंड महाराष्ट्र कोआपरेटिव बैंक (पीएमसी) बैंक के संकट में आंख खोलने वाला कर रहे हुए वित्त राज्यमंत्री अनुराग टाकुर ने कहा है कि रिजर्व बैंक इसके विभिन्न पहलुओं की जांच कर रहा है।



पंजाब नेशनल बैंक (पीएनबी) द्वारा सोमवार को यहां आयोजित कार्यक्रम के इतर टाकुर ने कहा कि केंद्रीय बैंक इस मामले में आडिटर्स की ओर से रही खासियों का भी पता लगाएगा। कथित वित्तीय अनियमितताओं की वजह से पीएमसी बैंक संकट में आ गया है। रिजर्व बैंक ने भी पीएमसी बैंक पर कई पाबंदियां लगाई हैं। टाकुर ने कहा, नियामक की भूमिका महत्वपूर्ण है। लेकिन इसके साथ ही आडिटर्स, बैंक के निदेशकों और अधिकारियों की भूमिका भी महत्वपूर्ण है। वित्त राज्यमंत्री ने कहा कि रिजर्व बैंक यह पता लगा रहा है कि इतने वर्षों से ए लोग क्या कर रहे थे। कौन लोग इसके लिए जिम्मेदार हैं। अभी मैं इस पर इससे अधिक कुछ

## स्पाइस जेट के दो पायलटों का उड़ान लाइसेंस चार माह के लिए निलंबित

एजेंसी। नई दिल्ली

विमानन क्षेत्र नियामक नागर विमानन महानिदेशालय (डीजीसीए) ने स्पाइस जेट के दो पायलटों के उड़ान भरने पर चार महीने की रोक लगा दी है। जून में हैदराबाद-जयपुर के लिए उड़ान भरते (टेक ऑफ) समय पायलट और चालक दल की कोठाही से विमान के भीतर हवा का दबाव सही नहीं रह सका, इसलिए उन पर यह रोक लगाई गई है।



नियामक के अनुसार चालक दल (क्यू) की लापरवाही से विमान और यात्रियों की सुरक्षा को खतरे में डाला गया। इस लापरवाही से 14 जून 2019 को स्पाइस जेट के बोईंग-737 800 विमान में हवा का दबाव कम हो गया।

वरिष्ठ अधिकारी के अनुसार उड़ान में पाया गया कि विमान को उड़ान भरने से पहले विमान को तैयार करते वक्त चालक दल ब्लीड रिस्क को चालू करना भूल गया। इसके चलते टेक ऑफ के समय विमान के भीतर दबाव कम हो गया।

आमतौर पर ब्लीड रिस्क का इस्तेमाल विमान के भीतर हवा का दबाव सही बनाए रखने के लिए किया जाता है। विमान के मुख्य पायलट कैप्टन सुनील मेहता और उनके सह-पायलट कैप्टन विक्रम सिंह पर घटना की तिथि से चार महीने के लिए उड़ान भरने पर रोक लगाई गई है।

नियामक के 27 सितंबर के आदेश के अनुसार जांच में पाया गया कि उड़ान भरने से पहले की आखिरी जांच के बाद सिंह ने कहा कि ब्लीड रिस्क चालू है लेकिन वह बंद हो रहा। इस पर स्पाइस जेट से तत्काल कोई प्रतिक्रिया नहीं मिली है।



## मारुति की मिनी एसयूवी एस-प्रेसो पेश, कीमत 3.69 लाख से शुरू

एजेंसी। नई दिल्ली

देश की सबसे बड़ी कार विनिर्माता मारुति सुजुकी इंडिया ने सोमवार को बाजार में छोटी एसयूवी एस-प्रेसो पेश की। इसकी शुरुआत कीमत 3.69 लाख से 4.91 लाख रुपए के बीच है।

यह कार कंपनी के पांचवें पीढ़ी के हाइटेक कॉम्पैक्ट पर तैयार की गई है। इसमें एक लीटर बीएस-6 पेट्रोल इंजन दिया गया है। कंपनी का दावा है कि यह 21.7 किलोमीटर प्रति लीटर का माइलेज देती है। एस-प्रेसो मैनुअल और ऑटोमैटिक गियर शिफ्ट (एजीएस) ट्रांसमिशन विकल्प दोनों में आती है। मारुति सुजुकी के प्रबंध निदेशक एवं मुख्य कार्यकारी अधिकारी केनिचि अयुकावा ने संवाददाताओं को बताया, 'आज, कॉम्पैक्ट कार भारतीय कार ग्राहकों की स्वाभाविक पसंद है। आज परिवर्तन लाने वाले युग का जमाना है। हमने महसूस किया है कि शुरुआती स्तर की कॉम्पैक्ट श्रेणी की नए डिजाइन की जरूरत है।' उन्होंने कहा कि कंपनी के इंजीनियरों और डिजाइनरों ने ऐसी नई मिनी एसयूवी



है। एस-प्रेसो डुअल एयरबैग, ईबीडी के साथ एंटी लॉक ब्रेकिंग सिस्टम (एबीएस), लिमिटेड, रियर पार्किंग एसेट प्रणाली, तेज गति होने पर अलर्ट, रिवर्स पार्किंग सेंसर समेत अन्य फीचर्स से लैस है। कंपनी के वरिष्ठ कार्यकारी निदेशक (इंजीनियरिंग) सी. वी. रमन ने कहा कि एस-प्रेसो के विकास पर 640 करोड़ रुपए का निवेश किया गया है।

## कर्ज देने वाली दो इकाइयों को बंद करेगी रिलायंस कैपिटल

### रिलायंस कैपिटल बीमा और म्युचुअल फंड आदि का भी कारोबार करता है

एजेंसी। मुंबई

संकट में फंसी अनिल अंबानी के नेतृत्व वाले रिलायंस कैपिटल समूह ने ऋण देने वाली अपनी दो इकाइयों को दिसंबर तक बंद करने का फैसला किया है। कंपनी ने सोमवार को यह जानकारी दी।

रिलायंस कैपिटल बीमा और म्युचुअल फंड आदि का भी कारोबार करता है। रिलायंस कैपिटल को इन दो इकाइयों रिलायंस कॉर्पोरेशन फाइनेंस और रिलायंस होम फाइनेंस की कुल संपत्ति 25,000 करोड़ रुपए से अधिक है। यह दूसरा कारोबार है, जिससे अनिल अंबानी की अगुआई वाला समूह किनारा कर रहा है। दो साल पहले समूह ने रिलायंस कम्युनिकेशंस



को बंद कर दिया था और अब यह कंपनी दिवालिया प्रक्रिया से गुजर रही है। समूह की रक्षा विनिर्माण कंपनी रिलायंस नेवल भी वित्तीय संकट का सामना कर रही है। अंबानी ने सालाना आम बैठक में शेयरधारकों को बताया, 'कारोबार में बदलाव के हिस्से के रूप में, रिलायंस कैपिटल ने कर्ज देने के कारोबार से बाहर निकलने का फैसला किया है। हमारी दोनों कर्ज देने

वाली इकाइयां रिलायंस कॉर्पोरेशन और रिलायंस होम फाइनेंस निगम समाधान योजनाओं को अंतिम रूप देने के लिए सभी ऋणदाताओं और अन्य हितधारकों के साथ काम कर रही हैं। समाधान योजना के दिसंबर अंत तक पूरा होने की उम्मीद है। उन्होंने कहा कि ऋण कारोबार को बंद करने के बावजूद रिलायंस कैपिटल इन कंपनियों की वित्तीय शेरधारक





# अश्विन और जडेजा की तरह प्रदर्शन में निरंतरता चाहता हूँ : महाराज

एजेंसी। विशाखापत्तनम

## ● कल से शुरू होगी तीन टेस्ट मैचों की श्रृंखला

दक्षिण अफ्रीका के सबसे अनुभवी स्पिनर केशव महाराज चाहते हैं कि बुधवार से यहां शुरू हो रही तीन टेस्ट की श्रृंखला के दौरान उनके प्रदर्शन में भारतीय स्पिनरों रविचंद्रन अश्विन और रविंद्र जडेजा की तरह निरंतरता हो। बाएं हाथ के स्पिनर महाराज ने 25 टेस्ट में 94 विकेट चटकाए हैं। काउंटी क्रिकेट में उन्होंने सफल प्रदर्शन किया जिसके बाद उन्हें उम्मीद है कि वह भारत के शीर्ष क्रम के बल्लेबाजों के लिए हालात असहज कर देंगे। पहली बार भारत के टेस्ट दौरे पर आए महाराज ने कहा, तब अच्छा लगता है जब लोग आपकी क्षमता की सराहना करते हैं। जडेजा और अश्विन को देखिए। अश्विन के पास काफी

वैरिशन हैं और जडेजा चीजों को सामान्य रखता है लेकिन अहम चीज निरंतरता है और इससे बल्लेबाज के लिए चीजें असहज हो जाती हैं। मैं भी ऐसा कर सकता हूँ और एक छोर से अपना काम कर सकता हूँ। महाराज ने कहा कि स्पिन अहम भूमिका निभाएगी लेकिन रिवर्स स्विंग भी श्रृंखला में बड़ी भूमिका निभा सकती है। उन्होंने कहा, उप महाद्वीप में आप उम्मीद कर सकते हो कि गेंद टर्न करेगी और यही कारण है कि टीमों यहां अतिरिक्त स्पिनर के साथ आती हैं। जहां तक भारतीय



बल्लेबाजों को गेंदबाजी करने का सवाल है तो आप सर्वश्रेष्ठ के खिलाफ ही खुद को परख सकते हैं। यह श्रृंखला मुझे बताएगी कि मैं कितना अच्छा हूँ और मैं यहां

इसका फायदा उठाना चाहती है। भारत के पास मजबूत गेंदबाज हैं जिसमें मोहम्मद शमी भी शामिल हैं जिन्हें कभी कभी खेलना बेहद मुश्किल हो जाता है। अगर गेंद रिवर्स स्विंग करने लगती है तो हमारे पास भी शानदार गेंदबाज हैं जो हालात का फायदा उठा सकते हैं। दक्षिण अफ्रीका के तेज गेंदबाजी आक्रमण में वर्नन फिलेंडर, कागिसो रबादा और लुंगी एग्नगिडी शामिल हैं। भारतीय टीम को अपने मुख्य तेज गेंदबाज जसप्रीत बुमराह की सेवाएँ नहीं मिलेंगी जो कमर में स्ट्रेस फ्रैक्चर के कारण श्रृंखला से बाहर हो गए हैं। महाराज ने कहा कि भारत को इस तेज गेंदबाज की काफी कमी खलेगी। उन्होंने कहा, यह भारत

के लिए बड़ा नुकसान है। लेकिन भारत के पास उनकी जगह लेने के लिए स्तरीय गेंदबाज हैं। उमेश यादव एक अन्य विश्व स्तरीय गेंदबाज है। दक्षिण अफ्रीका ने वर्षों से प्रभावित अभ्यास मैच में उम्दा प्रदर्शन किया। एडन मार्कराम (100) ने शतक जड़ा जबकि तेंबा बावुमा (87) और फिलेंडर (47) ने भी उपयोगी पारियां खेलीं। महाराज ने इस मैच में तीन विकेट चटकाए थे। दक्षिण अफ्रीका को चार साल पहले भारत में बुरी तरह से हार का सामना करना पड़ा था और तब जडेजा और अश्विन ने मेहमान टीम के बल्लेबाजों को काफी परेशान किया था। महाराज ने कहा कि दक्षिण अफ्रीका की यह नई टीम अतीत के नतीजों को अधिक तूल नहीं देना चाहती।

# नागरकोटी की एमर्जिंग एशिया कप के लिए भारतीय टीम में वापसी

एजेंसी। नई दिल्ली

युवा तेज गेंदबाज कमलेश नागरकोटी ने चोटिल होने के कारण 19 महीने तक बाहर रहने के बाद आगामी एमर्जिंग एशिया कप के लिए सोमवार को भारतीय टीम में वापसी की। पिछले साल न्यूजीलैंड में अंडर-19 विश्व कप में भारत के खिताबी अभियान में अहम भूमिका निभाने वाले नागरकोटी पर बेंगलुरु स्थित राष्ट्रीय क्रिकेट अकादमी (एनसीए) में विशेषज्ञों ने लगातार निगरानी रखी। वह यहां पीठ के निचले हिस्से, एड्डी और टखने का उपचार करा रहे थे। इस 19 वर्षीय खिलाड़ी ने अपना आखिरी मैच पिछले साल राजस्थान की तरफ से विजय हजारे ट्रॉफी में खेला था। एमर्जिंग एशिया कप नवंबर में बांग्लादेश में आयोजित किया जाएगा। टूर्नामेंट के लिए भारतीय टीम इस प्रकार रहा है : विनायक गुप्ता, आर्यन जुवाल, बी.आर. शरथ (कप्तान और विकेटकीपर) चिन्मय सुतार, यश राठौड़, अरमान जाफर, संवीर सिंह, कमलेश नागरकोटी, ऋतिक शौकीन, एमए देसाई, अरदीप सिंह, एसआर दुबे, कुमार सूरज, पी.रेखाडे, कुलदीप यादव।

## भारत-दक्षिण अफ्रीका के बीच खेले जाने वाले पहले टेस्ट पर बारिश का साया

विशाखापत्तनम। भारत और दक्षिण अफ्रीका के बीच बुधवार से यहां खेले जाने वाले पहले टेस्ट मैच के दौरान पांचों दिन बारिश की संभावना है। पिछले एक सप्ताह से यहां लगातार बारिश हो रही है और तीन मैचों की श्रृंखला के पहले टेस्ट के शुरुआती दिन 80 प्रतिशत बारिश का पूर्वानुमान है। मैच के दूसरे और तीसरे दिन क्रमशः 50 और 40 प्रतिशत बारिश की संभावना है जबकि आखिरी के दो दिनों का खेल भी बारिश से प्रभावित हो सकता है। यहां से लगभग 50 किलोमीटर दूर विजयनगरम में दक्षिण अफ्रीका और बोर्ड अध्यक्ष एकादश के बीच खेला गया तीन दिवसीय अभ्यास मैच का शुरुआती दिन तेज बारिश के कारण धुल गया था।

# पूरे जोश के साथ उतरेगी भारत की टीम



## ● विश्व टेस्ट चैंपियनशिप में शुरुआती सफलता हासिल करना चाहेगा भारत पहला मैच कल

भारत विश्व टेस्ट चैंपियनशिप में शुरू में मजबूत स्थिति में पहुंचने के लिए दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ दो अक्टूबर से शुरू होने वाली तीन टेस्ट मैचों की श्रृंखला में कोई कसर नहीं नहीं छोड़ेगा जबकि मेहमान टीम इस प्रतियोगिता में अपने अभियान की शुरुआत

करेगी। विराट कोहली को अगुवाई वाली टीम ने वेस्टइंडीज के खिलाफ 2-0 से बहुत हासिल की थी जिससे उसे श्रृंखला से पूरे 120 अंक मिले। अब तक विश्व टेस्ट चैंपियनशिप के तहत जो तीन श्रृंखलाएं खेले गई हैं उनमें केवल भारत ही ऐसा कर पाया है। श्रीलंका और न्यूजीलैंड ने दो मैचों की श्रृंखला 1-1 से बराबर कराई थी



## ● विश्व टेस्ट चैंपियनशिप में शुरुआती सफलता हासिल करना चाहेगा भारत पहला मैच कल

भारत विश्व टेस्ट चैंपियनशिप में शुरू में मजबूत स्थिति में पहुंचने के लिए दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ दो अक्टूबर से शुरू होने वाली तीन टेस्ट मैचों की श्रृंखला में कोई कसर नहीं नहीं छोड़ेगा जबकि मेहमान टीम इस प्रतियोगिता में अपने अभियान की शुरुआत

करेगी। विराट कोहली को अगुवाई वाली टीम ने वेस्टइंडीज के खिलाफ 2-0 से बहुत हासिल की थी जिससे उसे श्रृंखला से पूरे 120 अंक मिले। अब तक विश्व टेस्ट चैंपियनशिप के तहत जो तीन श्रृंखलाएं खेले गई हैं उनमें केवल भारत ही ऐसा कर पाया है। श्रीलंका और न्यूजीलैंड ने दो मैचों की श्रृंखला 1-1 से बराबर कराई थी

## एमसीए चुनाव में मतदान कर पाएंगे तेंदुलकर, वेगसरकर

एजेंसी। मुंबई

अपने जमाने के दिग्गज बल्लेबाज सचिन तेंदुलकर और दिलीप वेंगसरकर उन 39 अंतरराष्ट्रीय खिलाड़ियों में शामिल हैं जो मुंबई क्रिकेट संघ (एमसीए) के चार अक्टूबर को होने वाले चुनाव में मतदान करने के अधिकारी होंगे। जो अंतरराष्ट्रीय खिलाड़ी एमसीए मतदान में हिस्सा ले सकते हैं, उनमें अभय कुरुविला, अजित अगरकर, अजीत पाई, अविष्कार साल्वी, चंद्रकांत पंडित, चंद्रकांत पाटनकर, दिलीप वेंगसरकर, जतिन परांजपे, नीलेश कुलकर्णी, पारस महाम्ब्रे, प्रवीण आमरे, रमेश पोवार, सचिन तेंदुलकर, साईज बहदुरले, सलिल अंकोला, संजय बांगडे, संजय मांजरेकर, सुधीर नाइक, सुरेंद्र नायक, उमेश कुलकर्णी, विनोद कांबली और जहीर खान शामिल हैं। बाकी वे महिला खिलाड़ी हैं जिन्होंने भारत का प्रतिनिधित्व किया है। इस सूची को संघ ने सोमवार को अपनी वेबसाइट पर दिया।

# स्ट्रेस फ्रैक्चर पर चिकित्सकों से राय लेने इंग्लैंड जाएंगे बुमराह



एजेंसी। नई दिल्ली

भारत के चोटिल तेज गेंदबाज जसप्रीत बुमराह कमर के निचले हिस्से में लगी चोट (स्ट्रेस फ्रैक्चर) पर विशेषज्ञों को राय लेने के लिए इंग्लैंड जाएंगे। इस चोट के कारण बुमराह कम से कम दो महीने तक भारतीय टीम से बाहर हो गए। इस दौरान वह दक्षिण अफ्रीका और बांग्लादेश के खिलाफ टेस्ट श्रृंखला में भाग नहीं ले पाएंगे। साढ़े तीन साल के करियर में यह पहली बार होगा जब

आगे की योजना तीन चिकित्सकों से मिली राय पर निर्भर करेगा। हमने इस मामले सर्वश्रेष्ठ चिकित्सकों से राय ली है। टीम को दक्षिण अफ्रीका और बांग्लादेश के खिलाफ विश्व टेस्ट चैंपियनशिप में बुमराह की कमी खलेगी। पच्चीस साल का यह गेंदबाज पिछले दो वर्षों में टीम का मुख्य गेंदबाज बन कर उभरा है। उन्होंने 12 टेस्ट में 62 विकेट जबकि 58 एकदिवसीय में 103 विकेट चटकाए हैं। टी20 में उनके नाम 42 मैच में 51 विकेट हैं। भारत के पूर्व तेज गेंदबाज आशीष नेहरा ने रविवार को कहा कि जसप्रीत बुमराह का स्ट्रेस फ्रैक्चर उनके अलग तरह के एक्शन के कारण नहीं है और ऐसे मामले में ठीक होने की कोई समय सीमा नहीं होती है। बुमराह दो महीने में ठीक हो सकते हैं या फिर छह महीने तक मैदान से दूर रह सकते हैं। उनकी

# पोरेल की घातक गेंदबाजी से बंगाल चमका

## ● विजय हजारे वनडे ट्राफी : जम्मू कश्मीर के हराया

एजेंसी। जयपुर

बंगाल के युवा तेज गेंदबाज इशान पोरेल ने लिस्ट ए में करियर की सर्वश्रेष्ठ गेंदबाजी करते हुए छह विकेट चटकाए जिससे उनकी टीम ने विजय हजारे एकदिवसीय ट्राफी के एलीट गुप सी के मैच में सोमवार को यहां जम्मू कश्मीर को आठ विकेट से करारी शिकस्त दी। पोरेल ने 10 ओवर में तीन मेडन के साथ 34 रन देकर छह विकेट चटकाए। जम्मू कश्मीर की टीम पहले बल्लेबाजी करते हुए 48.2 ओवर में 169 रन पर आउट हो गई। टीम के सिर्फ चार बल्लेबाज दहाई के आंकड़े तक पहुंच सके। बंगाल ने महज 28 ओवर में दो विकेट पर 175 रन बनाकर जीत दर्ज की। टीम के लिए श्रीवत्स गोस्वामी (नाबाद 81) और कप्तान अभिमन्यु



इश्वरण (51) की अर्धशतकीय पारियां खेलने के साथ पहले विकेट के लिए 118 रन की साझेदारी कर मजबूत नींव रखी। गोस्वामी ने 80

गेंद की पारी में 10 चौके और एक छक्का लगाया। इससे पहले पोरेल की धारदार गेंदबाजी के सामने जम्मू कश्मीर के बल्लेबाज बेबस नजर आए और टीम के पांच बल्लेबाज 26 रन के स्कोर तक पवेलियन लौट गए। फजिल राशिद (47) और राम दयाल (57) ने सातवें विकेट के लिए 57 रन की साझेदारी टीम को संभाला। गुप के दूसरे मैच में मध्य प्रदेश ने बिहार को सात विकेट से हराया। मिहिर हिवानी (29 रन पर चार विकेट) की करियर की सर्वश्रेष्ठ गेंदबाजी के दम पर मध्यप्रदेश ने बिहार की पारी को 40.4 ओवर में 137 रन पर समेट दिया। टीम ने 27.4 ओवर में तीन विकेट के नुकसान पर लक्ष्य हासिल कर लिया। गुप के एक अन्य मुकामले में गुजरात ने त्रिपुरा को 101 रन से हराया। भामंड मराई के लिस्ट ए क्रिकेट में करियर की सर्वश्रेष्ठ 125 रन की पारी दम पर गुजरात ने निर्धारित 50 ओवर में 305 रन (नाबाद आउट) बनाने के बाद त्रिपुरा को आठ विकेट पर 208 रन ही बनाने दिए। त्रिपुरा के लिए मिनिंद्र कुमार ने नाबाद 103 रन की पारी खेली जो उनकी लिस्ट ए करियर की सर्वश्रेष्ठ पारी है।



पहले टेस्ट मैच से पहले अभ्यास करती दक्षिण अफ्रीका की टीम

## तमिलनाडु के मुख्यमंत्री पलानीस्वामी से मिले टीएनसीए सचिव

चेन्नई। तमिलनाडु क्रिकेट संघ (टीएनसीए) के नवनियुक्त सचिव आर एस रामास्वामी ने सोमवार को यहां राज्य के मुख्यमंत्री के पलानीस्वामी से मुलाकात की। मुख्यमंत्री ने टीएनसीए की नई

प्रमुख रूपा गुरुनाथ से भी फोन पर बात की और उन्हें शुभकामनाएं दीं। रूपा बीसीसीआई के पूर्व अध्यक्ष एन श्रीनिवासन की बेटी हैं। रूपा को निर्विरोध टीएनसीए का अध्यक्ष चुना गया था। वह किसी राज्य

क्रिकेट संघ की अध्यक्ष बनने वाली पहली महिला हैं। मुख्यमंत्री के साथ मुलाकात को 23 अक्टूबर को होने वाले बीसीसीआई चुनावों को देखते हुए महत्वपूर्ण माना जा रहा है।

# धोनी ने रांची को क्रिकेट की दुनिया में प्रसिद्ध बनाया : राष्ट्रपति

एजेंसी। रांची

झारखंड की कई हस्तियों के योगदान को याद करते हुए राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद ने सोमवार को कहा कि क्रिकेट महेंद्र सिंह धोनी ने रांची को क्रिकेट की दुनिया में प्रसिद्ध किया है। कोविंद रांची विश्वविद्यालय के 33वें दीक्षान्त समारोह को यहां संबोधित कर रहे थे। कोविंद ने कहा, एम.एस धोनी ने कल (रविवार) को मुझसे राज भवन में शिष्टाचार के नाते मुलाकात की। मुझे अच्छा लगा। मैंने उससे कहा कि वह चमक-दमक से दूर (लो प्रोफाइल) रहते हैं लेकिन लोग उन्हें बहुत पसंद करते हैं क्योंकि वह प्रतिभाशाली हैं। राष्ट्रपति ने इस मौके पर तीरंदाज दीपिका कुमारी और 1928 के ओलंपिक में स्वर्ण पदक जीतने वाली भारतीय हॉकी टीम के कप्तान जयपाल सिंह मुंडा की उपलब्धियों की सराहना की। इन दोनों का संबंध झारखंड से है। राष्ट्रपति कोविंद ने कहा कि अल्बर्ट एक्का जैसे लोगों का झारखंड से नाता रहा है, जिन्हें 1971 युद्ध के दौरान उनकी वीरता के लिए मरणोपरान्त परमवीर चक्र से सम्मानित किया गया था। मुख्यमंत्री खुबर दास और उच्चतम न्यायालय के सेवानिवृत्त न्यायाधीश, न्यायमूर्ति एम.वाई. इकबाल रांची विश्वविद्यालय के विशिष्ट पूर्व छात्रों में से हैं। इस मौके पर राष्ट्रपति के साथ प्रथम महिला सचिवा कोविंद के अलावा, राज्यपाल द्रौपदी मुर्मू, मुख्यमंत्री खुबर दास, शिक्षा मंत्री नीरा यादव, रांची विश्वविद्यालय के कुलपति आर.के. पांडे और प्रो वाइस- चंसलर कामिनी कुमार ने मंच साझा किया।



# टेस्ट क्रिकेट पर जलवायु परिवर्तन के असर से चिंतित हैं चैपल

एजेंसी। मेलबर्न

ऑस्ट्रेलिया के पूर्व कप्तान इयान चैपल का मानना है कि टेस्ट क्रिकेट को सिर्फ टी20 की बढ़ती लोकप्रियता ही नहीं बल्कि जलवायु परिवर्तन से भी खतरा है और दुनिया भर के क्रिकेट बोर्ड को इस पर गंभीरता से ध्यान देने की जरूरत है। चैपल ने ईएसपीएनक्रिकइंफो वेबसाइट पर अपने लेख में लिखा, पांच दिवसीय मैचों का करीब से निरीक्षण करने से संकेत मिलते हैं कि हमारे सामने कुछ गंभीर चुनौतियां हैं। इनमें दो सबसे बड़ी चिंता लंबे प्रारूप पर टी20 क्रिकेट और जयवायु परिवर्तन का प्रभाव है। टेस्ट क्रिकेट के भविष्य को लेकर अपनी चिंता साझा करते हुए चैपल ने लिखा, खेल पर जलवायु परिवर्तन का असर एक बड़ी चिंता है और इसका हल उन राजनीतिज्ञों की निर्णायक कार्रवाई पर निर्भर करता है, जो झुंझलाहट भरा मौन धारण किए रहते हैं। उन्होंने कहा,



सबसे पहले तो बढ़ते तापमान से खिलाड़ियों के स्वास्थ्य पर असर पड़ेगा। बारिश के कारण खेल में विलंब होने से अधिक हताशा भरा कुछ नहीं होता लेकिन कल्पना कीजिए कि सूरज की तेज रोशनी होने के कारण खिलाड़ियों को मैदान से बाहर जाना पड़े। त्वचा के कैंसर से जूझने वाले इस पूर्व कप्तान ने कहा कि बेहद लंबे समय तक सूरज की रोशनी में रहने से खिलाड़ियों को उस तरह की बीमारी का सामना करना पड़ सकता है,



## हनी सिंह को मिला आईफा पुरस्कार



गायक और रैपर यो यो हनी सिंह को हाल ही में तब एक बड़ी उपलब्धि मिली जब आईफा पुरस्कार वितरण समारोह में उन्हें सर्वश्रेष्ठ संगीत निर्देशन का पुरस्कार मिला। उन्हें फिल्म सोनू के टीटू की स्वीटी में उनके गाए दिल चोरी...गाने के संगीत निर्देशन के लिए ये पुरस्कार दिया गया। पुरस्कार लेते समय उन्होंने कहा, 'मैंने इस गाने को देसी बनाए रखने का पूरा प्रयास किया। इसके लिए मैंने डोलक का भी प्रयोग किया और मुझे प्रसन्नता है कि दर्शकों को मेरा गाना अच्छा लगा। मैं अपने मित्रों तथा माता-पिता को भी धन्यवाद देता हूँ।'

## 'वॉर' के प्रचार में साथ नहीं दिखेंगे ऋतिक, टाइगर



अभिनेता ऋतिक रोशन और टाइगर श्राफ अपनी फिल्म वॉर के प्रमोशन की अवधि में किसी भी स्टेज पर एक साथ नहीं दिखेंगे। निर्देशक सिद्धार्थ आनंद ने इस समाचार की पुष्टि करते हुए बताया, 'हम उनके एक दूसरे के पीछे पड़ने के जादू को बनाए रखने के साथ ही फिल्म के लिए लोगों की बेसब्री को बढ़ाना चाहते हैं। हम परदे पर उनके हृद को इस प्रकार परदे से इतर भी बनाए रखकर उन्हें चर्चा में बनाए रखना चाहते हैं। हमारी टीम उन्हें एक दूसरे के विरुद्ध दिखाने के लिए कई अभिनव रणनीति बना रही है। बस आप इस योजना को साकार होते देखते जाइये।' इस फिल्म को सात विभिन्न देशों में फिल्माया गया है और ये देश भर में 2 अक्टूबर को रिलीज हो रही है।

## शोले के कालिया विजू खोटे को सिने जगत ने दी श्रद्धांजलि



मुंबई। हिन्दी-मराठी फिल्मों के जाने-माने अभिनेता और शोले फिल्म में कालिया की यादगार भूमिका निभाने वाले विजय खोटे का सोमवार को निधन हो गया। सिने जगत की कई हस्तियों ने उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित की। खोटे (77) की भांजी एवं अदाकारा भावना बलसावर ने बताया कि उनका सुबह करीब छह बजेकर 55 मिनट पर अपने घर में निधन हो गया। वह कुछ समय से बीमार थे। उनके कई अंगों ने काम करना बंद कर दिया था। वह अंदाज अपना अपना फिल्म में रॉबर्ट के किरदार को लेकर भी मशहूर रहे। शोले के लेखक के तौर पर सलीम खान और जावेद अख्तर ने खोटे को एक प्रिय व्यक्ति के तौर पर याद किया। खान ने कहा, उनके निधन के बारे में सुन कर बहुत दुख हुआ। हमें किसी न किसी दिन इसका सामना करना ही था। यह जान कर अच्छा महसूस होता है कि संवाद (शोले फिल्म के) आज भी लोगों की जुबान पर हैं। जावेद अख्तर की बेटी एवं फिल्म निर्माता जोया अख्तर ने कहा, मैंने बचपन से उन्हें फिल्मों में देखा। वह शोले का हिस्सा थे। ईश्वर उनकी आत्मा को शांति दे। सतीश साह, सुनील शेट्टी, माधुरी दीक्षित ने, रेखा भारद्वाज सहित अन्य ने सोशल मीडिया पर खोटे को याद किया। शाह ने ट्विटर पर लिखा, एक प्रिय मित्र और मशहूर अभिनेता विजू खोटे आज गुजर गए। ईश्वर आपकी आत्मा को शांति दे। कर्ज फिल्म में खोटे के साथ काम कर चुके रिषी कपूर ने कहा, जब मैं युवा था तब खोटे के साथ मोस्टसाइकिल पर घूमा करता था। हम आपकी कमी महसूस करेंगे।

# 'भ्रातियों को दूर करने के लिए ही गाया रैप 'वहम'

फिल्म 'गली ब्वाय' की रिलीज के बाद अपने जीवन में आए परिवर्तन तथा अपने नवीनतम गाने आदि के बारे में पायनियर संवाददाता शालिनी सक्सेना से बात की **रैपर नेजी** ने। बातचीत के प्रमुख अंश-

■ आपका नवीनतम रैप गाना 'वहम' किस बारे में है?  
ये वास्तव में लोगों ने मेरे बारे में जो ध्रमपूर्ण धारणा बना रखी है और किस प्रकार मेरी मां, प्रेमिका और मेरे प्रबंधन के बारे में ध्रम पैदा किया गया है, को शब्द देने की ही प्रक्रिया है। अपने इस रैप के माध्यम से मैं लोगों से सकारात्मक रहकर आगे बढ़ने का ही आग्रह कर रहा हूँ। इस रैप में मैं अपने बारे में प्रचारित सभी बातों को लेकर अपनी प्रतिक्रिया व्यक्त कर रहा हूँ।  
■ आप ऐसा क्यों करना चाहते हैं?  
मैंने सोशल मीडिया से लेकर मीम आदि भी देखे हैं और मुझे लगा कि श्रोताओं को सही बात नहीं पता है। मैं इस बारे में अपनी स्थिति स्पष्ट कर देना चाहता था। मैंने फिर एक रैप लिखा और उसे गा दिया।  
■ पिछले दो सप्ताहों के दौरान आपने ये दूसरा रैप जारी किया है क्या ये जारी रहेगा और यदि हां तो ऐसा क्यों?  
पिछले साल मैंने एक लंबा ब्रेक लिया था। फिर मैं रैप दुबारा से करना चाहता था और मैंने निर्णय किया कि मैं इस साल जितने हो सकें, गाने गाऊंगा। मैंने इसी प्रेरणा के साथ एक रैप 'एक के बाद एक के बाद एक' गाया। और मैं एक के बाद एक रैप जारी कर के इस चक्रव्यव को सही साबित कर रहा हूँ।  
■ फिल्म गली ब्वाय के बाद आपके जीवन में किस प्रकार के परिवर्तन आए?  
अब जब भी मैं सड़क पर निकलता हूँ लोग मुझे पहचानते हैं और अब वे मेरे बारे में अधिक जानना चाहते हैं। ये बात अच्छी और बुरी दोनों ही है। बुरी इस अर्थ में कि अब मेरा कोई व्यक्तिगत जीवन नहीं बचा है। मुझे ये बुरा लगता है कि लोग मेरे बारे में सबकुछ जानना चाहते हैं। अच्छी बात ये कि मैंने हाल ही में एक बाइक और एक घर खरीदा है। करियर को देखें तो सबकुछ अच्छा चल रहा है।  
■ क्या ये बात आपको सही नहीं लगती कि आपको एक फिल्म के कारण आपको लोकप्रियता मिली?



देखिये हम फिल्म से पहले ही लोकप्रिय थे। फिल्म ने केवल हमारे प्रयासों को सही साबित कर दिया। पहले की पीढ़ी को अब पता चल गया है कि हम जो कर रहे थे वो भी संगीत होता है। ये पीढ़ी मानती ही नहीं थी कि हम जो कर रहे थे वो हमारी संस्कृति का हिस्सा है। लेकिन आज जो हम कहते हैं वो उन्हें समझ आता है।

■ क्या फिल्म की रिलीज के बाद से रैप में वृद्धि हुई है?  
जी हां, आज तो हर गली का हर व्यक्ति हिप हॉप में रुचि रखता है। इसमें किसी प्रकार का अंतर नहीं है। आज अमीर व गरीब सभी को रैप प्रिय है और वे अपने ढंग से इसका हिस्सा बनना चाहते हैं। अब ये बढ़ता ही जा रहा है।  
■ क्या इससे हिप हॉप में प्रतिस्पर्धा नहीं बढ़ रही?

जी हां, आज श्रोताओं तथा रैपर्स की संख्या में अभूतपूर्व वृद्धि हुई है। रैप के लिए ये सर्वश्रेष्ठ समय है। प्रतिस्पर्धा के कारण लोगों ने अपने शब्दों पर ध्यान देना प्रारंभ कर दिया है और वे इसे और अधिक अच्छा बनाना चाहते हैं। रैपर्स अच्छा काम करने के लिए परिश्रम कर रहे हैं और इससे प्रतिस्पर्धा में वृद्धि हो रही है।  
■ तो क्या इसका अर्थ ये है कि आपको भी कठिन परिश्रम करना पड़ा था?  
मेरे दर्शक अधिक संख्या में हैं यही कारण है कि अपने रैप को स्वीकार्य बनाने के कारण मैं अपने गानों को संतुलित करने का प्रयास कर रहा हूँ। अंडरग्राउंड संगीत तथा मुख्यधारा के संगीत में अंतर है जिसे कि आम जनता के लिए बनाया जाता है। अभी मैं इन दोनों के बीच में हूँ। लेकिन मुझे पता नहीं है कि मैं ऐसा करने में कितना सक्षम रहा हूँ। अब ये बात तो समय ही बताएगा क्योंकि अभी मेरे कई गाने आना शेष है।  
■ आपके अंतरराष्ट्रीय टूरर्स का क्या होगा?  
अभी मैंने ऑस्ट्रेलिया का टूर करके वापस आया हूँ। यहां परफॉर्म करना अद्भुत है। मेलबर्न में लोग उतावले हुए जा रहे थे। उन्हें हमारे शब्द पता थे। ऐसा लग रहा था कि मैं नहीं वे ही गा रहे हैं। लेकिन सिडनी में बात अलग थी। वहां दिल्ली जैसी ही भीड़ थी जो संगीत को सुनने इसका आनंद लेने और उसपर नाचने लगती है। उन्हें इस बात की जरा भी परवाह नहीं है कि रैपर कौन है। अब मैं यूएस तथा दुर्दाई में परफॉर्म करने के लिए प्रयासरत हूँ।  
■ अब आगे की क्या योजना है?  
मैं एक सिंगल रिलीज करने की सोच रहा हूँ जिसे मैंने ही बनाया है। इसके बाद एक ईपी है जिसमें दो या तीन गाने हैं। मैं कुछ वीडियो और अच्छी कंटेंट देना चाहता हूँ। अभी बॉलिवुड के लिए कुछ नहीं है लेकिन यदि मेरे अनुकूल कुछ आता है तो मैं इसे अवश्य करूंगा।

## रानी मुखर्जी की मर्दानी-2 13 दिसंबर को होगी रिलीज

एजेंसी। मुंबई

रानी मुखर्जी की मुख्य भूमिका वाली मर्दानी-2 फिल्म 13 दिसंबर को रिलीज होगी। यश राज फिल्म के प्रोडक्शन वाली इस फिल्म के लेखक और निर्देशक गोपी पुथरण हैं। इसमें रानी एक बार फिर पुलिसकर्मी शिवाजी शिवाजी रॉय की भूमिका में दिखाई देंगी। यश राज फिल्म के आधिकारिक ट्विटर अकाउंट पर एक पोस्ट के सोमवार को कहा गया, इस नवरात्रि, बुलाई पर अच्छई की जीत होगी। तारीख याद रख लीजिए। मर्दानी-2 13 दिसंबर को रिलीज होगी। प्रोडक्शन बैनर ने ट्विटर पर फिल्म का 30 सेकंड का टीजर भी साझा किया है। यह 2014 में आई प्रदीप सरकार के निर्देशन वाली मर्दानी का सीक्वल है। आलोचकों ने इस फिल्म को काफी सराहा था।



## ब्रिटनी स्पीयर्स ने किया प्रेमी का समर्थन

हॉलिवुड गायिका ब्रिटनी स्पीयर्स ने हाल ही में अपने प्रेमी सैम असगरी का समर्थन करने के लिए रेड कार्पेट आयोजन का हिस्सा बनीं। पिछले कुछ महीनों के दौरान हालांकि उन्हें कहीं देखा सुना नहीं गया था क्योंकि उनका और परिवार के बीच कुछ विवाद है जिसके कारण वो चर्चा से अलग रहें। हाल ही में एक सुनवाई के दौरान कंजर्वेटरशिप के उनके दर्जे पर चर्चा की गई। 2007 में आर्थिक परिस्थितियों के पतन के बाद से ही उनके पिता 67 वर्षीय जेमी स्पीयर्स ही उनकी वित्तीय और चिकित्सकीय मामलों का नियंत्रण करते हैं। इस मामले में हालांकि निर्णय अभी लंबित है। इसी माह के प्रारंभ में उनके पूर्व पति केविन फेडरलिन ने एक आपराधिक वाद के माध्यम से जेमी के विरुद्ध रिस्ट्रेनिंग आदेश प्राप्त कर पूर्व दंपति के दोनों बच्चों से संपर्क को प्रतिबंधित करा दिया था जेमी पर आरोप था कि उन्होंने दंपति के दो बच्चों में से एक को शारीरिक प्रताड़ना दी थी।



## अंतरराष्ट्रीय स्तर पर पहचान बनाने के लिए कहनी होंगी देशी कहानियां : विशाल भारद्वाज

मुंबई। फिल्म निर्माता विशाल भारद्वाज ने सोमवार को कहा कि भारतीय फिल्मों द्वारा वैश्विक स्तर पर मुकामला करने के लिए जरूरी है कि देश की जुड़ों से जुड़ी कहानियों को प्रस्तुत किया जाए। उन्होंने कहा कि भारतीय सिनेमा सही राह पर है और न्यूटन तथा कोर्ट जैसी फिल्मों ने अंतरराष्ट्रीय सिनेमा में अपनी छाप छोड़ने में कामयाबी हासिल की है। भारद्वाज ने कहा, हमें पता है कि दि लंचबॉक्स और न्यूटन, और यहाँ तक कि कोर्ट की बाहर काफी तारीफ हुई। जब तक हम अपनी कहानी कहना नहीं शुरू करेंगे, हम अंतरराष्ट्रीय स्तर तक पहुंचने में कामयाब नहीं हो सकेंगे। उन्होंने 21वें जियो मामी मुंबई फिल्म उत्सव के संवाददाता सम्मेलन में यह बात कही। उन्होंने ताना मारते हुए कहा, अगर हम अंतरराष्ट्रीय स्तर पर मुकामला करना

चाहते हैं, तो हमें अपनी कहानी सुनानी होगी। कोर्ट हमारी कहानी थी। हमें एक फिल्म बनानी चाहिए कि सेंसर बोर्ड कैसे काम करता है... ए एक पहचान बनाएगा। इस मौके पर उपस्थित निर्देशक जोया अख्तर ने कहा कि कोई भी कुछ नया करने के इरादे के साथ फिल्म नहीं बना सकता है। उन्होंने कहा, आप इस दृष्टिकोण के साथ नहीं सोच सकते कि मैं कुछ अलग करने जा रहा हूँ या मैं कुछ ऐसा करूंगा जो इससे पहले नहीं हुआ है। ए पक्का तबाही की यह पर ले जाएंगा। उन्होंने कहा, आपको ऐसी कहानी लेनी होगी, जिसने किसी रूप में आपको प्रभावित किया हो, उसे लीजिए और जितना अधिक संभव हो उतने ईमानदार तरीके से उसे कह दीजिए। जोया अख्तर की फिल्म गली ब्वाय ऑस्कर के लिए भारत की आधिकारिक प्रविष्टि है।

## मीरा नायर की ए सूटबल ब्वॉय सीरीज से रसिका दुग्गल का नाम भी जुड़ा



मुंबई। विक्रम सेठ के चर्चित उपन्यास ए सूटबल ब्वॉय पर आधारित मीरा नायर की सीरीज के साथ अभिनेत्री रसिका दुग्गल का नाम भी जुड़ गया है। इस सीरीज में तब्बू और इशान भी हैं। रसिका इस सीरीज के महत्वपूर्ण किरदार सविता की भूमिका निभाएंगी। सेठ के इस उपन्यास पर बीबीसी भी छह एपिसोड की श्रृंखला बना चुका है। अभिनेत्री छह अक्टूबर से लखनऊ में शूटिंग शुरू करेंगी और यह एक महीने तक चलेगी। रसिका ने एक बयान में कहा, मीरा नायर के साथ काम करने की हमेशा मेरी ख्वाहिश रही है। बहुत कम फिल्में होती हैं जिन्हें काफी संवेदनशीलता और मनोरंजन के साथ बनाया जाता है तथा उनकी सभी फिल्में मेरे लिए ऐसी ही हैं। उन्होंने कहा कि वह ए सूटबल ब्वॉय में काम करने के लिए उत्साहित हैं। यह उपन्यास 1951 के वक्त के उत्तर भारत के चार बड़े परिवारों की एक कहानी पर आधारित है जब देश एक स्वतंत्र राष्ट्र के तौर पर अपनी पहचान बना रहा था तथा देश में पहले लोकतांत्रिक आम चुनाव होने वाले थे। रसिका की अगली फिल्म लूटकेस होगी जो 11 अक्टूबर को रिलीज होगी है।

## भारतीय मानस में व्याप्त है गांधी का दर्शन : श्याम बेनेगल

एजेंसी। मुंबई



जानेमाने फिल्मकार श्याम बेनेगल का कहना है कि भारतीय मानस पर महात्मा गांधी का व्यापक प्रभाव भले ही जमीन पर नहीं दिखता हो लेकिन यह समाज में मौजूद दया और मानवता के रूप में दिखाई देता है। अतीत को विगत से जोड़ने के लिए अक्सर इतिहास की ओर देखने वाले बेनेगल ने कम से कम चार परियोजनाओं - द मैकिंग ऑफ द महात्मा, भारत एक खोज, संविधान और नेताजी सुभाष चंद्र बोस के लिए गांधी का अध्ययन किया है। बेनेगल ने द मैकिंग ऑफ द महात्मा बनाने के क्रम में दक्षिण अफ्रीका में गांधी के शुल्काती वर्षों का अध्ययन किया था। इस फिल्म में संयमच अभिनेता रजत कपूर ने मुख्य भूमिका निभाई थी। बेनेगल ने जवाहरलाल नेहरू की प्रसिद्ध कृति डिस्कवरी ऑफ इंडिया पर आधारित टीवी धारावाहिक भारत एक खोज बनाई थी। इस धारावाहिक की दो कर्तव्यों में भी महात्मा गांधी का जिक्र था। देश के बहुचर्चित फिल्मकारों में शामिल 84 वर्षीय बेनेगल के अनुसार, गांधी के विचार और उनके दर्शन निर्विवाद रूप से

भारतीय मानस में व्याप्त हैं। उन्होंने कहा, इसका पता लगाना बहुत मुश्किल है, लेकिन मेरा मानना है कि भारतीयों पर गांधी का गहरा प्रभाव रहा है। जल्दी नहीं कि यह जमीन पर दिखाई दे, लेकिन वहीं न कहीं यह कर्णा और मानवता की भावना के विचार के साथ जुड़ा है। बेनेगल ने कहा, ए भावनाएं हैं जो भारतीय चरित्र में शामिल हैं और अंततः भारतीय सोच का हिस्सा हैं। उन्होंने कहा कि गांधी के विचार भारतीय दर्शन और लोकचरित्र से लिए गए थे। उन्होंने इन विचारों को फिर से सामने लाया जो जो महत्वपूर्ण बात

थी। यह पूछे जाने पर कि क्या गांधी आधुनिक भारत में प्रासंगिकता खो रहे हैं और उनके विचारों को कुचला जा रहा है, बेनेगल ने कहा कि गांधी को अपने दर्शन के लिए हमेशा प्रतिरोध का सामना करना पड़ा। उन्होंने कहा, ऐसा कोई समय नहीं था जब (उनके विचारों को) नहीं रूँदा जा रहा था, यहाँ तक कि उनके अपने समय में भी। उन्होंने कहा, उन्होंने उसे बाहर लाया था जो हमारे दर्शन का एक हिस्सा था, इसलिए उन्होंने उन विचारों पर जोर दिया जो पहले से ही थे। उन्होंने उन पहलुओं को रेखांकित किया जिनका पालन नहीं किया जा रहा था और जो विचार और दृष्टिकोण में थे, उदाहरण के लिए जाति व्यवस्था जैसी बुराइयां। बेनेगल के अनुसार महात्मा गांधी की 150वीं जयंती पर अन्य मनुष्यों के प्रति कर्णा का भाव नेतृत्व करने वाले महात्मा गांधी को याद करने का सबसे अच्छा तरीका यह होगा कि हम अपने सभी आचरण में अहिंसा को शामिल करें।

## कल्कि कोचलिन को भाता है यात्रा करना



बॉलिवुड अभिनेत्री कल्की कोचलिन का कहना है कि फिल्मों के सेट पर कई बार इतना बावलापन और अनिश्चिततापूर्ण परिस्थितियां रहती हैं कि वे आपको साहसिक यात्रा जैसा

रोमांच दे जाती हैं। ऐसे में पेड़ों पर चढ़ना और तैराकी की मेरी आदतें मेरे कुछ कार्यों में सहायक बनती हैं। मेरे लिए यात्रा करना तो जैसे मेरे जीवन का हिस्सा बन चुका है। यदि

मुझे सप्ताहांत में अवकाश मिलता है तो मैं कहीं जाना पसंद करती हूँ और यदि कहीं कुछ देखने का अवसर हो तो मैं उसे लपक लेना नहीं भूलती।